

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A kazáni templom.

Budapest, április 3.

(K.) Az öregebbik Dumas, aki tömeges megrendelések esetén olykor *másokkal* íratta a regényeit, egyszer megkérdezte a fiát:

— Olvastad-e már utolsó könyvem?

— Én olvastam, felelte a fiu, *de te olvastad-e vajjon, édesapám?*

Ha ugy varázs-szóra megint összeülne a hágai konferencia, kölcsönkérhetné az ifjabbik Dumas szavait. A konferencia is azt mondhatná az orosz cárnak, hogy ismeri a világbékére vonatkozó eszméjét, de vajjon ő, az orosz cár, ismeri-e a saját nevével forgalomba került ideát? Mert alig tudja az ember elhinni, hogy ugyanaz a cár, aki három esztendővel ezelőtt az egész világot ámulatba ejtette emberséges gondolatával, most a legembertelenebb parancsokkal cselekszi ugyanazt. Ugyanaz a cár, aki akkor munkára szólította a világ legerősebb elméit, hogy legalább a templomot építsék fel, melyben az agyonhajszolt világbéke menhelyet találjon: most a kozákokat kergeti munkára és úgy, hogy az agyonhajszolt szabadságot még a templomban se kímélik, ha oda találna menekülni. Nem, üssék, vágják és tiporják, ahol érik: korcsában vagy templomban, mindegy.

Denikve, a kozákok jobban tudnak az atyuskának engedelmeskedni, mint a fegyelmezhetetlen lángelmék. Ezek nem jutottak el a templomig, a kozákok be is hatoltak s ott kezdtek csak igazán dolgozni. Vágták, tiporták és fojtogatták az odamenekült diákokat, leányokat és anyákat. Az atyuska parancsolta, tehát engedelmeskedni kell. S így lett a templomból, mely a világon mindenütt s az idők folyamán mindenkor olyan azilum volt, ahol még a meghajszolt gyilkos is kiliheghette magát: közönséges csatatér. Vagy inkább nem közönséges csatatér. A kazáni templomból nem volt menekülés. Ott nem maradt ép

ember s az Isten szolgája nem mert, de nem is akart beleavatkozni az atyuska szolgálainak munkájába, s nyilván okosan tette. Mert akik csak egy szóval is bele mertek avatkozni, azokkal a cár példásan érezlette haragját. Kijutott a megrovásból főhercegeknek, generálisoknak, íróknak és közönségebb halandóknak. Nem tetszett nekik, ami a kazáni templomban s a kazáni templom körül történt, hát tessék nekik a cári dorgatórium, melynek foga is van.

A kazáni templomba tehát a cár parancsára behatoltak a katonák. Ki is szorították belőle az Istent. Kiszorították azt az irgalmas, egyedülvaló Istent, aki nem lakhatik tovább az ártatlan vérrrel fertőztetett templomban és kiszorították azt a másik Istent, aki a szabadságszerető szivekben lakik. De csak a kazáni templomból szorították ki. Mert él tovább az irgalmasság és él tovább a szabadság Istene. Egyiket sem bírhatja le a cár, ha valamennyi kozákját mozgósítja is ellenök. Örök március van az ifjúság szívében s ez a március mindig megszólaltatja ott a szabadság Istent. S az egyik ifjúság megvénülhet, elküldhetik Szibériába, vonszolhatják Mandsuországra a sárga emberek ellen vagy eltíporhatják a kazáni templomban: de ifjúság mindig jön helyébe, mindig lesz. Az orosz anyáknak nem parancsolhat a cár, hogy fiaikat ne szüljenek s ha parancsolhatna vagy ha Heródes módjára kiirtatná nemcsak az elsőszülött fiukat, de valamennyit: még akkor is hiába végengzett volna. A lányok szívében is csak olyan hatalmasan szól ottan a szabadság Istene: szoknyás katonái ők a szabadságnak, de mégis katonák, erős hajlandósággal a mártírságra. Mi csak az írók leírásából, az utolsó évtizedek nagy eseményeiből s a most érkező hírekből ismerjük ezeket az orosz leányokat, de a cár és az ő hűséges tanácsosai még jobban ismerhetnék őket. És ha ismerik, tudniok kell, hogy ezek a leányok fiubbak a

fiunál. Ezek nem akkor állnak a fiuk helyébe, mikor azok kidőltek. Ezek már mostan ott vannak a diákok közt, a kazáni templomban, a kozákok lovainak patkói alatt: mindig a szabadságot szomjazva, mindig a szabadságért vérezve. Mindenkit meg kell ott ölni, ha a szabadságot akarják megölni. Az anyákon kell kezdeni s még a diákokon se szabad végezni. De még akkor se lehet a szabadságot megölni. Legfőleg néhány diákot.

S mi mindent kell a szerencsétlen cárnak kompromittálnia, mert azt a pár diákot, a szabadságnak azt a pár katonáját kozákokkal tiportatja! Kompromittálja a katonaság eszméjét, mert akit hősnak néz s akit büntetni akar: egyformán a katonaságra kell fogadnia. Az egyiket jutalomból, a másikat büntetésből. S az egyik szegyei magát a másik miatt. Kompromittálja birodalmát, mert széles e világon elrettentő példa lesz az orosz, ahol Tolsztojt internálják s a nemzet virágát vagy eltíporják, vagy besorozzák. Kompromittálja az uralkodás eszméjét, mert ha csak így lehet uralkodni, akkor nincs szerencsétlenebb halandó, mint akit cárnak tett meg a végzete. És kompromittálja önmagát, saját személyében, mert a hágai templomépitő s a kazáni templomromboló, a béke apostola és a halál kaszájának subintója: ha ez mind egy ember, akkor az nem ember. A fején van ugyan korona, de a testéről hiányzik a kényszerubbony. Mindent kompromittál és mindent hiába kompromittál. Mert azt az egyet, amiért mindent feláldoz, azt az egyet az emberiség sohasem áldozta fel és sohasem fogja feláldozni. És ez a szabadság, a feláldozhatatlan, örökkévaló szabadság. Aki pedig mégis üldözőbe akarja venni a szabadságot, előbb elvesztette a fejét, utána veszti az erejét. Egyszer csak elfárad, a szabadság pedig sohasem fárad el. Ki tudja várni, míg üldözői mind kidőltek és akkor sem tiporja el őket, — mert nincsenek a

TÁRCA.

A becsületes Dubica.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Lux Terka.

I.

Minden délben pont tizenkét óraker benézett Kengyel Pál a „Megváltó” üvegajtáján, onnan belülről meg Dubica Károly nézett ki ugyanabban az órában, sőt percen is, azután Kengyel megállt addig a patika előtt, míg Dubica magára huzta a kabátját és végig simította fényes cilindert s együtt indultak el haza, ebédelni.

Az uton keveset beszéltek, mert egyiknek a tudománya sem terjedt túl a saját szakmáján s mivel Kengyel nem érdekelte, hogy a gyógyszer-tár hány ágra oszlik, valamint az sem, hogy az első gyógyszer-tár Bagdadban volt-e vagy Mária-Pócson, viszont Dubicának sem képezte élete célját: megismerkedni az adóajstromok beosztásával és így többnyire szólanul haladtak végig a maguk akácfas kis utcáján.

Ugy a közepe táján az utcának, szorosan beékelve a többi házak közé, állt a Kengyelháza, valahogy erősen magán hordva a gazdája egyéniségének bélyegét. Pedig nem is Pál ur vetette meg a kissé éktelen ábrázatu háznak a fundamentumát s így megengedhető a gyanúnak ama feltevése, hogy az öregebbik Kengyel sem állta volna ki a szépségversenyt Adonis-szal, de még csak Lord Byronnal sem.

Ebben a minden építkezési szimmetriát nél-

külőző nagy házban éltek együtt Kengyel a feleségével és a családok kiegészítő nullájával: a szobaurral.

Erre a szobaurra tulajdonképpen nem is lett volna szükség Kengyeléknek, mint ahogy a Kengyel-familia sohasem is szorult a szobaurak holmi harminc-negyven forintjára; de a Pál felesége, mivel egy szobával éppen többet talált az ura házában, mint amennyit előjegyzett magának a leánykori ábrándok költségvetési táblázatán, hát ezzel az egy szobával egyszerűen nem tudott mit csinálni.

Eleinte itt tartotta a befőtteit és minden néven nevezendő „dunsztjait,” de egy napon, a teremő tudja, hogy és hogy nem, csakhogy eszébe jutott, hogy azt a szép nagy utcai szobát értékesíteni fogja.

Igy került Dubica Károly első segéd a „Megváltónál” Kengyelékhez, szintén első személynek. Azaz csak Kengyel és saját maga között képezte ő az első személyt, mert hármójuk között az első személy mégis csak az asszony volt.

Erre az asszonynya mind a két férfi nagyon büszke volt, Kengyel is, Dubica is.

Csakhogy kettejükön kívül nem akadt harmadik, aki osztozkodott volna az ő elragadtatásukban. Igénytelen asszony volt Kengyelné, valamivel több a szokénél: zsemlyesárga hajjal s olyan apró, vizenyőskék szemekkel, mint a kis kutyáknak szokott lenni.

Azt hiszem, ha már a kutyánál tartok, bátran maradhatok még egy hasonlatommal e derék állatnál, mert ha a természetéről akarok szólni, ezt is legjobban a kutyához hasonlíthatom. Hűséges és ragaszkodó volt ez az asszony ugy ahhoz, aki egy tisztas nevet, meg egy nagy kőházat

ajándékozott neki, mint ahhoz, aki minden vasárnap elhozta a maga páholyjegyét a délutáni előadásokhoz és suttymban holmi szépitőszereket és jószagu olajokat esempészett a férj háta mögött a fésülködőasztal titkos fiókjába.

Igy éltek két évig a maguk triójában boldogan, meglegedetten és a legkisebb drámai fordulatok nélkül, de a harmadik évben a halandók irigy szelleme alaposan belékontárkodott a mi embereink boldogságába.

Egy szép tavaszi délelőtt, mikor csak ugy táncoltak az ablakok üvegein a pajkos nap sugarak és majdnem hogy bekiáltottak: ugyan nyisdátok ki!... a Kengyelék ablakai zárva maradtak... Az egyik szobában azért maradt zárva, mert egy csunya, sivatós kis portékát féltekett az a simogató napugatóról s a másik szobában azért maradt zárva, mert a kis személyesárga-haju asszony feküdt ott a ravatalon, akinek nem kellett többé sem tavasz, sem virágos, bóbítás kalap, csak egy minden emberi hűságon felül álló, buta kis koporsó.

És ezzel vége lett a Kengyelék boldogságának s a Kengyel Pál életébe még jobban belésvődött a Dubica sorsa, mert ez most már nemcsak barátja volt neki, hanem a gyerekeknek a második apja, az egyetlen anyja és az igazi dajkaja is egy személyben.

Csodálatos módon ragaszkodott a fényes cilindert patikus a gyerekekhez; a dajka meg is esküdött rá, hogy jobban mint az igazi apja. Azért a kis maszatos arcú, vézna fickóért még a cildere tényszerűségével is felhagyott, csakhogy két percel hamarabb érhesen haza s a kékfüggönyös böleső ott állt a Dubica szobájában.

És csodák csodája, míg a férj és apa idővel

szabadságnak kozáka — de leborul mellettük és siratja a szerencsétleneket, akik fiatalok voltak és nem tudták szeretni a szabadságot . . .

BELFÖLD.

Györfy Gyula üdvözlése. Györfy Gyula országgyűlési képviselő az utóbbi napokban történtek alkalmából, úgy ismerőseitől, mint politikai barátaitól számos üdvözlő levelet s táviratot kapott, melyek közül közülük kerületének üdvözlését.

A képviselői közeledésnek önzetlen teljesítése, nagyságod becsületes, nyílt eljárása az orviamadással szemben, térfiasan kivított diadalmas harca örömmel és büszkeséggel tölti el választóit, örömmel köszöntjük szívből üdvözljük a kerület nevében. (Áltérások.)

A polgári perrendtartás. Lapunk április 2-iki számában a polgári perrendtartás kérdésében megjelent közlésre válaszképpen dr. Rácz Dezső ügyvéd levelet írt nekünk, reflektálva a cikk fejtegetéseire. A levélből kiemeljük a következőket:

A vidéki kártárs ur legfőbb szempontja, hogy a jelenlegi mozgalom mennyire vét a tapintatosság ellen, midőn a kormánytól még azt a csekély szimpátiát is, amelynek eddig „szeretreméltó foglalkozásunk örvendett” — teljes mértékben eljártassa. Hát talán vágjunk barátságos, mosolygós arcot, mikor nekünk meg a nyakunkat vágják? Az események ugyancsak rácafolták a t. levélró ur reményeire és ugyancsak kétségessé teszik azon vélekedését, hogy „szerencsétlen szímben tünteti fel az ügyvédek gondolkodásmódját”, midőn „egy az igazságszolgáltatás őriási közérdekét gyökereiben érintő reformtervezet ellen” mernek állást foglalni.

Igenis, a budapesti ügyvédi kamara közgyűlése egyhangulag és közlekedéssel együtt határozattal mert állást foglalni a reformtervezet ügyvédekkel szemben és nem hinném, hogy ezen eshetőségre gondolt a kártárs ur azon kijelentéssel, hogy e körülmény „ezt a szakvéleményezésre hivatott testületet erősen diszkrétumná”. Az igen t. vidéki levélró kártárs urnak éppen az ő általa, „kirohanásnak” nevezett, de valójában szakszerű, alapos Balog-féle felolvasásból és a mozgalom pártolói részéről azóta a sajtóban is publikált fejtegetéseiből láthatva volna, hogy itt nemcsak egy pár felületes sérelemtől van szó és hogy a fővárosi ügyvédek nemcsak a levélró ur által gunyosan tárgyalt két reform intenciót perhorreskálják. Hiszen még a Pester Lloyd mai cikkirója is elismeri, hogy az ügyvédek séreimei túlyomólag nem az existenciális, hanem a kar tekintélyét, erkölcsi alapját érintő kérdésekre vonatkoznak. És ime, a t. vidéki kártárs ur mégis minő egyoldalúsággal nyilatkozik e kérdésről.

Eppen a t. levélró ur által erősen védett váltóperi és könyvkivonatit illetékesség két intézkedésében, melyeket a t. levélró ur nemcsak a reform alapfogólatlának, de valóságilag az ügyvédek érdekében valónak is tart, találkoztunk már legheमारibb az igazságügyi kormány engedékenységével, amelyre nézve éppen a Budapesti Napló március 22-iki számában dr. Fodor Ármín ügyvédi köri felolvasásáról írt tudósítását idézhetjük.

Ami pedig a budapesti ügyvédi kamara közgyűlésén felpanaszolt többi sérelemeket illeti, így például

kezdték feledni és ezzel kapcsolatban vizagstalódni, a harmincöt éves agglagény annál komorabb lett és az ő egyedüli vizsgáló a Karesi gyerek volt, akinek az ő keresztapjai tiszteltére adták a saját nevét.

Kengyel csak ő tőle tudta meg, hogy a fiának hány foga van már és az esztendő vége felé, hogy megtette az első lépést is.

II.

Az esztendő végével Kengyelnek is volt valami mondanivalója a barátja számára.

Vacsora után voltak s kűnn ültek a vadgesztenyefa alatt, az udvaron; Kengyel pipázott, s Dubica kártápapírból egy fűrészelő németet csinált, bugyogót szabva reá és háziasapkát a fejére.

— Na, — mosolygott — képzelm milyen öröme lesz a Karesinak, ha holnap reggel meglátja a németet a kemence tetején, amint a meleg hajtani fogja a fűrészt.

Kengyel is mosolygott s teletöltötte a poharát szódavizes spricccrel.

— Te Károly — szólt ehhez — mért nem háziasodt te meg. Az Isten is családapának teremtett.

Dubica ijedten ejtette el a papiros-németet s csodálkozva nézett Kengyelre.

— Na igen — folytatta az — mit nézel olyan csodálkozva reám? Jó férj lenne belőled.

— Meglehet — felelte kedvetlenül Dubica — de azért még sem fogok soha megháziasodni.

— Talán valami családás? — kíváncsiságot érezte Kengyel.

Dubica nem felelt.

— Látod Károly — kezdte ismét Kengyel — pedig nincs igazad. Asszony nélkül nem érez élet semmit. Már én sem húzhatom sokáig ezt az özvegységet, a gyerekeknek is anya kell . . .

az ügyvédekre rovdandó legkülönbözlőbb bírságok és főleg a tárgyaló bíró szeszélyétől fűggő letartóztatás kérdésében, igazán nincsen különbség a fővárosi és vidéki ügyvédség érdeke között.

És legvégül nyomtatékosan kell hangsúlyoznom azt, hogy mindenképpen helytelen dolog az ügyvédséget fővárosi és vidéki táborra szétosztani. Még ha volnának is, amint hogy igazán alig vannak külön, vagy pláne ellentétes érdekeink, eszéyesnek semmi esetre sem eszéyes azokat most feszegetnünk, éppen akkor, midőn jól átgondolt, együttes akcióra van szükség, hogy a kar egyetemet anyagilag és erkölcsileg egyaránt fenyegető pusztulás bekövetkezését elkerülhessük.

KÜLFÖLD.

Bülow és Zanardelli találkozása. A német birodalmi kancellárnak az olasz kormányelnökkel való tegnapi találkozása kapcsán fölmerült az a hír is, hogy legközelebb találkozni fognak a hármasszövetségben levő államok uralkodói is: Ferenc József, Vilmos és Viktor Emánuel. Már korábban jelentették, hogy az olasz király látogatást fog tenni Berlinben s valószínű, hogy a tegnapi veronai találkozáson a két vezérő államférfiu közt erről is volt szó, annyival inkább, mert olasz részről szükségét érzik annak, hogy az olasz hajóhad touloni látogatását egy Németország iránt való barátságos aktussal ellensúlyozzák. A római lapok egyelőre minden kommentár nélkül közlik Bülow és Zanardelli veronai találkozáását.

Berlin, április 3.

Félhivatalos részről közlik, hogy gróf Bülow és Zanardelli találkozása a véletlen műve volt. A német birodalmi kancellár semmit sem tudott az olasz miniszterelnök érkezéséről s a találkozás meglepetés volt számára. A két államférfiu egy óra hosszat tanácskozott s ez a konferencia is bizonyosságot tett arról, hogy Olaszország nem akar kiválni a hármasszövetségből.

A mi a touloni flotta-találkozást illeti, amelyen hét orosz hadihajó is jelen lesz, Olaszország hajórajza ott csak azért fog megjelenni, hogy a király viszonzza a francia köztársaság elnökének udvariasságát.

Berlin, április 3.

Diplomáciai körökben megmaradnak amellet, hogy gróf Bülow üdülés céljából utazott Velenoébe nejehez, aki már napok óta ott van és hogy az olasz miniszterelnök is csak az utolsó pillanatban határozta el, hogy utközben találkozni fog Bülowval. Annyi bizonyos, hogy német részről nem kezdenyenzették a találkozást, amelynek nek egyáltalán nincs politikai jelentősége.

Róma, április 3.

A német birodalmi kancellár és Zanardelli találkozása nem véletlenül történt. A két államférfiu találkozása a touloni flottatüntetéssel szem-

ben sakkhuzás volt. Bülownak velencei tartózkodása idején alkalma lesz meggyözozdni, hogy Olaszország őszintén és szilárdul ragaszkodik a hármasszövetséghez.

Napoleon Lajos Párisban. A francia fővárosban nem csekély feltűnést kelt az a hír, hogy Napoleon Lajos herceg tegnap oda érkezett. A Siècle szerint a herceg Párisba jövelele egy nagy lap átalakításának tervével fűgg össze. A nevezett lap elmondja aztán, hogy Matild hercegnőnek, a herceg nagynénének szalonjában megint kezdődnek azok a titkos összejövetelek, amelyeknek főrészesei a hazafi-liga vezérei szoktak lenni. A haza nyugalma érdekében — teszi hozzá a Siècle, — kívánnunk kell, hogy ezek a hírek ne bizonyuljanak valóknak, vagy legalább is, hogy valami incidens be ne következék. Legjobb lenne, ha kényszeríthetnők a kormányt, hogy Napoleon Lajos herceget trónkövetelőnek tekintse és mint olyat letartóztassa.

A khinai bonyodalom.

Budapest, április 3.

A legkülönbözlőbb és nem mindig kristálytisztá forrásokból merítő laptudósítókna sikerült a mandzsuországi orosz-khinai egyezmény ügyét annyira összekuszálni, hogy senkinek világos fogalma nem lehet a dolog állásáról. A szerződés már alá van írva, a szerződés még nincs aláírva, de legközelebb alá fog iratni, a szerződés egyáltalában nem fog aláírtni, a hatalmak ellenzik, a hatalmak nem ellenzik a szerződést stb., stb. Ilyen hírek látnak napvilágot minden áldott nap a legkomolyabb lapokban. Egy legújabb keletű tudósítás szerint Oroszország tudatta a khinai udvarral, hogy a szerződés visszautasításával az orosz kormány még nem tekinti a kérdést végleg eldöntöttnek. Az orosz kormány egyelőre bele fog ugan nyugodni a dologba, de utalni fog arra, hogy állandó megoldás nem lesz elérhető addig, amíg Oroszország teljesen biztosítva nem lesz oly események ismétlődése ellen, amelynek a múlt évben Mandzsuországon lejátszódtak s amelyek komolyan veszélyeztették az orosz érdekeket. A khinai nemzetközi kérdés végleges megoldásakor Oroszország újra szönyegre fogja hozni a mandzsu-kérdést és követelni fogja a most visszautasított feltételeknek Khina részéről való elfogadását.

Mai távirataink egyébként a következőket jelentik:

London, április 3.

A Morning-Postnak jelentik Paotingtuból március 31-éről: Khinai hivatalnokok azt mondják, hogy Li-Hung-Csangtól tegnap azt a hírt kapták, hogy az orosz egyezmény aláíródott. Azt mondták továbbá, hogy értesülésük szerint a császár a jövő hónapban visszatér Pekingbe, de az özvegy császárnét Szinganfuban hagyja.

A Standardnak jelentik Tiencinből tegnapelőtti kelettel, hogy a khinaiak arra számítanak, hogy a mandzsu-egyezmény öt napon belül ratifikálva lesz.

A Dubica szeméi megüvegcsedtek az ijedségtől, amint ránézett a barátjára s a hang a torkán akad, alig tudja kimondani ezt a két szót:

— Meg akarsz háziasodni?

— Meg, — intett Kengyel.

Akkor este nem lehetett Dubicának több szavát hallani és valahányszor Kengyel a háziaságról kezdett vele beszélni, azonnal otthagya, vagy nyomban elhallgatott.

Pedig a házasság kezdett nyélbe ütödni s a kis Karesi feje fölött már csak hajszálon függött Damokles kardja, egy mostohaanya szeméjében.

Már kitűzték az esküvő idejét is és Kengyel Dubicát kérte fel a násznagyi tisztségre.

— Soha! — kiáltotta ez, haragos szemekkel nézve a megijedt Kengyelre. — Annál az aktusnál, ami mostohaanyát ad a keresztfiának, ne számíts reám. Különben is a házasságod el fog szakítani bennünket egymástól és nekem szándékom a várost is elhagyni.

III.

Még éppen egy hónap volt az esküvő napjái s a csunya ábrázatu házat alaposan felforgatta Kengyel, hogy az új asszonyt mindent rendben és szépen találjon. A szobákat újra festették, a régi asszony butorait áthúzták, az egyszerű, falusi asszonyka fehér esipkefüggönyeit szines selyemfüggönyökkel eszerálték ki s a Karesi gyerek lovait is pléhkatonait a dajka szobájába szállították, valamint a gyerekeknek is a dajka földes szobáját, a konyha háta mögött, jeltelte ki tartózkodási helyét a menyasszony, aki egy délelött épp akkor nézte meg jövendőbeli lakhelyét, mikor Dubica ebédelni jött haza.

A magas, fekete haju, villogó szemű leány az udvaron találkozott Dubicával s mig ez halálos

gyűlölettel nézett a esinos leányra, addig a leány provokáló pikantériával nézett végig a férfin és piros ajkának a szögletébe egy kis maliciózus mosoly futott, valami vallató, olyasmit kérdo mosoly: „ah, hát te voltál az?!” . . . Azután a vőlegényére nézett s a fekete szemek lenézoleg villantak meg. És a szegény Dubicának pokol volt már az élete ebben a házbán. Mindennek, amit szeretett benne, megváltoztatták a külsejét úgy, hogy többé alig lehetett ráismerni s az az egyetlen titkos reménye is fűstbe szállt, hogy talán még abbamard a házasság. Nem, a házasság nagyon is rohamos léptekkel sietett előre és Dubica most már elérkezettnek látta a cselekvés idejét.

Egy éjszaka meg is tette azt, amire hónapok óta készült. Kengyel nem volt odahaza, a dajka aludni ment s Dubica egyedül volt ébren a házbán, ott ülve az alvó gyerek bölesoje mellett.

A kis fiu édesen szunnyadt, fakósárga haja kedves keretbe foglalta fehérarcocskáját s maeskatálp nagyságu kezében egy letört fejú bárányt szorongatott.

Dubica a böleső fölé hajolva sokáig nézte a gyereket s végre sóhajjal lassan, óvatosan fölemelte meleg kis ágyából, betakargatta egy nagy kendőbe, az asztalon hagyott levélre még egy pillantást vetett s aztán kiment a házból.

Egy óra múlva a kis Karesi egy vasuti kocsiában ébredt fel.

— Gyi, kis fiam! — gyi, gyi! — kacagott Dubica boldogan a gyerek szemébe — megünk a nagyamához, megünk messze, Horvátországba!

Jokohama, április 3.

A nagy lapok azt írják, hogy az orosz kormány Japánnak, a mandsu-kérdésre vonatkozó felhívására azt válaszolta, hogy nem óhajt Kihínával folyó tárgyalásaira nézve egy harmadik hatalmassággal tárgyalásokba bocsátkozni. A tervezett egyezmény merőben ideiglenes természetű. Oroszország nem szándékozik Kihina szuverenitását csorbítani vagy valamely hatalmasság érdekeit megsérteni.

A válasz azt mondja továbbá, hogy Oroszország közzé fogja az egyezmény tartalmát a többi hatalmassággal, melyhet meg lesz kötvé. Az egyezmény rendelkezései olyanok, hogy a többi hatalmasságok kétségtelenül elfogadják őket. Ha Japán az egyezmény valamelyik paragrafusát nem találja elfogadhatónak, Oroszország hajlandó lesz ez irányban Japánnal barátságos tárgyalásba bocsátkozni.

London, április 3.

A Times pekingi tudósítója múlt hó 29-iki kelttel egy beszélgetésről, amelyet Li-Hung-Csang-gal folytatott, a következőket táviratozza lapjának:

„Li-Hung-Csang elismerte, hogy politikájának alapja az a meggyőződés, hogy Oroszország az egyetlen hatalom, amelytől Kihínának félnie kell. Mikor Oroszország annak idején azt ajánlotta, hogy kezdjenek tárgyalásokat Mandzurára vonatkozólag, Kihina ezt az ajánlatot nem utasította vissza, mert a zavargások kitörésekor hivatalnokai azt a jogtalanságot követelték el, hogy megtámadták az orosz csapatokat. A tárgyalások folyamán Oroszország hangja mind parancsolóbb lett. Kihina jobb szeretne volna, ha a hatalmak koncertje intézte volna el a mandzuriai kérdést, de Oroszország hallani sem akart felőle, sőt meg is tiltotta Kihínának, hogy az egyezmény feltételeit a barátságos hatalmakkal közölje, kijelenté, hogy a diplomáciai szokás megsértésének tekint minden közlést, amely a folyamatban levő tárgyalásokra vonatkozik. Li-Hung-Csang nem tagadja, hogy Kihina és Oroszország közötti barátságos megállapodások jöttek létre, de kijelentette, hogy ezek a megállapodások csak azt a két hatalmasság érdeklik. „Miért nem kértek a hatalmasságok — kérdezte Li-Hung-Csang — inkább Pétervárról, mint Pekingből információkat? Kihina hajlandó volna az információkat megadni, de nem meri Oroszországot provokálni.”

Li-Hung-Csang elismerte, hogy az egyezmény még nincs aláírva, de meggyőződése az, hogy Kihínának a szerződést alá kell írnia és alá is fogja írni. Mikor Kihina az aláírást halogatta, Oroszország nyíltan fenyegetőzött. Most meg éppen Mandzurságat annektalásával fenyegetőzik. Mikor Oroszországot figyelmeztették a hatalmasságoknak tett arra az ígéretere, hogy nem akar területi előnyöket szerezni, Oroszország kijelentette, hogy eltökélt szándéka visszavonni ezeket az ígéretekét, amelyeket csak feltételeken adott. Li-Hung-Csang kénytelen volt elismerni azt is, hogy Kihínának semmiféle biztosítéka nincs arra nézve, hogy az egyezmény Oroszországot végleg ki fogja elégíteni. Tíz—husz évi nyugalomra azonban mégis számíthat az ország.

Páris, április 3.

A *New-York Herald* párisi kiadása jelenti Pekingből tegnapi kelettel, hogy Japán tegnap azt a baráti ígéretet tette Kihínának, hogy osztozik vele a mandsu-egyezmény alá nem írásának következményeiben, még ha háborút volna is maga után a szerződés aláírásának megtagadása.

London, április 3.

A *Times*nak jelentik Pekingből március 31-éről, hogy Oroszország kivételével az összes hatalmak képviselői megkapták instrukcióikat arra nézve, hogy a kínai meghatalmazottakkal haladéktalanul közöljék azoknak a vidéki hivatalnokoknak a névsórtát, akiknek megbüntetésére nézve eredetileg megállapodtak.

A *Daily Telegraph*nak jelentik Washingtonból, hogy a kínai követ újra megkérte az Egyesült-Államokat, hogy jó szolgálataikkal akadályozzák meg a Mandzurságra vonatkozó szerződés végrehajtását.

London, április 3.

A *Daily Mail*nek jelentik Jokohamából: Keronje herceg, az urakháza elnöke, egy beszédében fejtegette egy háborúnak, mely Mandzuriáért folyék, valószínű következményeit és azt mondta, hogy Japán számíthat Anglia és Németország jóindulatú semlegességére. Amerika nem avatkozik be és Franciaország csupán némi kényelmetlenséget okozna Japánnak, ha anámi és tengori haderejét Formosa elleni demonstrációra használná fel. Akciója erre szorítkoznék. E szerint Japánnak túnyomó serege nagy nehézségek nélkül képes volna Oroszországot Mandzuriából elűzni.

Berlin, április 3.

Gróf Waldersee jelenti Pekingből: Tiencincből egy különítmény, mely 3/4 századból és 1—1 százasz lovasságból és lovas tüzérségből áll, Petzel alezredes, az 5. keletázsiai gyalogezred parancsnokának vezetése alatt Tiencincből északra a Cilihaito vidékére vonult, honnét újabban rablóbandák garázdálkodását jelentették. A különítmény Cilihaitban 1000 fős rablóbandát talált és déli irányban üldözte azt, míg a tiencinci és tongkui lovaskülönítmények támogatni igyekeznek a hadműveletet. A kínai helyi hatóságok kívánságára továbbá egy századot Tiencincből Hoangcunba és Lintingkonba helyeztek át, Pautsintól délre 29 és 17 kilométernyire, hogy a lakosságot a rablóktól védelmezze.

Köln, április 3.

A *Kölnische Zeitung* jelenti Pekingből tegnapi: Nemrég Csangtingfuban, Paotingfutól délnyugatra 120 kilométernyire, lemszárították a keresztényeket. Bailloud francia tábornok csapata tegnap vasuton odament.

HIREK.

Budapest, április 3.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Március 31-én új előfizetési nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásuk megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hír.** Darányi Ignác földmivelségi miniszter április 9-én, kedden délután nem tart kihallgatást.

— **A király a cselédpénztárnak.** A király március 28-án kelt legfelső elhatározásával az „Országos gazdasági munkás- és cselédszolgálat”-nak a legfelső családi alappól 6000 koronát adományozott s egyben elrendelte, hogy a legmagasabb családi alap birtokainak másféle nyugdíj-ellátásra igényvel nem bíró alkalmazottai a segélypénztárba látvessenek. Ő felségének e nagykelű elhatározása bizonyára nagyjelentőségű esemény a munkáspénztár jövőjére, mert ezzel ő felsége a gazdasági munkások és cseléd-ek érdekébe alkotott humánus intézmény iránt nemcsak jóakarátát jelezte ki, hanem a humánus intézmény támogatására lényeges példát adott, amelyet bizonyára lelkesedéssel fog követni mindenki.

— **A trónörökös neve Pozsonyban.** Pozsonyból jelentik, hogy Frigyes főherceg udvarában előkészületeket tesznek Hohenberg Zsófia hercegnő fogadására. A hercegnő hír szerint még áprilisban meglátogatta Izabella főhercegnőt.

— **A primási udvarból.** Vaszary Kolos biboros hercegszék, aki fél esztendő óta nem mozdult ki budavári palotájából, holnap megy ki először a szabadba. Udvari papjai társaságában a Mátyás-templomba megy, ahol délelőtti kilenc órakor a nagy-csütörtöki istentiszteleten pontifikál és mise után a lábmossa szertartását végzi. A hercegszék tartja nagy-pénteken a csonka misét és húsvét vasárnapján az ünnepi nagymisé, míg húsvét hétfő én dr. Kohl Medárd püspök mondja a nagymisé. Kedden a hercegszék Kohl Medárd püspök társaságában Balatonfüredre utazik, ahonnan április 20-ika táján visszatér Budapestre, hogy jelen legyen azon az udvari ünnepélyen amikor a király báró Skrbenszky és Pucina krakói érseknek átnyújtja a bibornoki birétumot. A hercegszék az udvari ünnepélyen csak mint vendég lesz jelen, míg az ünnepi nagymisé a budavári Szent István-kápolnában dr. Kohl Medárd püspök végzi. Régi szokás ugyanis, hogy ilyen alkalommal a misét nem az ország primása, hanem a segédpüspök végzi, míg az áldást a birétumot kapó két egyházejedelem osztja ki a híveknek. Az ünnepélyen jelen lesznek a király, a Budapesten időző főhercek és főhercegnők, az állami és katonai méltóságok. Az egyházi szertartás után lényeg udvari ebéd lesz a két bibornok tiszteletére.

— **A német trónörökös Bécsben.** A *Wiener Abendpost* írja: A német birodalom trónörökösét, mint értesülünk, legfelsőbb rendeletre már az első osztrák államásra, Tetschenbe érkezésénél fogadják a disz-szolgálataira kirendelt urak, még pedig Fabini tábornok, a 8. hadtest parancsnoka és prágai parancsnok tábornok és Feigl Ede ezredes, a trónörökösét viselő 13. huszárezred parancsnoka. Az ezredparancsnokon kívül még egy kapitány, egy főhadnagy és egy őrmester vagy szakaszvezető rendeltetett Bécsbe az ezredtulajdonos jelenlétének idejére a nevezett ezredből, mely jelenleg Keoskemén és Ceglédn állomásozik.

— **Új osztálytanácsos.** A hivatalos lap, amely tegnap a főispáni változások között Pálffy Elemérnek

a főispánusától történt fölmentését jelentette, ma hírül adja, hogy Pálffy Elemér a király osztálytanácsosává nevezte ki a belügyminisztériumba.

— **József Ágost főherceg gyászja.** József Ágost főherceg kis leányának, Gizella Augusztia főhercegnőnek elhunytja alkalmából az ország minden részéből érkeznek részvénytáviratok a népszerű főhercegre. Többek között az Erdélyi Kárpát Egyesület is is kifejezte táviratilag legmélyebb fájdmalmát és a gyászban való osztozását. A főherceg tudvalómóleg az Egyesületnek lelkes védője és támogatója. E részvétsürgönyre tegnap érkezett meg a főherceg távirati köszönete, amely a legközelebbiből fejezi ki a főherceg mély fájdmalmát. A távirat, melyet báró Fejétsch Arthur, országgyűlési képviselő, az E. K. E. elnöke kapott kézhez, a következők:

Mély fájdmalmukat enyhítő meleg részvéttükért fogadják megtört atyai szívem legforróbb köszönetét. Isten oltalmazza meg mindnyájukat hasonló súlyos csapástól.

József Ágost főherceg.

— **Seefried báró Rózsahegyen.** Rózsahegyéről írják: Seefried báró, a király unokájának, Erzsébet főhercegnőnek férje, aki két hónap előtt megvásárolta Rózsahegyen a Porubszky-féle villát s hozzá kibérelt 10.000 hold vadászterületet, péntek óta máig Rózsahegyen időzött, ahol a Weiss-féle szállóban lakott. Megtekintette a megvett villát, bejárta az egész vadászterületet s pár napot egyedül vadászott. A vidék és a táj szépségei nagyon megnyerték a tetszést, aminek több ízben adott kifejezést Andabázy Pál főszolgabíró előtt, akit lakásán felkeresett. A főhercegnő a nyár egy részét a gyermekkel itt fogja tölteni.

— **Boer gyermekek Zentán.** Még április se volt, csak éppen közeledett már nagy léptekkel, szóval a múlt héten egy kis tréfát követett el valaki Zentán. Nem is olyan nagyon agyafut volt a vice, könnyen fel lehetett neki ülni. Egész komolyan elterjedt a városban a hír, hogy egy pár szegény árva boer gyereket elhozott Zentára és majd a város tartja el és nevelteti fel őket. Erre a híre történt valami, ami megint csak egy régi tétel mellett bizonyít, hogy tudniillik a szegény embernek gazdag a szíve. Egy csomó szegény ember jelentkezett a városbíróságnál, hogy adjanak nekik boer gyereket, majd fölnevelik őket. A hatóság csóválta a fejét, nem tudott semmit se a boer gyerekekről. De ezzel nem lett vége a dolognak. Egyre jöttek, mindig jöttek emberek és újra csak boer gyereket kértek. A város egyéből se beszélt, mint boer gyerekekről. Ennek aztán végét kellett vetni. A hatóság kihirdette, hogy a boer gyerekekről szóló híresztelés csak mese. Semmi más, mint valami előlegezett áprilisi tréfa. Annak pedig csakugyan olyannak kell lenni, hogy rögtön elhagyják. És ki ne hinné el a mai boeros világban, hogy boer árvaakat szeretetben, ápolásban akar részesíteni egy derék magyar város?...

— **Korányi professzor köszönete.** Korányi Frigyes egyetemi tanár, főrendiházi tag dr. Falk Mikszáchoz, mint a magyarországi hírlepirók nyugdíj-intézetének elnökéhez a következő levelet intézte:

Méltóságos ur! Mély köszönettel vettem a magyarországi hírlepirók nyugdíjintézete igazgatójának nagybecsű határozatát, amelyben bold. Csernátorny Lajos betegsége alatti orvosi működéséről megemlékezni méltóztatott. Csernátorny Lajos személye iránti tiszteletem egy hosszú életem átvonuló időnkénti érintkezés emléke, s a hazai irodalomnak bár különböző terén való működésének kapcsa Csernátorny bizalmát előttem mindenkori nagy becssei ruházta fel. A méltóságod elnöksége alatti intézet igazgatóságának szives méltánylását melegen átérztem jutalom gyanánt véve, vagyok méltóságos uram általános szolgálója. Budapest, 1901. április 2.

Korányi Frigyes.

— **Gerliczy báróné betegsége.** Mint nagyváradi leveleznök táviratozza, öz. Gerliczy Félixné báróné szül. Kornis Luiza grófnő aggasztóan beteg. Fiát báró Gerliczy Ferencot és a család többi tagjait betegágyához hívták. Purjes Zsigmond kolozsvári egyetemi tanár az éjszaka érkezett a beteghez.

— **Déchy Mór ajándéka.** Dr. Papp Károly, a földtani intézet geológusa, Darányi Ignác földmivelségi miniszter megbízásából jelenleg Münchenben, az ottani hírneves geo-palaontológiai intézetben azt a kaukázusi gyümölcsöt dolgozza fel, amelyet Déchy Mór, Odessában élő hazánkfi, a m. kir. földtani intézetnek adományozott. Déchy a tudományos vizsgálatok befejezése után még egy expedíciót vezet a Kaukázusba, hogy a hegylano keleti, még eddig ismeretlen részeit is kikutassa.

— **Áprilisi merénylet-tréfa.** Turinból írják, hogy a *Gazzetta* di Torino közlése szerint a torinói rendőrséghez feljelentés érkezett, hogy Viktor Emánuel király ellen a királyné lebetegedése előtt merényletet akarnak elkövetni. A merénylet-terv több levél következtében jötték reá, amelyet egy szabaleányfal találak. A *Stampa* szerint csak egy rossz áprilisi tréfáról van szó.

— **A parlamentarizmus végőrái.** A parlamentarizmus utóljára is nem teljesedik be az, amit ellenségei oly szívesen jósnak, hogy tudniillik önmagát fogja fölemészteni. Nem a korrupció, nem az inkompatibilis népképviselek fognak véget vetni a parlamenteknek s nem a népek bizalma fogja lerombolni az örök időknök szánt márványtalakat, hanem — a bacillus. Mert a bacillus az az elháríthatatlan obstrukciós eszköz, melyen nem segít semmiféle házzszabály és semmiféle paktum. A házzszabályt fölemészti, a paktumot elemesztí a bacillus, mert ott nincs házzszabály és nincs paktum, ahol nincs népképviselek. A bacillus ugyanis a képviselót is fölemészti. Dr. *Lauchand*, a francia parlament tagja, arra hívja föl a figyelmet, hogy 1898. óta 34 francia képviseló fizetett el tudóvészben, melyet a Bourbon-palota bacillusokkal telt levegője szállított. Azt ajánlja tehát *Lauchand* ur, hogy az üléseket ne tartsák tovább két óránál s hogy egy ember ne beszélhessen tovább, mint egy óra hosszúig.

Ezek után az ellenzék leghevesebb atakkjai közben hirdelen be fog rohanni a terembizos s a következő fölhívást intézi a dühöngő szónokhoz: — Elmúlt az egy óra. A képviseló ur gyermekeire való tekintettel nem eshetik pneumóniába.

— A haza érdekében pneumóniába óhajtok esni —

— Nem lehet. Gondoljon ártatlan kisdedeire s a kormány óhajására. A kormánynak szükség van néhány ellenzékire, különben úgy látszik... Gondolja meg, a választások előtt!...

Az ellenzék szónok a teremben kavargó bacillusokra mutat s így fejezi be beszédét:

— Uraim! Pneumóniába esni a hazáért, csakugyan dicsó dolog, de élni érte százszor érdemesebb.

A képviseló leül. Az ülésnek, a pneumóniánál és az obstrukciónak vége. A kormány és a mandátum meg van mentve.

— **Munkásalakások.** *Daranyi* Ignác földmivelésügyi miniszter Hódmezővásárhely városának munkásalakások céljaira 10.000 korona államsegélyt engedélyezett. A miniszternek erre vonatkozó leirata, mint levelezőnk jelenti, élénk örömet keltett a városban a szocialista munkások között is. A lakásokat a város támogatásával 150 □ öles parcellákon építik 15 évi részletfizetéssel. Ezzel a szocialista igazgatók kezéből hatalmas feyvert osavart ki a miniszter.

— **Az orosz diák-forrádalom.** Pétervári magántávratok ma azt a meglepő és felelte érdekes hírt közlik, hogy a Karpovics ellen hozott ítéletet a cár parancsára megsemmisítették. A cár egyuttal elrendelte, hogy Bogoljevov gyilkosa ellen új tárgyalást tartsanak.

Az orosz eseményekről érkező többi táviratok a kazáni székesegyház előtt lefolyt utcai harc részleteit közlik. A moszkvai mozgalomról szemtanuk azt állítják, hogy valóságos forradalmi jelenetek folytak le az ősi város utcáin. Mikor a nép megtudta, hogy a fogoly diákoknak már két napja nem adtak enni, ötvenezer ember ostromolta a börtönt. Majd forradalmi dalok éneklésével Szeorgiusz nagyherceg háza elé vonult és ablakait almával, ugrókával bevverte, miközben fűtőlökkel pokoli macskazenét csaptak. Moszkva összes katonasága és rendőrsége nem bírt a tüntetőkkel, kik a kozákok rohama ellenében torlaszokat emeltek. Különösen a Zindel és Projhoroff-féle gyárak munkásai vettek nagy tömegben részt a zavargásban.

Krakkó április 3.

Varsóból jelentik, hogy az orosz hatóságokat a diákzavargások óta *belugas rettegés* fogta el. Az utleveleket soha olyan szigoruan nem ellenőrizték, mint mostanában. *Varsóból* ma kiutasították *Horowitz* Bécsben élő festőművész testvérét, aki nővéreinek látogatására ment oda. A rendőrfőnökség meghagyta a fiatal leánynak, hogy *vallása miatt* azonnal hagyja el a várost. Azt az utcát, amelyben lakott, kozákok elzárták s a ház előtt esendőrk állottak fel, hogy bevárják, míg a kiutasított leány elutazik.

— **Magyar ház a királyi palotában.** A budai királyi várpalota kertjét a tavasz beálta óta újra rendezik és csinosítják. Ez a kert kedvence tartózkodási helye a királynak, aki itt időzése alatt naponta hosszabb sétát tesz e kertben, amelynek árnyékos utairól elragadó kilátás nyílik a főváros festői panorámájára. Most e kert dombos oldalán egy magyar stílusú házat építettek, mely csinosos födelével tulipános díszű oszlopaival rendkívül jól fest az új királyi palota alján. A magyar pavillon berendezése is teljesen magyar jellegű lesz. O felsőge, akinek a jóváhagyásával készült ez a magyar ház ezentul sétái közben itt fog meg-megpibenni. Az új nyártnak még az idei tavaszon teljesen elkészül.

— **Nagyheti és husvétí ájtatosságok.** A főváros valamennyi templomában magabaszállásra szóllítja a hívőket a nagyhét áhitatos szertartása. A Szerviták belvárosi templomának zenével és énekekkel összekötött ájtatosságáról már adtunk hírt, a többi templon istentiszteleteiről a következő tájékoztatót közöljük:

A Ferencrendiek templomában: Csütörtökön reggel 8 órákor ünnepélyes szent mise. Délután 4 órákor lamentáció. Pénteken a szertartások fél 8 órákor kezdődnek. Szombat reggel 6 órákor az oltári szentség kitétele. A szertartások 7 órákor kezdődnek. Husvét vasárnapján reggel 6 órákor szentmise, utána szentbeszéd magyar nyelven. 10 órákor orgonás mise, fél 12 és 12 órákor esendes szentmisék. Délután 3 órákor litánia. Husvét hetijén, mint vasárnap.

A belvárosi plébánia templomban csütörtökön 9 órákor reggel nagy mise. Pénteken reggel 10 órákor kezdődnek a szertartások. Szombaton 6 órákor reggel a szertartások a tüz, tömjén, gercezek, a husvét gyertya, nemkülönb a keresztük szentelésével kezdődnek. 6 órákor este ünnepélyes föltámadás. Husvét vasárnapján 6 órákor reggel szent mise, melynek végeztével a husvétí bárány- és kenyérszentelés következik. 7, 8, 9 órákor szent mise. Husvét hétfőjén reggel 6, 8, 9 órákor szent mise, 10 órákor nagy mise szentbeszédvel, 12 órákor szent mise.

A Deák-téri ág. ev. templomban a magyar hívek részére pénteken 11 órákor istentisztelet urvacsoarosztással, utána *Horváth* Sándor lelkész prédikációja következik. A polgári leányiskola növendékeit egy-egy motettet fognak e óadni *Brückner* Frigyes vezetéssel.

— Husvét vasárnapján ugyanaz. Hétfőjén 11 órákor istentisztelet urvacsoarosztással, mely után *Dainiska* Frigyes fog beszédet tartani. — A német hívek részére csütörtökön 11 órákor gyónás, pénteken 8 órákor gyónás urvacsoarosztással, mely után *Broschko* G. A. segédlelkész beszéde következik. Ugyanekkor gyűjtés lesz a magyarországi ev. egyetemes gyámitózat javára. — Husvét vasárnapján fél 9-kor gyónás és urvacsoarosztás, fél 10-ór ünnepi istentisztelet szentbeszédvel, melyet *Schwarz* János lelkész fog tartani. — Husvét hétfőjén fél 10-ór ünnepi istentisztelet urvacsoarával, utána *Broschko* G. A. segédlelkész prédikációja.

A református istentiszteletek sorrendje: Nagypénteken a *Kálmán-téri templomban:* d. e. 9 órákor prédikál *Papp* Károly. urvacsoarát oszt *Sörös* Béla. d. e. fél 12 órákor prédikál *Koréh* Endre. urvacsoarát oszt *Papp* Károly; d. u. 3 órákor prédikál *Sörös* Béla. — **Budán, a fázekas-téri templomban:** d. e. 10 órákor prédikál *Haypál* Benő. urvacsoarát oszt *Kiss* Aron. — **A Rózsa-utca 20. számú imateremben:** Délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Fehér* Gyula. — **A mester-utcai iskola nagytermében:** Délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Kovács* Lajos. — **Erzsébetfalván:** Délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Fábián* János. — **Rákosfalván:** d. u. 3 órákor prédikál *Kovács* Emil. — **A zuglói templomban:** d. e. 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Péntek* Ferenc. — **A kőbányai templomban:** d. e. fél 11 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Török* József. — **A Svábhegyen:** d. e. 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Kádár* Lajos. — Husvét vasárnapján a *kalvin-téri templomban:* d. e. 9 órákor prédikál *Sörös* Béla. urvacsoarát oszt *Papp* Károly. — D. e. fél 12 órákor prédikál *Haypál* Benő. urvacsoarát oszt *Fábián* János. — D. u. 3 órákor prédikál *Koréh* Endre. — **Budán, a fázekas-téri templomban:** d. e. 10 órákor prédikál *Haypál* Benő. urvacsoarát oszt *Koréh* Endre. — D. u. 3 órákor prédikál *Kiss* Aron. — **A Rózsa-utca 20. sz. imateremben:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Kovács* Emil. — **A mester utcai iskola nagytermében:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Kovács* Lajos. — **Rákosfalván:** délután 3 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Kovács* Emil. — **A zuglói templomban:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Péntek* Ferenc. — **A kőbányai templomban** délelött fél 11 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Török* József. — **A Svábhegyen:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Kádár* Lajos. Husvét hetijén a *Kálmán-téri templomban:* délelött 10 órákor prédikál *Koréh* Endre. urvacsoarát oszt *Papp* Károly. Délután 3 órákor prédikál *Szekély* József. **Budán, a fázekas-téri templomban:** délelött 10 órákor prédikál *Kádár* Lajos. urvacsoarát oszt *Haypál* Benő. Délután 3 órákor prédikál *Kovács* Emil. **A kőbányai templomban:** délelött fél 11 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Sörös* Béla. **A zuglói templomban:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Péntek* Ferenc. **A hold-utcai német templomban:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Gergely* Antal. **A Tiszteiselő-telepen:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Szekély* József. **Erzsébetfalván:** délelött 10 órákor prédikál és urvacsoarát oszt *Török* József.

A Koháry-utcai templomban folyó hó 5-ikén, nagypénteken, délelött 11 órákor *utánjárás istentisztelet* lesz alkalmi imával. Husvét első napján délelött 11 órákor ünnepi beszédet tart és urvacsoarát oszt *Józan* Miklós.

— **Veszedelem a Garda-tavon.** Garganából táviratozzák hogy az egész környéket és különösen a Garda-tavat borzalmas veszedelem fenyegeti. Nyolcezer kömbmérnyi sziklatömeg már majdnem egészen levált s ha leszakad, akkor iszonyu pusztítást fog véghez vinni. Sok mérnök érkezett a veszedelem színhelyére és elrendelték, hogy a hajókat vigyék a tó közepére.

— **Vasárnapi munkaszünet — vasárnapi vacsora.** A kereskedelmi miniszter nemrég tudvalevőleg rendeletet bocsátott ki, amelylyel orvosolni akarja azt a régi panaszt, hogy vasárnap este nem lehet hideg vacsorát venni a csemegerekedésekben. A rendelet megengedi, hogy azokban az üzletekben, melyek különféle husnemekből előállított hideg élelmi cikkek elárúsításával foglalkoznak, estéi 6 órától 9 óráig árusíthatók *sonka*, *kobáscsüfélék* és egyéb *hideg fűdávogat*, valamint sajtok, de azzal a korlátozással, hogy az üzleti segédszemélyzet igénybe nem vehető; továbbá, hogy a megnevezetteknek kívül a vevőközönségnek *semmiféle más árucikk ki nem szolgálható*. Tehát a sonka mellé nem lehet egy kis tormát venni, vagy egy darab vaját, sem egy doboz szardíniát. Ez a korlátozás, amint első pillanatra látható, meglehetősen lerontja a rendelet értékét, még inkább az a másik, hogy a segédszemélyzetet erre a pár órára sem szabad igénybe venni, mert ennek meg az a következménye, hogy a hentesáru-, csemegés és fűszerüzletekben minden vasárnap este valóságos verekedések folynak a vevők között az elsőségért, majd pedig botrányos pörlekedések, de néha dulakodás a vevő és a kereskedő között egy doboz szardínia, vagy egy palack bőr miatt, végezetül pedig a folyvást ott leskelődő detektívek türethetelen szekuratárknak tesszik ki a szerencsétlen csemegerekedkedőt. Bécsben ez a dolog úgy van szabályozva, hogy nemesak *hust és sajt*, hanem egyéb ennilótt is szabad vasárnap este hattól kilencig elárúsítani, a segédszemélyzetre nézve pedig semmi korlátozás nincs. Talán lehetne nálunk is valamely egészséges kompromisszumot létrehozni egyrészt a vasárnapi munkaszünet célzata és a segédszemélyzet jogos érdekei, másrészt a kereskedőknek, de főleg a nagyközönségnek nem kevésbé jogos igényei között.

— **Elemisták az életpályákról** A *Petit Français* *Illustré* című lap egy kis körkérdezt intézett francia diákokkal közre, hogy mik szeretnének lenni. Ez hasznos és érdekes. Egy pécsi tanítónak tetszett a gondolat és megismételte. Ötven ábecétt tanuló fiucsakához ezt a kérdést intézte:

- Mi szeretnél lenni?
- A kis fiucsakák — mint a *Pécsi Napló* közli — ilyeneket feleltek:
- Még nem mondta papám.
- Miniszter.
- Huszár-ezredes.
- Katonatiszt.
- Irodás.
- Huszár-kapitány.
- Nem tudom még.
- Patikárus.
- Tanár.
- Huszár.
- Hivatalnok.
- Pap.
- Finánc.
- Katona.
- Főhadnagy.
- Hadnagy.
- Cukrász.
- Szuster.
- Doktor.
- Patikárus.
- Nem tudom.
- Doktor ur.
- Huszár-rendőr.
- Tüzoltó.
- Aranyműves.
- Tiszt.
- Zsandár.
- Huszár.
- Bírót.

Huszónót gyermek a cifra egyenruhát szereti, ezek közül csak egynek az atya katona, míg két más katonafiu hivatalnok, illetve orvos szeretne lenni. Néhány tanuló meg is okolta, hogy miért választja az illető hivatást. A kis jövendő vasntú pénztáros sok embertől sok pénzt akar kapni, a kis jövendő bírónak az atya ügyvéd és így indokolja meg a vélelményét: — Hát a papám akkor minden pört megnyerne.

Az a kis fiucska, aki tanár akar lenni, véletlenül nagyon korlátozott eszü és bizonyára meg kell ismételnie az osztályt. Atya mesterségét csak egy fiu akarná folytatni: egy gyalogezredbeli őrmester kis fia, de ez is huszár szeretne lenni.

— **Nemzetközi tolvajok.** A bécsi rendőrség ma két nemzetközi tolvajt kerített kézre. Az egyik *Jossef Krejci-Kovarska*, a másik *Jossef Löwy-Wolpi*. Egy bécsi ékszerész értékenyen megkarosítottak egy földhitelezeti részvényvel, amelyet Krakkóban loptak s biztosítékul tettek le.

Wein Károly és Társai

HAZAI IPAK. minden darab gyártásából származó árut jelen vándor-gyól látkul el.

szepeességi vászongyárosok ajánlják hírneves kősmári és buszóczi vászón és kamuka-(damast) gyártmányokat. — Főraktár: Budapest, IV. Koronaherceg-utca 8. szám.

— **Négy fluoska.** Schenk professzor ur vendégszerelt Budapestben, Mondani se kell talán, hogy a röviden Schenknek nevezett professzor ur alatt azt a tanár ur értendő, akit az egész bécsi orvosi fakultás kiakolobított a katedrájából, amiért vakmerően azt merő hirdetni irásban és szóval, hogy sikerült neki gyepőlvetni a gölya hosszú nyakára. Annak a gölyának a nyakára tudniillik, amely a családok örömét hozza olyan igen nagyon gyakran. Hiába, a tudós bécsi orvosprofesszorok lesújtó ítélete nem ártott a nyakas Schenknek. Az emberek, akik nem foglalkoznak hivatásból az orvosi tudományokkal, semmiképpen sem tudnak haragudni a vakmerő tanárra és nem lehet tagadni, hogy Schenk bizonyos bizalomra és szimpátiára tett szert. Ő a családok jó öreg doktor bácsija lett, akit mindenki szeret, mer hiszen csak jót akar. S a bizalom mindinkább terjed iránta, ennek köszönheti azt is, hogy Budapestre jöhetett vendégszerelő. Igen, itt járt Schenk bácsi és négy családnál vizitelt, még pedig csudálatosan négy olyan házban, ahonnan a családapák mind egy jó nevű könyvkereskedőéig javára érvényesítik képességüket. Persze a négy családnál kivül alig tudta valaki, hogy a tudós ur itt járt. A tudós ur a diszkreáció áthatlan utiköpenyében érkezett, jól fölhalított gallérjába burkolódva, lefigyonyozótt kocsihá surrant és mikor a kis mamajelőttekkel a tanácskozásait elvégezte és a receptjeit megírta, ugyanazzal a diszkreációval sietett haza Bécsbe. Eddig nem tudtuk, hogy itt járt, most már elérte a dolog híre, mert meg lett látogatásának a kivánt eredménye. Fiúkák születtek a négy családos hában, amire nagy az öröm, mert éppen fiukákat kivántak. És a nagy öröm nem olyan, hogy csöndesen meghuzódjék, levegő, térség kell neki. Aztán, ha csak egy helyen köszöntött volna be a kivánt eredmény, az semmi se lett volna! De négy hajlékban történt a csuda, egymásután négy bőlesőbe fektetett a jó tanár ur hánykolódó, apró vitézeket, ezen csak még se lehet ugy elsiklani. Szóval Schenk tanárnak diadala teljes a mi városunkban is. Az isten éltesse Schenk tanár urat! És higgyük, hogy a haza neki köszönhet négy katonát. Eddig még nem sikerült őt komolyan leleplezni, alighanem továbbra is sikerül majd neki az ügyeskedés hogy senki se érfolhat majd rá. Kár is volna. Inkább halásznak kell lenniük iránta, ha másért nem, hát sok, kedves illuzióért. Ami ugys olyan nagyon kell ebben a megkezdődött józan, új században.

— **Az újságírók egyesületéből.** A Budapesti Újságírók Egyesületének újonnan alakult választmányá Vészi József elnökle alatt ma délután tartotta első ülését. Az elnök megnyitó beszédében üdvözölte a választmány új tagjait s kérte, hogy az egyesület vezetőségét ezentul is támogassa. Számári Mór főtitkár folyó ügyeket terjesztett elő. A Szamaritanus-egyesület a minap tartott közgyűlése alkalmából száz koronát küldött az egyesületnek. Az adományért Wenckheim Frigyesné grófnőhöz, mint az egyesület elnökéhez, köszönőiratot intéznek. Dr. Mangold Henrik királyi tanácsos, balatonfüredi orvos, az évszák egész tartamára egy két személyre való szobát bocsát ingyenessen az egyesület rendelkezésére, a balatonfüredi épületben. Ezt köszönettel vette tudomásul a választmány. A Budapesti Hirlapszedők Körének május elseje megünneplésére vonatkozó kérelmére, elhatározta a választmány, hogy a jövő héten a fővárosi napilapok szerkesztőit és kiadóit értekezletre hívja össze. A könyvnyomtatás megrendszabályozása ügyében az egyesület által megindított mozgalmat a vidéki hirlapírók országos szövetsége is támogatja, amiről Kulinyi Zsigmond elnök átiratban értesíti az egyesületet. Tudomásul vette továbbá a választmány, hogy az idén Luzernben csak munkakongresszust tart a nemzetközi sajtószövetség. Vészi József, a Nyitrai Lapok felelős szerkesztője azzal a panasszal fordul az egyesülethez, hogy lapját egy nyiltéri közlemény miatt jogtalanul lefoglalták és elkobozták. A választmány elhatározta, hogy meghallgatja az egyesület ügyészének véleményét s ha csakugyan jogtalanul történt, és a sajtószabadságon sérelem esett, annak orvoslására megteszi a szükséges lépéseket. A választmány felkérte az egyesület elnökét, Vészi József országgyűlési képviselőt, hogy ez esetben a bírói önkénykedést interpelláció alakjában tegye szóvá a parlamentben, amit az elnök készséggel magára vállalt.

A segítő-alap igazgató tanácsát alakították meg végül. A segítő-alap igazgatótanácsa élére a választmány ismét egyhangulag Hotitsy Pál alelnököt küldte ki, az igazgatótanács tagjait pedig megválasztotta Bajza József, Bleicher Miksa, dr. Bródy Lajos, Cziklay Lajos, Gerő Ödön, Kóbor Tamás, Lyka Károly, dr.

Pályi Ede, Rajna Ferenc, Singer Zsigmond, Sturm Albert és dr. Szalay Mihály választmányi tagokat. A segítő-alap igazgatótanácsa holnap délután 4 órakor tartja alakuló közgyűlését.

— **Vetített képek a templomban.** Az amerikai tempó átcsap Európába. Londonban egy pap követte egy amerikai kollegájának a példáját, aki, csak hogy hívett a templomba édesgesse, bizonyos világi kedvezményekkel kedveskedett. Wilson, a londoni tiszteletes, vetített képeket vitt be a templomba. A St.-Mary-at-Hill-templomban a közeli városrészek kereskedői nagy sokaságban gyűlnek össze, Wilson tiszteletes ur pedig vetített képeket mutat be a szentek életéből, s a bibliai jeleneteket orgonaszóval kíséri. A vetített képek bemutatása után megszólalnak az oltár mögött rejtett fonográfok, s híres hitzőnokok prédikációit szavalják.

— **Elhunyt komikus.** A budapesti artisták büszkesége, az öreg Schönberg, ma este meghalt. Az elhunyt komikus szíves volt a javából, valóságos művész a maga nemében. Az orfeumok közönsége rajongott érte, akáresak egy primadonnáért; a zsargonmet nyelvű daraboknak ő volt a legkarakterisztikusabb alakító szereplője. Nem csak játszott a darabokban, de csinálta is, megírtaszerzte ötleteivel és bőséges humorával. Harmincöt év óta játszott estéről-estére és igen kevés pihenőben volt része, amióta a néhai Kék-macskaiban megkezdte pályáját. Mikor megsültt áttért a zsidó vallásra. A feleségén kívül négy gyermeke gyászolja Schönberg Rudolfot. A legutóbbi tizenkét esztendőben a Folies Capricienek volt a rendezője. Négy héttel ezelőtt rosszul lett a színpadon és azóta asztmatikus rohamok gyötörték. Betegsége alatt folyton arról képzeldődött, hogy a közönség tapsolja és hívja. Ma este megváltotta szenvedéseitől a halál az artisták és halásan emlékeznek meg róla azok is, akiknek annyi sok deris órát szerzett.

— **Az utód.** Az oktatás politikájában lett utódja Gringmut államtanácsos a cár jóvoltából a meggyilkolt Bogoljepov miniszternek. Szegény orosz diákok, kik most a Moszkovskija Vjedomosti néhai szerkesztőjének keze alá jutottak! Hogy fog titeket oktatni a közoktatás első óra, akit Pobedonoszejev főprokurátor emelt e polera s akinek egyetlen programmpontja a diákok megrendszabályozása.

— **Bresci bűntárs.** Bellinonában fogták el Bresceinek sokáig keresett bűntársát Jaffeit. Jaffei tiltakozott kiszolgáltatása ellen, azért is, mert ártatlan, de hivatkozott a svájci törvényre, amely a politikai bűnösöket nem szolgáltatja ki. A szövetségtanács ügyésze a királygyilkosságot közönséges gáztettnek minősítette s a gonosztevő kiadását indítványozta, amit aztán a szövetségtanács el is határozott. Jaffei felett a milánói törvényszék fog ítélkezni. Egyébként a kiszolgáltatásra az alábbi levelet szolgált okul, amely Jaffei Bresceihez intézett:

Bresci Kajetán urak. Fegyház. Milano. Drága Brescim! Azért írom e pár sort, hogy közöljem veled, hogy nekem elég jól ínylik sorom reméltem ugyanezt rólad is. Edes barátom, viseld megnyugvással sorsodat, a mártírságot, melyet a nyomorult burzsoázis juttatott neked. Jól tudod, hogy anarkhisztársaid bosszút állnak érted s biztosítalak, hogy (itt olyan lenyegetés következett II. Viktor Emánuel ellen, amely nem állja ki a nyomdafestéket). Alulírott ezennel elárulom az olasz rendőrségnek, hogy én vagyok az, akit el fogtatásod után kereset. Ha bírja, innen a Svájcból viessen el, ahol mindenesetre nagy propagandát fejtek ki ügyünk mellett a katonák között is. Engem nem fognak elcsipni, ha megöltem a királyt ez a csiny biztos. Mind ki kellene ezeket a... (leirhatatlan dolgok). Ne félj, biztosítalak, rövid időn belül kiszabadulsz. Ha lehetetlen megkapnod e levelem, nem baj. Akkor is megteszem bármit tegyenek is az alhas kémek és alkalmazottak. Eljen az anarchia! Eljen! Halál Viktor Emánuel királyra és az egész Savoya-házra. Halál! Fogadd az anarchia barátainak ezerszeres üdvözlését.

— **Megugrott család.** Horváth János zombori születésű bírósági hivatalosolga beállított a napokban özvegy Kirschbaum Edénének a Kerepesi-ut 57. szám alatt lévő trafikjába s ajánlatot tett, hogy olcsó villamos vasuti jegyeket szerez neki. Miután a trafikosné jól ismerte, bele ment ajánlatába s a jegyek ára fejében átadott neki 1337 korona 26 fillért. A család el is indult a jegyekért, de nem tért többé vissza. Az illető magas termetű kövéres testalkatú, szőke haja, két szemű vannak, bajszja szőke, álla beretvált. Szőkés-kor drapszinű felöltött és kemény kalapot viselt. Magyarul s törve németül beszél. Különösen ismertető jele az, hogy feltűnően ritka fogsora van.

— **Házasság.** Wlassics Géza színész eljegyezte Mátrai B. Margit kisasszonyt, Mátrai Béla, a Vigszínház főrendezőjének leányát.

— **A detektívjelölt ur.** Egy tizenhétéves nagyfikindai műszerészegédnek nem kisebb ambíció dolgozott a lelkében, mint hogy detektív legyen Budapestben. Folyamodványt adott be a rendőrséghez, de nem vették föl. Mindent megpróbált, protekció után is nézett, de sehogysem sikerült egy nyugalmas detektív állást szereznie. Kétségbeesésében nagyot gondolt. Elhatározta, hogy tettekkel fogja bebizonyítani hasznavehetőségét. Tettek alatt azonban betöréseket értett a detektívjelölt ur. Ugy gondolkodott, hogy ha majd néhány helyre szakértelemmel és ügyesen tör be, a rendőrség előbb-utóbb rá fog jönni, hogy mégis csak detektívnek való. Így gondolkodott és szó nélkül tizenegy betörést követelt az egymásután. Valóban, oly ügyesen működött, hogy a rendőrség nem tudta kézrekeríteni. De munkaközben, ugylátszik, annyira megkedvelte a betörő pályát, hogy még a detektívsegérl is lemondott. Tovább próbálta a szerencsét, tizenkettedszer is betört. De ezen a ponton bukott hős lett a detektívjelölt ur. Eppen Schamer Ernő műépítész lakásán akarta megmutatni, hogy mit tud, amikor a műépítész szakácsnéje megcsipte és átadta egy rendőrnök. Most végre bejutott a rendőrséghez — csak nem éppen úgy, ahogy ő akarta...

— **Az elveszett fu.** Báró Atzl Béla buzgó kutatói levelekkel is bizonyítgatják, hogy helyes nyomon járnak. A báró századát, mint már megírtuk, áthelyezték Tonkingba. A detektív azonban szövetkezve Holzer Ignác budapesti fűszerkereskedővel, a család jutalmója reményében tovább folytatta a nyomozást és ezt látszólag siker is koronázta, mert az állítólagos Atzl György bárótól a múlt év november 22-én a következő német nyelvű levelet kapta:

Yen-Luong 15/X. 1900.

Két levélét és levelezőlapjait csak ma kaptam meg. A megszabadítás nagyon kívánatos volna rám néve.

Az a szomorú hír, hogy atyám meghalt, nagy bánattal tölt el.

Itt közlöm Önnek címetét és nagyon jól esnek, ha távirati uton valami pénzt utalványoztatna nekem, ami a hanoi-i Banque d'Indo-Chine közvetítésével történhetnék.

Szeretném, ha címetet barátaimmal nem közölné. Titoktartását méltányolni és jutalmazni fogom.

Szolgálatára számítok és legven meggyőződve, hogy nem fogok hálátlanul mutatkozni.

Tudósiatát, különösen a pénzküldeményt várva, vagyok

ez idő szerint Abeles Ernő.

Címem: Yen Loung postai-
állomása Yen Bay.

Ezt a levelet egy Hannoiba, a kórházba menő legiónáriussal küldöm.

A levél írását a báró családja hasonlatosnak találta és egy Tonkingba menesztett újabb táviratot az ottani hivatal kézbesítette is a címzett Abeles-Atzl bárónak. A család most, hogy teljes bizonyosságot szerezzen magának az azonosság tekintetében, 700 korona költséggel válaszos táviratban intézett az állítólagos Abeles-Atzl báróhoz néhány intímebb kérdést. Ezekre a kérdésekre azonban nem tudott az illető válaszolni. Ebben az ügyben különben dr. Visontai Soma, országgyűlési képviselő is kapott értesítést. A franciás kifejezésektől hemzsegő német levél írja hatóságai személynek nevezi magát s azt állítja, hogy ő fáradozott a vitás legiónárius dolgában. Abeles most az ő iródjában dolgozik, mert a mióta megtudták, hogy báró és szabadulni szeretne, hát ide helyezték. A levél írója a vezérkarban levő ismerősei révén állítólag Yen-Luong-ban szintén megállapította az ifjú ember személyazonosságát, s most megbízást kapott tőle, hogy írjon dr. Visontai Somának, akit képviselővel meg akar bízni. A levélben még bejelent, hogy néhány nap múlva a báró jog küldeni bővebb információt az ügyvédeknek. Ez a második levél még nem érkezett meg, s így Visontai, aki nem tartja teljesen megbízhatónak és komolyanak az értesítést, még nem tehetett lépéseket a dologban.

— **Legfelsőbb elismerés.** Ő felsége a király elrendelte, hogy Koboz József igazgatónok (Temesvár), mint a párisi nemzetközi kiállítás XVI. csoportja (siketnémak, vakok, hülvők, dadogók stb. intézetei) bizottsági tagjának odaadó és eredménydus működéséért legteljesebb elismerése kiejtésék.

— **Halálos bójt.** Nagykedden evett hust Jakab Sándor földesgazda Margittán. Meglátta ezt komája, Ferencsik Sándor és keményen rászólt, mondván, hogy keresztény ember nem tesz ilyesmit. Jakab Sándor visszavágott, hogy azért olyan jó keresztény ő is, mint a komája. A beszéd vége pedig az lett, hogy Jakab kést rántott és Ferencsiket leszúrta. Ott halt meg nyomban a szerencsétlen, a gyilkost pedig letartóztatták.

szab. Gyorsan Melegedő

CSERÉPKÁLYHA, Pucher András gyáros, Temesvár, Józsefváros, Preyer-utca 4.
Telefon-szám 168.

mely, tekintve igen nagy előnyelt, mindenütt tetszeni fog.
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

— **A földrengés.** Táviratok jelentik, hogy Délmagyarország némely helyén megismétlődött a földrengés. Így Újvidéken 9 óra 45 perckor érezték a föld háborgását. Ot másodpercig tartó hullámzást észleltek, több lakásban a fali órák és képek leestek a falról. De egyéb baj nem esett.

*
A magyar földrendési bizottság (Budapest, m. kir. földtani intézet VII. Stefánia-ut 14.) azon kérelemmel fordult mindazokhoz, akik a tegnapi délmagyarországi földrengést megfigyelték, hogy a rengés bekövetkezéséről, tartamáról, minőségéről, az irányáról, valamint netáni hatásáról a közlő cím alatt, ha csak röviden, levelező lapon is, hírt adni sziveskednének, mivel csak számos adat alapján remélhető, hogy ezen nem közönséges rengés kiterjedése, főzárködöttási területének helyzete és általános iránya kipunatható és a tudomány számára megemthető lesz.

— **Élttnt szavazólapok.** Nagyváráról táviratozzák: A nagyváradi kereskedelmi és iparkamarai választások ellen a kisebbségben maradt párt főlebezést adott be, hivatkozva arra, hogy a szavazatokat helytelenül számlálták össze. A miniszter a felebezőknek adott igazat. A bizottság tehát összeült a szavazatok új összeadására. Nagy meglepetéssel konstalták, hogy a minisztériumból visszaérkezett aktákból huszonöt szavazólap hiányzik. Az esetről jelentést tettek Nagy Ferenc államtitkárnak, aki kijelentette, hogy szorgosan keresni fogják az élttnt szavazólapokat, mert ha nem találják meg, új szavazást kell elrendelni.

— **A kutyamosó büne.** Bécsi távirat alapján megemlékeztünk arról a gyilkosságról, amelynek áldozata *Suldovszky* Alfonz hadnagy. A eset részleteiről most a következőket jelentik: *Suldovszky*, aki jómódú bécsi család gyermeke, a gyilkosság éjfélen későn tért haza és *Felmann* Rudolf nevű szolgájának meghagyta, hogy másnap idejekorán kelte föl. *Felmann*, aki gyakorta éjjelezett, ezután is mulatni ment és reggeli öt óráig korezmából korezmába nyitogatott. Tizenegy felé járt már az idő, mikor a tiszt lakására ment. *Suldovszky* közben ismét visszátért és felelősségre vonta a szolgáját, hogy mért jött olyan későn. Egy-két szóval megdorgálta, de *Felmann* még akkor se volt egészen józan és valószínűleg gorombáskodni kezdett hadnagyával, mire ez lekapta a kutyakorbácsot és a katonai arcába csapott vele. *Felmann* erre hátulról a hadnagnak rontott és a csizmahúzával hatalmas ütésekkel mért a tarkójára. A dulakodás igen heves lehetett, mert a butorokat széjjelhányva és összetörve találták a szerencsétlenség színhelyén. A hadnagy súlyos sebeiben a földre zuhant, mire a tisztiszolga tovább ütötte a csizmahúzával. *Suldovszky* sebeiből erősen folyt a vér és *Felmann*, nehogy bűnös tettén rajtakapják, a szobába hurcolta áldozatát. Azzal gyorsan az ajtó mellett temett. Átmégt a szemközti lévő kis korszmba, ahol a pincérnek elmondta az esetet s hozzátette, hogy most felakasztja magát. Azóta nem tudják, hogy hová tánt el. A hadnagyot a mentők a katonai kórházba szállították. Állapota némileg jobbra fordult és a vizsgálat érdekében ki is fogják hallgatni, de az orvosok semmi reményt nem fűznek életben maradásához.

— **Szerelmi dráma.** *Szigetváro*t a múlt éjszaka egy *Andreal* Teréz nevű mosónő revolverrel rálőtt szeretőjére, *Sinesics* Péira, azután magát késsel agyonzurta. Az életveszélyesen megsebesített lefírt a kórházban ápólják.

— **A Táttra a szezon előtt.** A Táttrában gyönyörű az időjárás s erősen folynak az előkészületek különösen Táttraiúteren a szezonra. A sok változás közt, mely az előkelő fúrdőközönséget érdekli, érdekes az is, hogy az újatrafűrdői fúrdőigazgatóság a közönségre való tekintettel maga házilag fogja kezelni azentul a konyhát s bevezeti a penzió-rendszert.

— **Villamos elgázolások.** A budaloki villamos vasut ma este a Külső Fehérvári-úton elgázolt egy ismeretlen, napszámos kinezű ember. A szerencsétlen embert a szó teljes értelmében összezúrták a kerekék. Eddig még nem tudták megállapítani személyazonosságát. Holtestét az orvostani intézet bonctermebe vitték s a vizsgálatot megindították annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért. Az eddigi vizsgálat oda mutat, hogy az elgázolt ember ittas állapotban került a villamos kerekai alá. — A másik villamos elgázolás délután egy óraker történt az Erzsébet-kört 31-ik számú ház előtt. Itt egy *Valek* Károly nevű három esztendő kis fia került a villamos alá, amelynek kerekai a jobb lábát elválták. A súlyosan sebesült kis fiut a Rókus-kórházba vitték.

— **Gyilkos pénzhamisítók.** A zemplényi Udán négy földműves koronákat hamisított. *Vida*

Imre ottani lakos felfedezte műhelyüket; a pénzhamisítók attól félve, hogy *Vida* elárulja őket, megölték őt. A csendőrség el fogta a gyilkosokat.

— **Rendőri hírek.** *Vendel* István sárosi születésű vásárcsarnokbeli hordár ma délen a Ferenc József hidról a Dunába vetette magát. Megakarták menteni, de a szerencsétlen eltűnt a hullámokban. — A főkapitányság tegnap rendeletet adott ki általános razzia. Ezt az este meg is tartották s 424 csavargó került a rendőrség kezei közé. Érdekes a dologban, hogy tegnapelőtt külön a VII-ik kerületben volt razzia s az éjjel még ismét 98 ember került a rendőrség kezei közé. Valamennyi ellen megindították az eljárást. Az elfogatások így olvashatunk meg: I. kerület 5. II. ker. 36. III. ker. 30. IV. ker. 32. V. kerület 34. VI. ker. 36. VII. ker. 93. VIII. ker. 42. IX. kerület 29. X. ker. 15. Újpest 17. Első vasuti felügyelőség 50 ember. Az illetőket a toncházba szállították.

— **Az osztálysorsjáték húzása.** Az osztálysorsjáték mai húzásán *tízezer koronát* nyert 59635 *ötezer koronát* 86881 30880 36765 1221 67567, *hátezer koronát* 32073 50967 69390 88353 85289 97362 10072 30546 10348 22883 29849 42277 73635, *ezzer koronát* 29661 24697 44643 81314 73635 12503 85986 50278 21789 52668 62302 86990 24475 4438 55531 74814 23234 5171 31475 74148 54015 68605 88554 8012 70249 53802 98645 64795 10030 26628, *ötszáz koronát* 48197 43442 37601 88477 64655 42513 3138 72749 92996 64408 78385 88897 97470 54395 90923 40982 23844 82114 93235 30070 8883 84185 78306 87935 72676 41052 73302 34082 40154 56116 62443 47107 56576 64053 59370 57959 24711 45671 5179 90318 72785 59215 82292 14999 12196 54909.

Lukács Vilmos bankházából, Budapest, V., Fúrdő-utca 10. sz., vegyének osztálysorsjegyeket.

(x) **Dacára az olcsó áraknak,** csak első rendű, művészeti kivitelben készítt lényképeket *Ivóli* lényképzései műterem VII., Kerepesi-ut 30. sz. A műterem ünnep és vasárnapokon is nyitva van.

(x) **Minden házasszony** vásároljon az Eifried-féle *Herkes padlómból*, mely puha padlókra a legelőcsőbb és legalkalmasabb máz rendkívüli tartóssága, gyors szeradása és tükörfénye miatt. Kizárólag kapható Eifried J. és Fia padlóüznye és festékárak raktárában Budapest, József-kört 31/b.

(x) **A fatalságnak** tudnia kell, hogy egészsége helyreállítására nem szükséges külföldi szerzekhez fordulnia mert valamennyi felülmúja biztos és gyors gyógyító erejével a *Santal Egger* 1 üveg 3 kor. Postán bérmentve 3.40 kor. Főraktár a Nádor-gyógytár, Bpest, Váci-kört 17.

(x) **Kérjünk minéantit Emke-gyujtót!**

Tűz az Uránia színházban.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 3.

Az Uránia tudományos színházának a Kerepesi-úton lévő helyiségében ma este, közvetlenül az előadás megkezdése előtt tűz törtött ki. A tüzlőtlenség szerencsére hamarosan eloltotta a tüzet, amely könnyen veszedelmessé válhatott volna, mert a tűz kitérések a nézőközönség már csaknem megöltötte a színház helyiségét. A második emeleten lévő laboratóriumban támadt a tűz. Az inspekciós rendőrtisztviselő figyelemztette a közönséget a veszedelemre és dícséretére legyen mondvá a publikumnak, szokatlan nyugalmat tanúsított, ami azután azt eredményezte, hogy semmi baj nem történt a közönség kitűdulása alatt. A tüzet a tüzőltők hamarosan, egy fél óra alatt eloltották s így a laboratóriumnak csak egy részét semmisítette meg a veszedelmes elem.

Ma este az Urániában dr. *Erődy* Béla tankerületi főigazgatónak *Jesus élete a szentföldön* című darabja volt kiűzve előadásra. Fél nyolckor kezdtek volna az előadást, de a közönség már hét óra felé gyűlekezni kezdett a színházban az érdekes előadásra. Körülbelül 300—350 ember lehetett bent a nézőtérben s éppen várják már a függőny lezuhását, amikor a szinpad mellett lévő páholyban megjelent *Zellő* Ferenc ügyeletes rendőrgalmazó s harsány hangon a következőket mondta:

— A közönség biztonsága érdekében szükséges, hogy a mai előadást ne tartsa meg az Uránia-színház. Közvetlen veszedelem nincs ugyan, de azért felkérem a tisztelt közönséget, hogy nyugodtan hagyja el a színházat.

A rendőrgalmazók szavai nagyon meglepték a közönséget, hiszen a nézőtérben senkinek még csak fogalma sem volt arról, hogy fűm a második emeleten milyen baj van. Szépen, nyugodtan ment mindenki a kijárási felé és csak akkor lett egy kissé izgatottabb a közönség, amikor kívülről a nyitott ajtókon át behallatszott a kiáltás:

— *Ég az Uránia!*

Ekkor már izgatottabb lett a közönség és egy kis tolongás is támadt, azonban ez is elmúlt minden nagyobb veszedelem nélkül és a bent lévő publikum kijutott a szabadba.

Amikor ez történt, mindjárt ott termett a tüzlőtlőség is. A Kerepesi-ut egész sétáló közönsége ott termelt az Uránia előtt és olyan nagy lett a tolongás, hogy a villamos vasuti forgalom is megakadt a Kerepesi-úton. A tömegben természetesen riasztó hírek keltek szárnyra a bent pusztító veszedelemről:

— A szinpadon pusztít a tűz! Lángban áll már odabent minden! Ezeket a híreket lehetett hallani.

A Kerepesi-utról senki sem láthatta a veszedelmet s így történt, hogy hajmeresztő hírek keltek szárnyra. Ekkor pillantotta meg a közönség a szomszédos ház udvarán át, hogy az épület második emeletén pusztít a tűz.

Észalt bent a színház vezetősége nagy ijedelmeket élt át. Hogyne rettegett volna, amikor veszedelemben volt a vagyont érő felszerelés, amelynek egyik legértékesebb darabja a csak most beszerzett kinematográf. Ezt *Pekár* Gyula és *Kern* Auróknak a *Tánc* című, legközelebb előadandó darabjához hozatták s most csaknem áldozata lett a pusztító elemnek.

Fél nyolc tájban megérkezett már a VIII-ik kerületi és központi tüzlőrség és rögtön hozzálátott a veszedelem elfojtásához. Felállították a hatalmas vízfecs kendőket, amelyekkel két oldalról támadták meg az égő másodemeleti szobát. Egyfelől a szomszédos ház udvaráról ontották rá a vizet, a másik hatalmas csövet pedig a Kerepesi-úton át vezették be az épület belsejébe. A tüzlőtök *Markusovszky* segéd-tiszt parancsnoksága alatt derekasan dolgoztak s ennek köszönhető, hogy rövid félőrai munka után sikerült azt elolteni.

Sokáig nem tudták, hogy miként keletkezett a veszedelem, amely könnyen végzetessé válhatott volna a tudományos színházra nézve. A második emeleten lévő laboratóriumban dolgozott *Zilkovszky* Béla művezető és ott volt egy *Kati* nevű napszámosnő és egy *Gábos* nevű színházi alkalmazott. Gábos egy szegyet vert a falba, hogy egy léceet erősítsen oda. Attól a helytől, ahova a léceet felszőzgette, meglehetősen távol van a villamos vezetékek; de abban a percben, amikor a szegyet beverte, hatalmas perceggé szűz zaj hallatszott. Gábos ezt hallva ijedten futott le a földszintre az előadó gépekhez, ahol a villamos-biztosítók van, hogy megnézzék, mi a baj. Odalent nem látott semmit, csak a villamos láng aludt el. Rögtön sietett vissza a második emeletre; ekkor azonban már szembe jött vele a *Kati* nevű napszámosasszony, s képéből kikelve kiáltotta felé:

— Ég a laboratórium!

A laboratóriumban az asztalon volt egy villamos lámpa. Ebből — nem tudni hogyan és miként — ki pattant egy villamos szikra, s meggyújtotta az asztalon lévő papírneműt. A tűz tovább terjedt és elpusztította a nyitott gépszekrényben lévő drága celuloidlemezeket, valamint nagyrészét azoknak az új kinematográf-felvételnek, melyeket a színház legközelebb színre kerülő *Tánc* című darabjához készítettek.

Az volt a szerencse, hogy hamarosan észrevették a veszedelmet, mert a tűz könnyen átterjedhetett volna a szinpadra, meg a raktárakba, ahol nagyrészték felszerelés pusztíthatott volna el. A kár így is több mint tízezer korona.

A tűzvizsgálatot holnap délelőtt tartják meg a hatóság emberei az Uránia-színházban.

FŐVÁROS.

(*) **Ahol sok a pénz.** Néhány héttel ezelőtt a főváros minden teketória nélkül akceptálta azt a nagy és nemes gondolatot, hogy nyíllal kell megjelölni az utcajelző táblákon, merre nőnek a házszámok. A tanács, mert egyebet mit is tehetett volna, kiadta a határozatot a mérnöki hivatalnak végrehajtás végett. De a mérnöki hivatalban ráérték e böles eszme felett gondolkodni és rájöttek, hogy ez a nyíllal való jelzés a közönség oly kényelmi dolga, ami nem éri meg azt a pénzt, amennyibe az kerülne, mert ha valaki megáll az utcáson, a két szomszédos házának számából rögtön megtudja, merre nőnek a számok. Teljesen a mérnöki hivatal álláspontján vagyunk, mert az ő érveitől és a 28.000 korona költségtől eltekintve, ennek a határozatnak végrehajtása csak bosszantán és megbántán a közönséget. Sehol a világon nem tartja a hatóság oly gyámoltalannak és ügyefogyottnak a közönséget, mint nálunk és valóságos koronája volna e bosszantó gyámokodás-

Szájpadlás nélküli fogak.

Főlöslegessé teszik az inylemez használatát. A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás.

Wellner Gyula

speciálta a szájpadlás nélküli műfogak készítésében
VI. kerület, Andrássy-út 38. szám.

nak, ha csakugyan sikerülne ezeket a nyilvesszöket kiszögegni. De egyébként is fölösleges a házak ily nyilvesszöze, mert az a közönség, mely nem igazodik el a mai számolás mellett, bizony nem tudja a nyilvesszök értelmét sem. De hát ilyen gondolatok születnek ott, ahol nagyon szükiben van a pihenés, de bőségben a pénz.

(*) A főváros közgyűlése. A főváros törvényhatósági bizottsága ma délután közgyűlést tartott Márkus József főpolgármester elnöklése mellett. A napirend előtt Halmos János polgármester választott Radozca János bizottsági tagnak, a Rákos patak áradása dolgában. A polgármester kijelentette, hogy az áradásról értesülvén, azonnal megretette a kellő óvintézkedéseket. A választ Radozca János és vele együtt a közgyűlés is tudomásul vette.

Kasics Péter három rendbeli interpellációt intézett a polgármesterhez. Az egyikben sürgeti a svábhegyi r. kath. lelkészség rendszeresítését, a másikban azt kéri, hogy a belvárost tisztítsák meg a botránnyokat okozó házaktól, a harmadik interpellációban felpanaszolja, hogy ingyen adták ki a Tattersall üres telkeit a milliomos Barnumnak.

Ezután Földváry Antal helyettes főjegyző előterjesztette Kléh István, Preyer Hugó és társai indítványát, hogy intézzenek fölterjesztet a kormányhoz, a székes főváros országyűlési választókerületeinek a szaporítása iránt. Preyer Hugó rövid beszédben okolta meg az indítványt, amely így szól:

A székesfőváros közgyűlése utasítsa a tanácsot, terjeszsen elő egy felirat-tervezetet, amelyben a székesfőváros közönsége a legutóbbi népszámlálás eredményének, a székesfőváros lakossága értelmisségének és az ipar és kereskedelem jogosult érdekeinek megfelelő méltatásával a nagyméltóságú m. kir. miniszterelnök, mint belügyminiszter urat arra kéri föl, hogy a székesfőváros választókerületeinek a lakosság számarányának megfelelő szaporítása és újabb beosztása iránt még a jelen országgyűlés elő törvényjavaslatot terjesztési, annak alkotmányos tárgyalását és az újra összehívandó országgyűlésre szóló választások előtt való törvényre emelést lehetővé tenni kegyeskedjék.

Ehhez a tárgyhöz többen szóltak hozzá: Kasics Péter, az ügyet nem tartja annyira sürgősnek, mint az indítványozók s így azt kívánja, hogy adják ki előbb a tanácsnak, véleményezés végett. Tenczer Pál épp ellenkezőleg, szükségesnek tartja, hogy még ebben az ülésben intézkedjenek, novelláris uton, a főváros választó-kerületeinek új beosztása felől. Elfogadja Kléh és társai indítványát. Vássonvi Vilmos ugyanilyen értelemben szól hozzátevél, hogy a sürgősöget a jövő érdekében látja, amikor bizonyára ki lesz terjesztve a választói jog. A választókerületek szaporítása tehát nem mellözhető.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta Kléh és társai indítványát s ehhez képpent utasította a tanácsot, hogy a legközelebbi közgyűlésen mutassa be a fölirat-tervezetet.

Szabó M. Ferencnek azt indítványozta hogy a Bomba-téri plébánia-templom magasabbra emelése végett terjeszsen elő javaslatot a tanács. A közgyűlés az indítványt kiadta a tanácsnak.

A napirendre térve, tudomásul vette a közgyűlés azokat az intézkedéseket, amelyeket a harminc milliós kölcsön kibocsátása ügyében tettek.

Előterjesztésre került a javadalmi haszonbérlet kérvénye az iránt, hogy a bérösszege leszállíttassék, illetőleg, hogy a bérletet a közgyűlés az 1901. év végével szüntesse meg. A közgyűlés minden vita nélkül hozzájárult a bérleszállítható, vagyis ahhoz, hogy Diek Mór a 431.100 korona helyett 380.000 koronát fizessen s hogy az 1902. évi január-március hónapokra ne az aránylag esedékes összeget, hanem csak 45.000 koronát fizessen.

Az erszébetvárosi sugárút előmunkálataira a tanács május 1-ig terjedő haladékat kér a mérnöki hivatal részére. Wagner Géza arra való tekintettel, hogy minél előbb el kell látni a munkásokat és iparosokat munkával, kívánja, hogy a mérnöki hivatal siettessen az előmunkálatokat, úgy hogy a május hónap legelső közgyűlésén már határozni lehessen ebben az ügyben.

Felbevezések és kisebb jelentőségű ügyek elintézése után az elnök a közgyűlést berekesztette.

(*) Adókövetés. A fővárosi adókövető bizottságok e hó 4-én, csütörtökön, a következő helyrajzi számú házak IV. osztályu keresetadó-javaslatát tárgyalják: I. kerület: A Pauler- és Hüvösvölgy-utcákból és Hidegkut-, Kuruclesi-, Budakeszi- és Zugligeti-utakról a külön meghívottak. VI. ker. A) bizottság a 3760-71-2-ig a külön beidéztettek. B) bizottság 2932-34-7-ig a meghívottak. VIII. ker. A) bizottság: a pótlajstromból a külön meghívottak. A IV. kerületi előjárás közhírré teszi, hogy azoknak a nyilvános számadására kötelezett vállalatoknak, melyek az 1901. évben adóvallomásaikat március 31-ig be adták, a határidőt április 8-ig meghosszabbítja.

SHINHAZ, ZENE.

** Felekyné bucsuja. Felekyné-Munkási Flóra, mint már megirtuk, április 16-ikán vesz bucsut a szinpadtól és a közönségtől. Erre az alkalomra az igazgatóság a művésznő kívánságára a Serge Paninet tűzte ki, amelyben Desvarennestől, leghatasosabb szerepeinek egyikét játszsza.

** A Testvérek Székesfehérvárott. Székesfehérvári tudósítónk jelenti, hogy Latzkó Andor Testvérek című darabjának szombaton volt a bemutató előadása. A darabot, melyben Déri, Lányi és Tisztai értek el nagy hatást, a székesfehérvári közönség is őszinte lelkesedéssel és nagy tetszéssel fogadta.

** Kisfaludy Színház. A Kisfaludy Színház mai szinlapjain egy kis fehér cédula kellett méltó feltűnést. A piros alából kirkított a fehér szalag, amely azt a szenzációt jelentette a közönségnek, hogy a mai előadásra minden jegy elfogyott. Lehetséges ez? Hogyan, miért? A zuvóok hadi gyakorlatait nem csudálja telt ház, a többi színház is éri már a Barnum-napok közelségét, — csak Ó-Budán lobog a műpártolás szent lángja? A magyarizációt a csodának megadja a szinlap, amelynek a homlokán négy szereplő neve nyomtatott vastag betűkkel. Kettő közülük, Kovács Ibolyka és Marházi Miklós vendég, a másik kettő, Tordai Etelka és Kispálfi János, ugyanon szerződött tag. Ennyi érdekessége vala a mai estének a Kisfaludy Színházban, ahol különben A dolovai nábob leánya került szinre. Tarján főhadnagy szerepében lépett először a szinpadra (Marházi) Kövér Miklós, a fővárosi társaság ismert tagja. Színész-talantum, aki már ma teljes biztossággal mozog a szinpadon, természetesen és egyszerűen beszél. A közönség sokat tapsolt Kövér Miklósnak, valamint Kovács Ibolykának és a többi szereplőnek is.

** Vendégszereplés. Fáy Szeréna asszony két estén át vendégszerepelt Kövessy Albert kecskeméti színtársulatánál. Első napon az Otthon Magdáját, második napon a Medea címszerepét játszotta nagy tetszés közepette. Mindkét estén nagy közönség volt, amely sokat tapsolt. Kövessy társulata a New-York színpadon vett bucsut a kecskeméti közönségtől. A társulat husvét első napján kezd meg szereplését második állomásán, Nagy-Köröshön.

** Halton távirati nyilatkozata. II. Miss Mary Halton, az angol szubrett, a magyar vendégprimadonna, a vidéki szinpadok jelenlegi szenzációja, a brithoni operettek attrakciója, egyzóval: Halton táviratilag a következő nyilatkozat közlésére kért föl bennünket: A magyar szinigazgató urakat figyelmeztetem, hogy azon esetben, ha bármely énekesnő az én betétdalaimat a Gésákból és San-Toyából a szinpadon előadná, kénytelen lennék őt a bevételek beperelni, mert a betétdalok az én tulajdonomat képezik.

Mary Halton.

Istennek hála, a vendégszubbret immár a nyilatkozatoknál tart. Az elmúlt hetekben küldte telegrammon az elsőt, ma a másodikat. Hát nyilatkozik, kijelent és figyelmeztet, perel és bizonyít, — vagyis összeforrott immáron vélünk anyagi és erkölcsi ambíciói révén. Jászott már Pécsét, Szatmáron, Kassán, Miskolcon, Sopronban, Pozsonyban és még vagy tíz rendezett és rendezetlen tanácsu városban, ma este pedig, miközben a nyilatkozatát világgá röpitette a táviró, Aradon gyűjtötte babérait. Göcseji és kecskeméti magyarok közt járja a legenda, hogy a Halton Mariska kisasszony már csak magyarul tud, angolul éppen néhány szóra emlékszik még. Igaz lehet a legenda, hiszen például a bájos kisasszony. És fenyeget is. Ami veszedelmet sejtet, még megharagszik, itthagya édes magyar hazáját és vendégfölléptekre megy Angolhonba. Zsembs parasztemyencekét fog játszani, készül erre a szerepre. A készülődséről tagadhatatlan, hogy elmés módon értesit bennünket a féltékeny és óvatos impresszáriója. A magyar szinigazgató urak különben vigyázzanak. És ami fő, a Gésákba és a San-Toyba betétképpent miss Haltont szerződtéssék.

** Novelli Bécsben. Ernste Novelli, a nálunk is ismert, nagy olasz szinművész, e hónap 13-ikán kezdi meg vendégszereplését Bécsben. Novelli most Monte-Carloban van, ahol a monacoi hercegnő kívánságára hétézer lép tel az ottani színházban.

** Pálmai Ilka Kassán. Pálmai Ilka őt estén át nagy sikerrel vendégszerepelt Kassán, szülővárosában. — A művésznő vasárnap este bucsuzott, amikor egész virágos volt a színházban bucsu-versek szórásával, azután pedig zenés-menet készsáz lampionnal.

** Új bohózat a Népszínházban. A Népszínház legközelebbi ujdonsága a Mészehetek című háromfelvonásos francia bohózat lesz, melynek próbái már javában folynak. A főszerep Fedák Sári, Baán Nelli, Krecsányi Sarolta, Siposné Szirmai, Németh Solymosi, Ujvári, Kovács M., Kápolnai Irén, Baán Mariska és Tollagi Jásztszák. A bohózatot, melynek szerzője Fontanes (Frigó) ének- és zeneszámok ölénkítik.

** Kítüntetett magyar zongoraművész. Konstantinápolyból jelentik: Buttykay Akos, a kiváló magyar zongoraművész és zeneszerző, aki jelenleg Konstantinápolyban tartózkodik, a szultán meghívására tegnap részt vett egy udvari ünnepen és zongorajátékával egy lebilincselte a szultán figyelmét, hogy a műsor több számát megismételtette és a hangverseny végeztével a művészt a leghizelgőbb nyilatkozatok kíséretében a Mészidő-rend középkeresztyével tüntette ki.

** Német szerzők tantíemjel. A német szerzők maholnap szintén a legirigyléreméltóbb szinpadri írők közé fognak számítani tantíem dolgában, akár csak a

franciák. Egyik berlini újság érdekes számadatokat ad közre, amelyek a német szerzők busás jövedelmét bizonyítják. Ezek szerint az adatok szerint Hauptmann Gerhart, a hirvenés német drámaíró, a berlini Deutsches-Theater-től 176.885 márkát kapott szerzői jutalékok fejében. A talákosok 479.954 márkát, Henschel fuvaros 245.227 márkát, Az első harang 459.875 márkát hajtott. Még jóvelmezőbbek voltak Sudermann darabjai, a Morituri és a Johannisfeuer, melyek több mint félmillió márkát jövedelmeztek. Hasonló eredményeket német színház még nem ért el.

** Darabváltozás a Népszínházban. Kürty Klára gyöngékedése következtében a Cirkuszélet holnapra kitzűött előadása elmarad. Szinre kerül A piros bugyelláros, Blaha Lujza asszonnyal. — Nagypénteken és nagyszombaton nem lesz előadás. Vasárnap délután a Babá, este a Tót leány kerül szinre, hétfőn délután pedig Rákosi Jenő Éjjel az erdőn című népszinműve és este a Cirkuszélet.

** Vidéki színészlet. Batisfalvy Gizella, a nagyváradi színház tagja, vasárnap este bucsuzott el az ottani közönségtől. A szinpadra lépésénél virágos fogadta, diszes virágkosarakat és bokrékat kapott és értékes ajándékokkal tüntették ki.

** Katonazene és cigányzene a Telefon Hírműködésben. A Telefon Hírműködés ma, nagyhét csütörtökön előfizetőinek szórakoztatására délután fél 5 óráig 7-ig katonazene, este nyolc óráig tizenegy óráig pedig cigányzenét követt. A cigányzene átvitelt, melyet az Emke és az Elite kávéházból közvetít a Telefon Hírműködés megszajkítja, a fél tíz óráti tizórág tartó felolvasás, mely felolvasás keretében a legújabb híreit és táviratit olvastatja fel a beszélőújság szerkesztősége.

MŰVÉSZET.

□ A tavaszi tárlat. A tavaszi nemzetközi kiállítás rendezési munkálatai serényen folynak a Műcsarnok termeiben. Ma érkezett meg Münchenből a Lenbach-kollekció, mely husz képből áll és a nagy müncheni mesternek igazán remek alkotásaival fogja a közönséget megismertetni. Ugyancsak ma érkezett meg a Segantini-gyűjtemény második része, tizennyolc rendkívül érdekes rajz, mely méltóképpent fogja kiegészíteni a korán elhunyt mester becses kollekcióját.

A Képzőművészeti Társulat művészeti szakbizottságai már elbírálták a tavaszi tárlatra beküldött anyagot és a beérkezett 687 műből 161 képet és szobrot utasítottak vissza, úgy hogy a kiállítás nemcsak minőség, de mennyiség tekintetében is egyike lesz az utóbbi évek legérdekesebb tárlatainak. Az igazgatóság legújabb és végleges határozata szerint a kiállítás ünnepélyes megnyitása ezuttal kivételosen vasárnapon április hó 14-ikén délelőtt 11 órakor lesz. A megnyitásra — úgy mint a Téli kiállítás alkalmával is — a kiállító művészek, a Magyar Képzőművészek Egyesülete tagjai és a sajtó képviselőin kívül meghívásban senki nem részesül, a Társulat azonban a nyilvánosság útján meghívja a főváros egész érdeklődő közönségét. A megnyitás napján belépőjegy nem lesznek, hanem a közönség közvetlenül 2 K. lefizetése ellenében nyer beocsátást a kiállításba. A társulati tagok és család tagjai azonban tagsági jegyük, illetve az azokhoz eredetileg mellékelt öt darab egyszeri belépésre jogosító jegy alapján a megnyitás napján is díjtalanul nézhetik meg a kiállítást.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ A magyar általános polgári törvénykönyv mult év végén közzétett tervezetének előszava utalt már arra, hogy a tervezetben részletes megokolás készült, mely a sajtó alá rendezés előhaladásához képest fog közzéteteni. Ebből a megokolásból most jelent meg a második kötet, amely a tervezet dologjogi részét tárgyalja és kimerítő részletességgel ismerteti az egyes rendelkezéseket. Az első kötet, mely egy bevezető részen kívül a személyijog és a család-jog indokolását foglalja magában, már sajtó alatt van és még e hó végén fog megjelenni. A kötelmi és öröklési jog indokait felölelő harmadik és negyedik kötet rövid időközökben fogja követni az első kettőt. Az indokolás — épp úgy, mint annak idején a tervezet — Grill Károly es. és kir. udvari könyvkereskedő kiadásában jelenik meg és a végből, hogy minél szélesebb körben való elterjedése biztossíttassék, az egész munka előfizetési ára az igazságügyminiszter intézkedése folytán 10 koronában állapított meg. A most megjelent kötet ára füve 3 korona.

□ Atlanti történetek. Vírter Ferencnek egy csomó amerikai történet, Atlanti történetek cím alatt kötetbe foglalva a napokban jelent meg a könyvpiacon. Az amerikai élet megfigyelése és leírása érdemes jelenségei oly távol esnek tőlünk, hogy még akkor is exotikusnak látjuk a színeket és idegenszerűnek halljuk a hangot, ha magyar ember agyán és szíven szűrődtek keresztül. Ez az idegenszerűség, mely késégkivül sok eredetiséget és sok bájt kölcsönöz az írásnak, teljes mértékben megvan, az író elbeszéléseiben s első sorban ez teszi érdekessé Vírter Ferenc kötetét. A személyesen gyűjtött tapasztalatok, a látott dolgok erősen jelennek meg a sokszor bravurral megkomponált történetek-

ben, melyekből azonban éppoly gyakran hiányzik ama belső motívumok megfigyelésére való készség, mely az írás művészetének egyik elmaradhatatlan főtétele. Nem a megfigyelő képesség hiánya, hanem a már megfigyelt dolgokban rejtőző jellemző vonások gyakori elhanyagolása az, ami Vierter Ferenc érdekes munkáiban itt-ott föltűnik. Azt hisszük, hogy ez a hiba abból a fiatalos temperamentumból táplálkozik, mely még nem enged meg, hogy a szubjektív hangok legyőzésével az igazi epikai előadás művésztévé tegyék az Atlanti történetek íróját. Késztelen azonban, hogy elsősorban rutinos íróval és főleg jeles mesemondóval van dolga az Atlanti történetek olvasójának. A hozzánk közelebb élő emberek és életviszonyok tanulmányozásával és az emberi élet mélységeinek megfigyelésével bizonyára meg fognak nőni Vierter Ferenc írói kvalitásai, mert első kötetében arról tett kétségbevonhatatlan tanúságot, hogy érdekesen tudja kiválasztani témáit s ha nem is elég mélyen, de ügyesen és élvezetesen tudja elénk tárni mondanivalóját. A csinosan kiállított, terjedelmes kötet minden könyvkereskedésben kapható. Ára: három korona.

○ **A Magyar Büntetőtörvények Zsebkönyve.** Írta: dr. *Edvi-László* Károly. A zsebkönyv az érvényben levő magyar büntetőtörvények foglalata. Első kiadása 1896-ban jelent meg, s azóta a bírák ügyvédek, rendőri tisztviselők és jogászok nélkülözhetetlen segédeszköze lett. A második kiadás megjelent Révai Testvérek irodalmi intézeténél, ára csinos vászonkötésben öt korona.

SPORT.

* **Richmond A. F. C.** A világhírű angol csapat husvét nagy matcheire már most számos angol egyület jelentette be a rendező bizottságnak elfogvetelét, hogy az első Magyarországon kivándoló angol magyar labdarúgó mérkőzés szemtanúi lehessenek. De nemcsak a sport hazája, Anglia kiséri figyelemmel a magyar futball-sport eme nagy eseményét, hanem Európa minden számottevő egyesülete helyezte már kilátásba megjelenését. Az angol mérkőzés iránt különben a vidéken is oly nagy az érdeklődés, hogy a rendező-bizottság nem lévén képes külön-külön felvilágosítással foglalkozni, ez uton értesíti különösen a vidéki iskolákat, hogy a mérkőzésék bármelyikére jegyek az összeg felzetes beküldése mellett a következő helyeken rendelkezés: *Püökt* és Haas Andrássy-ut 13., *Latzkovic* Andrássy-ut 3., *Kertész* Tódor Szervita-tér. A tribünökre csak bizonyos számú jegyek adatnak ki és ezért ajánlatos e helyekre előre váltani.

* **Változások a fogadási listán.** Jelentékeny változások történtek egyszerre a fogadási listán. *Dante* haton áll már a *Derbyre* s így *Carrascov* és *Ezermeister* egytormán favorit, de az előjelekből ítélve, hamarosan erős favorit lesz. A Király-díjban a favorit *Marathon* istállójárának, *Carrascov* az oddása szemléletmást rövidül s most már csak 8:1. a *Przedswit*-handikap listáján *Melfitano* 10:1-gyel határozott favorit, míg a hároméves nagy handikapnak egyszerre *Marie Diamond* lett tizszeres pénzzel a favoritiája.

* **A nagy alagi akadályverseny.** Holnap szenzációs napja lesz Alagnak a nagy akadályversenyével, mely a maga nemében a legszebb verseny nálunk már évek óta. Mint mindig, most is elsőrangú steepelerek neveztek rá, s hogy még sem indul olyan sok ló érte, amennyi kilátásban volt, az az oka ennek, hogy egyrészt néhány crack letört, másrészt egyik-másik leleplezte magát, hogy nem való ilyen előkelő versenyre. Mindössze hat ló fog futni, névszerint a következők:

<i>May</i> be 82	<i>Sheybal</i>
<i>Bokros</i> 68½	<i>Machan</i>
<i>Redactor</i> 65½	<i>Csompóra</i>
<i>Csehi</i> 75	<i>Salter</i>
<i>Vendel</i> 65½	<i>Slinn</i>
<i>Almaviva</i> 68½	<i>Williamson</i>

A verseny favoritiája a nevezések óta *Almaviva*, dacára annak, hogy nemcsak akadályokon, de még gáton sem futott nyilvánosan. Pártolásának az az oka, hogy sikeresen formája tekintetében kiemelkedő klasszis a társaságban. kitűnő ugróképessége pedig hetek óta köztudomású. Dacára annak az általános sportsman-feligóságának, hogy akadályokon még nem futott ló „nem nyerhet“ mindjárt nagy alagit, azt hisszük, hogy *Almaviva* megdönti ezt a teóriát s mint a legjobb ló megnyeri a versenyt. Veszélyes riválisa csak *Redactor*, melyről istállója igen nagy véleményvel van, s melynek nyilvános formája is igen szép. Két istállójárta, *May* be és *Bokros* közül ez utóbbitól várunk jobb futást. *Csehi* esetleges győzelme az új század legnagyobb meglepetése lenne; *Vendel*nek ellen-

ben minapi szép győzelme óta van némi kilátása. De nem tartjuk annak a klasszisan aminőnek *Almavivát* és *Redactor*ot, mert ha hosszakkal verte is *Switche*rt és *Gaspille*urt, annyi bizonyos, hogy *Redactor* még többel veri odahaza *Switche*rt és *Almaviva* *Gaspille*urt. Mindezek alapján csak

Almavivát és Redactor

tartjuk komoly aspiránsoknak. A visegrádi gátverseny a derék *Hivondellenek* juttathat szép győzelmet a rákosi díj második helye után. Tipjeink holnapra ezek:

- I. *Anita* — *Aschenbrödl*.
- II. *Tedd meg nekem* — *Györgytállér*.
- III. *Almaviva* — *Redactor*.
- IV. *Monza* — *White-istálló*.
- V. *Hivondelle* — *Baltavár*.
- VI. *Merész* — *Mr. John*.

* **Alagi versenyjegyek.** A nyugati pályaudvar pénztárai körül az alagi versenyek napjain ropogtat nagy a tolongás. A közönség kényelme érdekében való tehát az az intézkedés, hogy az alagi versenyjegyekkel kombinált vasúti jegyek kaphatók *Breuer* nővérek ismert jóníri szivarosboltjában is; a *Teréz-körut* és *Podmaniczky-utca* sarkán.

* **A nagy alagi akadályverseny** eredményét mindazok, akik nem mehetnek ki Alagra, leggyorsabban és legmegbizhatóbban a *Telefon* Híradó útján tudhatják meg, mert a beszédszolgálat kiküldött tudósítójának telefonjelentése alapján közvetlenül a verseny helyszínébe utána — valamint a többi futamoknál is — részletes eredményt olvastat fel. A loversenyeredmények felolvasását kétszeres *riadójel* előzi meg.

TÖRVÉNYSZÉK.

Kié a gyermek?

— A *Budapesti Napló* tudósítójától. —

Budapest, április 3.

Fölötte bonyolódott ügyet kezdett ma tárgyalni a budapesti büntetőtörvényszék. *Onody Géza* volt országgyűlési képviselő tett följelentést még tavaly, hogy kedvese *Dürri*sch Katalin, akivel 1897-ben ismerkedett meg, hamis adatok alapján megszarolta. Idegen gyermek besempészésével elhitette, hogy ő a gyermek apja, holott ugyanazon időben más embertől, dr. *Melzer* Arpád es. és kir. ezredrostól is meglehetősen összegeket vett föl. gyermektartás címén. *Onody* szerint az esetet boncoltatta teszi az, hogy egy vidéki családtól, *Grandich* János családjától, egy idegen nő elcsalta örökbefogadás címén a család legírisszebb hajtását, akinek azóta nyoma veszett. *Onody* azt hiszi hogy az ő törvénytelen gyermeke és a *Grandich*-gyermek ellátása között valami összefüggés van. Emiatt tett *Dürri*sch Katalin ellen följelentést. Erre az adott okot, hogy *Dürri*sch Katalin beismerte előtte, hogy a gyermek születését valami érthetetlen rejtély fedi, amit valami *Melzer* Alice nevű idegen és ismeretlen nő okozott. Ez a nő lenne az, aki a *Grandich*-családtól a gyermeket elcsalta. Bésbe vitte, eltüntette s aki az *Onody* törvénytelen gyermekét hamis családi állás bemonásával anyakönyvezette. A meglehetősen zavaros ügyben tett följelentés alapján a törvényszék *Dürri*sch Katalint 1900 évi november 20-ikán letartóztatta s a leolajtatott bünvizsgálat után családi állás elleni büntett, zsarolás vétsége s lopás büntette miatt helyezte vád alá.

A mai tárgyaláson a vádat dr. *Daróczy* ügyész képviselte. Vádolt védője *Eötvös* Károly, helyettese dr. *Németh* Béla volt.

A talpig gyászruhába öltözött, nyúlánk termetű, szőke asszonyt a lozság nagyon megviselte, azért az elnök székét hozatott be számára. A vádirat felolvasása után az elnök kérdéseire kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek a családi állás elleni büntetésben.

Elmondotta a vádolt, hogy a gyermek az övé. 1895-ben jött Budapestre, amikor dr. *Urich* két gyermeke mellett nevelőnk lett. Ott lakott *Onody* is, mint szobaur. Már a második hónapban benső viszony támadt köztük, ezért elbocsátották. Dr. *Melzer*rel különben ugyanekkor kezdett viszonyt. *Onody*val 1893. május 6-án ment a *Garay*-utcaba lakni. Akkor volt áldott állapotban, de 1897-ben is ugyanígy volt. Gyermekeit, amint emlékszik, 1898. június 21-én szülte meg valami *Schlesinger*nek nevű babaasszonynál s másnap hazament. A gyermeket a terézvárosi plébánián keresztelték meg.

— A tanuk azt mondják, hogy a gyermek nem az öné! — mondja az elnök a vádoltnak.
— Az az én gyermekem, attól nem fogok tártani. Inkább csukjanak el, akaszszanak föl, de én azt a gyermeket ki nem adom semmi kincsért.
— Miért tagadja meg akkor az édesanyja előtt?
— Mert kimélni akartam öket.
— Ha annyira ragaszkodik a gyermekhez, miért tagadta meg tőle a nevét?

— Ezt csak a gyermekem iránti szeretetből tettem. Nem akartam, hogy törvénytelen zsaromlását megdujjá a világ.

— Mért vesszél össze *Onody*val?

— Az ezredrost a nyáron adott ezer forintot. Erre *Onody* azt mondta: Katica, én önt rögtön elveszem feleségül, ha megteszi azt, amit én kívánok magától: zsarolja meg tizenötezer forinttal az ezredrost. S amikor én azt nem akartam megtenni, eldobott magától, mint egy kifacsart citromot. Ezt esékedte velem *Onody*, aki mindenemet elparazolta, meg a ruháit is én váltottam ki a zálogházból. Olyan leveleket is írtam, melyekben tolvajnak, gyilkosnak, méregkeverő gazembernek neveztem *Onody*t és be is ígogem bizonyítani.

— Miért védekezett olyan nagyon a levelekben foglaltak miatt, ha érzi, hogy nem követelt el zsaromlás. Pedig ezekkel a levelekkel zsarolni akart.

— Ugyan mit lehetne *Onody* zsarolni, hiszen nincs annak se becsülete, se vagyona.

Grandich János tanu elmondja, hogy az apróhirdetésekből olvasta, hogy valaki keres örökbefogadásra gyermeket. A kiadóhivatalba írtam, ugyanmond, egy zárt levelezőlapot az asszonynak, aki aztán eljött a lakásomra. megdetszett neki a gyermekem s elvitte.

— Az elnök: Mit szól a tanu vallomásához?

A vádolt: Nem mond igazat. Én sohasem voltam a lakásán. Téved, ha azt hiszi, hogy én voltam az a nő, aki a gyereket elvitte. Egyébként kéthónapos gyereket lehetetlen fölismerni most, mert az megváltozik három év alatt.

Grandich Jánosné tanu ismeri *Dürri*sch Katalint. Mikor a piacról hazatért, akkor már *Dürri*sch Katalin beözöregte a gyereket.

Az elnök: Megismeri-e a gyermekét?

A tanu: Hogyne!

Erre bevezetik a vitás gyermeket. Szép, szőke-fürtű, eleven leánya. Amikor *Dürri*sch Katalin meglátja, hangos sírásra fakad és fuldokló hangon kiáltja:

— Ez az én gyermekem! Olyan minden vonása, mint az enyém, szeme, szája, foga.

Grandich Jánosné a magának mondja a gyermeket. Ő az anyja, megismeri az orrától is.

Dr. *Minich* Károly orvosszakértő megvizsgálta *Grandich*nének egy tízhónapos leánykáját, akit elhozattak a tárgyalásra, valamint a vitás gyermeket is. Mind a kettőnek van ugyan köldöksérve, de ebből egyéb következtetést levonni nem lehet. Egvénlő a szemük szivárványhártyája, az orruk. Megiehet, hogy a tíz hónapos kis gyermek éppen olyan lesz, mint a három éves *Elza*. A szülőkre nem hasonlít egyikke sem.

Az elnök (Onodyhoz): Ismeri-e a vádoltat?

Onody Géza: Dr. *Urich* Nándor lakásán ismerkedtem meg a vádoltal. Sok bajom volt vele, különösen a hazudozásai miatt.

*Dürri*sch Katalin (közbeszól): Kítlő tanultam?

Onody: Én tőlem semmi esetre sem, mert engem hazugságon senki sem kapott még. (Vallomását folytatva): A gyermek iránt nem valami nagy szeretettel visekedett. Terhére volt. Gyakran magam vettem öibe és dédelgettem a picikét.

Dr. *Melzer* Arpád ezredrostos elmondta, hogy az utóan ismerkedett meg a vádoltával. A szerelmi viszony folyamán közöttük vele a vádoltó, hogy anyának érzi magát. Ezt ő el is hitte neki. Összesen mintegy 2000 forintot adott tartásdíjúl.

Bartsch Irna várnő, tanu telismerte vádoltónban azt a *Berkovits*né, aki tőlük a gyermeket elvitte. *Bartsch* Ferencné születősn is ráismert a vádoltónőre. Dr. *Balog* Ignác és dr. *Kovács* József tanuk arra adnak felvilágosítást, hogy *Dürri*sch Katalin csakugyan szándékozott örökre fogadni egy gyermeket. *Mitzy* Samuné születősn is tudja, hogy a vádoltó nő örökre akart fogadni egy 2 hónapos leánykát. Tanu egy ívvel fel is vitt *Kovács* Józsefhez, de a vádoltó nem akceptálta. *Lux* Agostonné takarító nő kihallgatása után az elnök a tárgyalás folytatását holnap, délelőt 9 órára halasztotta el.

EGYESÜLETEK.

(Az Országos Gyermekvédő Egyesület) e hó 14-én délelőt 11 órakor tartja rendezévi közgyűlést Pestvármegye üléstermében. Ezen az ülésen határoznak az új menedékház építésének megkezdése tárgyában.

(A magyar építőmesterek egyesületéből.) A magyar építőmesterek egyesületének választmánya, holnap, csütörtökön 6 órakor ülést tart, amelyen megteszik az előkészületeket az e hó 18-án tartandó közgyűlésre. A közgyűlés délután 4 órakor lesz az egyesület helyiségében. (Ferenciek-tere, Bazár-épület.) Napirende: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választmány jelentése a múlt évről s előterjesztése a teendőkről. 3. Pénztári jelentés és az 1900 évi költségvetés megállapítása. 4. Indítványok. 5. Pénztárnok, két számvizsgáló, háznyg, könyvtáros, ellenőr, 32 választmányi tag választása.

(Az Országos Közegészségügyi Egyesület) mai ülésén dr. *Frank* Ödön emékesbeszédet mondott *Pettenkofer* Miksa, a jeles német higiénikus fölött. Beszéde eiején *Fodor* Józseftről emlékeztet meg megható szakban. Vázolta az egészség-tudomány fejlődését és feltüntette, hogy a fejlődésben milyen része volt *Pettenkofer*nek. Emlékesbeszédét azzal lejezte be, hogy *Pettenkofer* működésének eredménye nemcsak hazájának vált hasznára, hanem az egész művelt emberiség kincsévé lett.

(A Nagypénteki Református Társaság) Nagypénteken *Hegedüs* Sándorné és *Festetics*-*Fejescevic*

Vass József könyvkereskedésének és minta antiquariumának Budapest, VII., Erzsébet-körút 38. sz. Eppen most megjelent GAZDAG KÉSZLETET FÉLŐLELŐ és mélyen leszállított áru könyvárjegyzéke kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Lenke grófné vezetése mellett az elhagyott gyermekek gyámoltására gyűjteni fog. A *Kalvin-téren* délelőtt kilenc órakor, a gyűjtés rendezője öv. Pulszky Ferencné. Bizottsági tagok: Bálint Sándorné, Bálint Margit, Csiky Kálmán, Dalmady Gyözőné, Gubth Sándorné, öv. Hanzely Lászlóné, König Gyuláné, Parall Margit. Délelőtt tizenegy órakor. A gyűjtés rendezője Joannovits Uray István. Bizottsági tagok: Kemény Kálmán báróné, Dániel Ernő báróné, dr. Hegedűs Istvánné, dr. Hegedűs Lórántné, dr. Heinrich Gusztávné, Patay Gyuláné, Zsivkovicsné, Uray Georgine.

Nyiltér.

Magyar Lányok.

A fiatal lányok képes hetilapja ez az újság, annak a kornak, a melynek a legnehezebb jó olvasmányt találni. **T. Tutsek Anna** nagy gondal és hivatottsággal szerkeszti s ma már valósággal barátja, tanítója, szórakoztatója a „**Magyar Lányok**” a leányvilágnak. Negyedévre három korona. Kiadóhivatal Andrássy-ut 10. szám. Mutatvány-szám ingyen.

HERCZEG FERENC

szerkeszti a magyar családok szépirodalmi újságát, az „**Új Idők**”-ot, s maga kizárólag az **Új Idők**-be ír és az ő vezetése mellett iparkodnak a lap munkatársai minden közleménnyel, minden képpel eltálatni azt a hangot, azt az irányt, amely a magyar izlésnek kedves, munkatársai sorából egy sem hiányzik azok közül, akiknek a kezében igazi helyen van a magyar penna és a magyar ecset.

Az újság ára negyedévre négy korona, félévre nyolc korona. A kik félre fizetnek elő, azoknak a kiadóhivatalt megküldi a **Valentiny János „Ábránd”** című színesen nyomott szép képet. Mutatvány-számot ingyen küldünk. Az **Új Idők** kiadóhivatala Budapest, VI. Andrássy-ut 10.



Az ünnepek alkalmából ajánljuk kitünő és közkedveltségnek örvendő, saját gyártmányu

TRANSILVANIA és **Vien Bruit pezsgőket.**

Louis François és Társa
PROMOTOR.
Csász. és kir. udvari szállítók.

Az Általános Takaré- és Hitelszövetkezet

V. ker., József-ter 13. szám.

1901. évi első negyedének kimutatása:
Tagok száma: 1936. Üléselőzetek száma: 9680.
Bevezetett üzletrészek: 1.063.510 K. 35 f.
Kiadott kölcsönök: 1.093.650 K. 86 f.
Kedvező feltételek mellett ajánljuk kölcsönökét. Költségmentes bonyolítás. Gyors elintézés.
Az igazgatóság: Silberberg Károly elnök, Wertheimer Albert, Wertheimer és Frankl cég főnöke, alnökök: Engel Hugó, Engl Bernát és Társa cég főnöke, Oesterreicher Márton, Welz Vilmos, Kann és Heller cég főnöke. A vezetők: Gutmann Zeigmond.

(Az e rovat alatt közöltnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TAVIRATOK.

London, április 3. Egy délben kiadott orvosi jelentés szerint **Salisbury** gyógyulása kedvezően halad.

Az új szerb minisztérium.

Belgrad, április 3. A hivatalos lap az új minisztérium kinevezését közli. Az új minisztérium elnöke **Vuics** külügyminiszter, közügyminiszter **Velimirovics Péter** volt miniszter és igazságügyminiszter **Sztemenkovics Dragutin** osztályfőnök. A többi miniszter megtartotta tisztségét. Az új kabinet négy radikális, két semleges és két haladóparti miniszterből áll. **Velimirovics** most már ötödször vállalta el a közügyminisztériumot. Az eddigi miniszterelnök, **Jovanovics Alexej** egyelőre az államtanács tagja lesz. **Jovanovics Andra** ezredes, aki az eddigi kabinetnek közügyminisztere volt, rendelkezési állapotba helyezték.

Waldeck-Rousseau betegsége.

Páris, április 3. Az orvosok ma reggel újabb daganatot konstátáltak **Waldeck-Rousseau** miniszterelnök torkában.

A francia flotta szaporítása.

Páris, április 3. **Laressan** haditengerészeti miniszter **husz tengeraltjáró torpedónaszád építését** rendelte el. A megrendeléseket a **cherbourgi, rocheforti** és **touloni hajógyárak** között fogják felosztani.

A touloni ünnepek.

Páris, április 3. **Loubet** köztársasági elnök huszét vasárnapján délután három órakor utazik **Nizza**-ba. **Április 10-én Toulonba megy az olasz hajóraj üdvözlésére.** 12-én annyjához megy **Montelimarba**. Utján **André** hadügyminiszter, **Delcassé** külügyminiszter, a földmívelésügyi és a közügyminiszter kísérik.

Toulon, április 3. Az itteni kikötőben jelenleg **hét orosz hadihajó** van, de ezek közül az **olasz hajóraj látogatása** alatt csak négy lesz ott jelen. **Birlev** tengernagy tegnap rendeletet kapott, hogy az **Imperator Alexander** páncéloshajóval és két ágyunaszáddal e hó 11-én hagyja el a touloni kikötőt, mert az **orosz kormány** a flotta-szemlével szemben a **lehető legnagyobb diszkreiciót** akarja megtartani. Április második felében **Birlev** tengernagy hajóival visszatér Toulonba.

Páris, április 3. Mint **Rómából** jelentik, **Barère** francia nagykövét a touloni flotta-szemle estjén **Zanardelli** és **Prinetti** minisztereknek és a diplomáciai karnak ebédet fog adni.

Páris, április 3. A **Havas-ügynökség** jelenti **Toulonból**: A **Birlev** tengernagy vezénylete alatt ideérkezett páncéloshajóraj, melynek tisztjei elfogadták a meghívást a küszöbön álló ünnepegekhez, épp most rendeletet kapott, hogy **Toulont az olasz hajóraj ott tartózkodása alatt hagyja el.** Ezt a rendeletet itt élénk tárgyalják. Az orosz hajók valószínűleg már este elmennek.

A dél-afrikai szabadságharc.

Durban, április 3. A boerok **New-Castle** közelében levegőbe röpittek egy vonatot, de azután **Campbell** csapatainak közeledtére visszavonultak a hegyek közé.

Lisszabon április 3. A **Zaire** nevű gőzös 317 boer menekülttel ide érkezett.

Köln, április 3. A **Kölnische Zeitung** értesülése szerint ma demem valamennyi dél- ausztráliai állam és **Uj-Seeland** is elutasította **Milnernek** azt a kérését, hogy megbizottjainak engedje meg a dél-afrikai angol sereg részére való toborzást.

London, április 3. A **Reuter-ügynökség** jelenti **Naauwpoortból** tegnapi kelettel: Mint hogy a boerok megint nagyban kezdik pusztítani a vasutakat, a vasuti forgalmat észak felé ismét felfüggesztették. Fokföldön már csak kis, szétszórt boer csapatok vannak.

Brüsszel, április 3. **Krüger** jelentést kapott arról, hogy **Kitchener Bothának** falajánlotta a transvaali és oranjei államok katonai kormányzóságát évi 250 ezer frank fizetésű. Botha felhívordva utasította vissza az ajánlatot. **Krüger** a most kezdődő hadjáratot döntőnek tekintti. Ha **Kitchenernek** sikerül a boerok hadállását a **Zoutpans-hegyen** elfoglalni, akkor az ellenállás végképpen meg van törve.

Fokváros, április 3. A transvaali bányakamara közlése szerint **Kitchener** három társaságnak megengedte, hogy újra fel állítsanak 50-50 zuzógépet, de azzal a kikötéssel, hogy a bányamunkások csak öt shillingnyi napidírt és eleséget kaphanak. A rendes bérből ilyenormán megmaradó összegek a háború alatt elesett rand-lakosok özvegyének és árváinak alapjára fordítandók. Ezzel a rendelkezéssel a bányamunkásokat az irreguláris csapatokkal egyenlő elbánásban részesítik, amivel elejét akarják venni az utóbbiak elégedetlenségének. A bányamunkások mind felszólították, hogy a rand-lövészek közé soroztassák be magukat. A három társaságnak adott engedélyt fokozatosan kiterjesztik hét társaságra.

A kétévi szolgálat Franciaországban.

Páris, április 3. A **Gaulois** több nyugalmazott tábornok leveleit közli, akik a leghatározottabban ellene nyilatkoznak a két évi szolgálati idő bevezetésének. **Voiron** tábornok volt hadtestparancsnok kijelenti, hogy a tényleges állomány akkor állandóan csökkenne. Az egyértelmű volna a fokozatos lefegyverzéssel, mely a hadsereg végét jelentené egész Franciaországban.

Az Egyesült-Államok és Venezuela.

New York, április 3. **Curcaon** és **Trinidadon** át **Venezuelából** érkezett jelentések azt mondják, hogy a venezuelai kormányzatnak **Loomis** amerikai követ, **Mao Kinley** és az amerikai hajóhad ellen intézett heves támadásai után **Venezuela Loomis** visszahívását követelte a nélkül, hogy valamely alapos okot felhozott volna. A venezuelai külügyi hivatal attaséja azonban kijelentette, hogy **Castro** elnök személyesen ellenséges indulattal viseltetik **Loomis** ellen, mert ez energikusan tiltakozott az amerikai igények ki nem elégítése ellen, különösen midőn **Loomis** felfedezte, hogy **Castro** elnök titokban teljesítette **Németország** követeléseit amaz igérete ellenére, hogy bármiféle igények közül első sorban **Amerika** igényeit fogja figyelembe venni.

Indo-Khina.

Páris, április 3. Egy banketten, melyet tegnap a legutóbb ideérkezett **Doumer** indo kínai főkor-mányzó tiszteletére rendeztek, ez kijelentette, hogy a helyzet **Indo-Khinában** rendkívül kielégítő. A jövő évi költségvetés 23½ mil iós tartalék létesítését engedte meg neki. A békés állapot helyreállítását a bizonyítéka az a tény, hogy négy év óta egy katonát sem öltek meg.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, április 3. A hitelintézet közgyűlése elfogadta a mérleget, valamint azt, hogy a májusi szelvényeket holnaptól kezdve 32 koronával beváltják. Továbbá egyhangul elfogadta a közgyűlés 20.352.000 koronának, mint a 62.500 darab új részvény kibocsátása eredményének a tőketartalékalapba való utalását és jóváhagyta az alapítók egy részével létrejött ismeretes megállapodást, mely új részvények kibocsátása esetén ezek átvételének jogát állapítja meg.

Prága, április 3. A mezőgazdasági hitelbank mai közgyűlése elhatározta, hogy a 432.579 korona tiszta nyereségből a tartalékalap dotálásának és a törlesztéseknek leírása után 350.000 koronát 5%-os osztalék kifizetésére visdi és a fennmaradó 64.817 koronát új számlára viszi át.

Berlin, április 3. A 3%-os 300 milliónyi birodalmi kölcsönre ma délutánig 4621 millió márkát jegyeztek.

New York, április 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.)

Gyapot: New Yorkban helyben 8.9/16 (8.9/16), májusra 8.24 (7.97). **Juliusa** 8.12 (7.93). **New-Orleansban** helyben 8.5/16 (8.1/16). — **Petroleum:** Stand white New Yorkban 7.85 (7.95). Stand white Philadelphában 7.80 (7.90). Refined in Cases 8.90 (9.—). Credit Balances at Oil City 1.25 (1.27). — **Zsír:** Western steam 8.95 (8.75). **Robe és Brothers** 9.10 (8.90). — **Tengeri irányzata gyenge.** — Májusra 47 1/4 (48.3/4). **Juliusa** 46.7/8 (47.3/8). — Szeptemberre 48.3/4 (47.9/4). **Buza** irányzata engedő. **Piros** őszi helyben 80.— (80.5/8). áprilisra — (—). Májusra 78.— (79.1/8). **Juliusa** 79.1/4 (79.1/8). **Szept-re** 77.1/2 (78.3/8). **Gabona** szállítási díja **Liverpoolba** 1.1/4 (1.1/4). — **Kávészár:** Rio T. sz. 6.3/4 (6.9/4). **Áprilisra** 5.50 (5.50). **Juliusa** 5.70 (5.65). — **Liszt:** Spring Wheat clears 2.75 (2.75). — **Cukor:** 3 1/2 (3.1/2). — **On:** 25.37 (25.57). — **Réz:** 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 3. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) **Buza** irányzata gyenge. Májusra 72.3/8 (74.9/8). **Juliusa** 73.— (74.9/4). **Tengeri irányzata gyenge.** — Májusra 41.9/8 (43.3/4). — **Zsír:** Májusra 8.47 (8.30). — **Juliusa** 8.25 (8.12). — **Szaionna short clear** 8.55 (8.22). — **Sertészsír:** Májusra 15.45 (15.60). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Dr. B. Magyarország szántóföldje, rétje, kertje, erdeje, szőlője parlagon heverő és jól művelt földje összevissza 66 millió hold. Ennek két harmada parasztok és hét szilvafás földesurak tulajdona. Közül negyven millió hold föld alkotja a nemzet zömének ingatlan vagyonát. Ezen osztozkodnak azok a milliók, akiknek társadalmi helyzete után földmivelő országnak nevezük e hazát. Az ország egyharmada pedig nagy urak tulajdona, hitbizományok uraié, jogi személyeké, társulatoké, felekezeteké. A jogi személyek között első helyen áll az állam maga. A kincstári birtok két és fél millió hold. Utána következnek a községek összesen 4 millió hétszáz ezer holddal. A felekezetek közül leggazdagabb a római katolikus egyház, amelynek fekvősége meghaladja az 1 millió hatszáz ezer holdat. A reformátusok birtoka több mint 160 ezer hold, a görög katolikusoké 120 ezer, az ágostai vallásuké 70 ezer és a zsidóké 1059 hold. 2 millió és 320 ezer hold a hitbizományi birtok. Az ország termelői képességének rendkívüli voltáról tanuskodik az a hivatalosan beigazolt adat, hogy az összes területek 41 százaléka termékeny szántóföld; az abszolút szám 23 millió 273 ezer hold. Nyomom következik az erdőgazdaság, mely az összességnek 27 százaléka vagyis 15 és fél millió holdat meghaladó terület. Ennek utána jön jelentőségben a legelő 7,302,863, azután a rét 5,751,625 holddal. 442 ezer holdnyi területen termelik a szőlőt. Az almafák száma 10 millió 700 ezer, a körtefáké nem egészen 6 millió, cseresznyefa van 2 millió 774 ezer, meggyfa még több: 4 millió 800 ezer, őszi barackfa 3 és fél millió, eperfa több mint 5 millió, szilva 40 millió, diófa pedig 3,181,000.

Egy előzetes felelése. Bizony, igaz van, nagyságos asszony. A közszolgálat minden ágában nagy baj az, hogy az érdemes tisztviselők érdekét a protekcióból előre toltak gyorsabb előrelépése érdekében sérti. De azért ne méltóztatassék kétségbe esni. Tagadhatatlan, hogy újabb időben a viszonyok ezen a téren is javultak. Remélhető, hogy a protekció-hajzás nagy nyavalyája csakhamar egészen meg fog szűnni. Sorai mélyen megrendítették levelének címzettjét, aki ezért nyilvános működésében azon lesz, hogy e sérelem kiirtását tőle telhetőleg előmozdítsa. Kitarást kívánunk és üdvözlötet küldünk.

KÜLÖNFELEK.

Ilyenkor friss tavasz fele.

Ide a város zür-zajába
Eltéved a vadon szele.
Es szárnyán új ibolya-illat,
Ilyenkor friss tavasz fele.

Elhozza az első madárdalt
S az első napsugárt vele,
S először tisztá, két az égből,
Ilyenkor friss tavasz fele.

Szív megdöbben, bimbó kípattan:
Álmok, remények új jele.
Egy végy úz, valakit keresünk,
Ilyenkor friss tavasz fele.

S szemünk az új illatra, fényre
Mégis csak könnyel van tele...
A szív eljártott első alma,
Ha még egyszer valóra válna,
Ilyenkor friss tavasz fele!

Feleki Sándor.

+ A nőorvosok a múltban és jelenben. Ujabb kimutatások szerint jelenleg több, mint 7000 nő szerzte meg a jogosultságot: embereket gyógyítani, illetőleg a doktor címet viselni. Az a kínai államférfi, akinek nevét a bonyodalmak alkalmával legtöbbször emlegetik nálunk, Li-Hung-Csáng határozottan úgy vélekedik, hogy a nőorvosok sokkal megbízhatóbbak, mint a férfidoktorok s ő, a vén diplomata évek óta egy nődoktor segítségével játszsza ki a halált. A nő nem térfoglalása az orvostudományban időszzerűvé teszi a francia könyvpiacnak egyik érdekes kőtetét, dr. Baudouin munkáját, amely a nők orvosi működését a régmúlt időktől kezdve egész a jelenkorig tárgyalja. A nagytudomány szerző a klasszikus ó-korba mutat vissza és ekkortól kezdve egészen mostanig kronológiai egymásutánban mutatja ki, hogy a nő nemcsak nemcsak hivatása és rendeltetése, de határozott hajlama és tehetsége enyhíteni a szenvedéseket, amire különösen a veleszületett gyöngödség képesíti a nőt. Dr. Baudouin szerint a szenvedések iránti nagy fogékonyság, bizonyos fokig olyan szuggesztív erő, amely nem egyszer olyan szerepet játszik, mint a Röntgen-sugár: a sötétségen áthatol.

+ Szindarabok hatása. Sokkal biztosabb fokmérőjét találjuk meg a szindarabok hatásának egy berlini színházi kimutatásban, mint amilyen az, ha a kritikából vonjuk le a következtetést. Egy berlini komüniké számokban mutatja ki, hogy a legutóbb színpadon eljátszott darabok milyen hatással voltak a közönségre. Az illetékes hírforrás szerint a legutolsó színházi zárszámadás szerint A takácsok előadásának bruttójövedelme 479.954 márka volt, az elsőjelet ha-

rang 459.875, Henschel fuvaros 245.227, a Morituri 177.559, Cyrano de Bergerac 232.328, a Farsany végén pedig 284.553 márkát jövedelmezett. E bruttóbevételekhez képest alakulnak ki a szerzők tantiém-jövedelmei. Ebből az országnérsz Hauptmann Gerhardt illette meg, akinek kizárólag ez az egy színház, a berlini Deutsches Theater, nem kevesebbet, mint 176.885 márka és 72 fillért fizetett ki tantiém címén. A mi reális korunkban van némi jogosultsága annak is, hogy az ember kedélyvilágára gyakorolt színpadi hatásnak fokmérőjét a jövedelemben keressük, vagyis márkákban fejezzük ki, ha kell, akár a — szivdobogást.

+ Gyermekversok. Az Etnografia legutóbbi számában dr. Vida Sándor egy csomó kedves gyermekverset gyűjtött egybe Magyarország különböző vidékeiről. Ime, mutatónba néhány érdekesebb:

Ence-Bence,
Mit keressz a kerbe?
Szórt szedek.
Minek a szór?
Szítámat kötöm.
Minek a szita?
Korpámat eresztöm.
Minek a korpá?
Disznómak adom.
Minek a disznó?
Háját vészem,
Minek a háj?
Kocsimra keném.
Minek a kocsi?
Ményszásonyokat hordozgatynyi,
Jó borokat iszogatynyi,
Tányérokat nyalogatynyi,
Perecüket porceigatynyi,
Rug' föl a magos geréndát.

Hinta, balinta,
Karácsonyi Katica.
Száj ki Balázs a hintóbú
Ném a pizéd ára
Óregapád pize ára
Az is igen bányára.

Agygony isten bort, búzát, borocokot,
Kurtafarkú malacot,
Taliánkno kerekét;
A ki minket nem szeret,
Egye még az egeret.

Három királok naptyán,
Összeveszt két cigán,
Egygik tennap, másik ma,
Mégfullat a mácsikba.
Szép jel és szép csillag
Szép napon támad.

együtt festették meg lelkük világát, a feketére a feketét.

Az is összekötő fonál volt. Egy évszázados vágynak, egy elcsüggedt reménynek találkozása egy még a föld alatt egyre forrongó vágygyal és reménnyel.

Jött azután egy harmadik összekötő fonál.

Egy napon, mikor a három óras déli sétáról visszatért, cellájában valami édes illatot talált. Megvizsgált minden tárgyat, sehol semmi változás. Elővette festő-szereit, feltakarta a kép leplét. Az eset még nedves volt, mellette egy kis rózsacsokor, surú zöld levelek között egy piros és egy fehér rózsza.

A nemzeti szín... behunyta szemét... Hallani vélte a trombitaszót, a fegyverek zörejét, a forradalmi dalokat. Szíve hevesen dobogott, arca lázas lett és amikor kinyitotta szemét, ott látta arca égő pirját a lefestett rab arán. Más alak, más tekintet volt ez, mint amit ő festett, kihívó, büszke és dacos. Így, így akarta ő is magát megfesteni, mindössze csak halványabban, nem ilyen vágygyal, az élet, nem ennyi reménnyel az élet iránt.

Szénézett a cellában. Mohón szivta be a szétterjengő illatot, ez nem a rózsza illata. Valamire emlékezett. Az illatról bolondos fiatal kora jutott eszébe. Egy tiszta, szép gyermekleány-szoba, kilátással az erkély alatt a falba beállított hármas-vas-szoborra. A világoskék butoron és mindenfelé ugyanezen ibolyaillat.

Hogy festették le a komor, fekete vasszobrot! Harlekin-rubában a német, medvebőrben a román és paprikaszín öltözékben a magyar alakot. Ugyes festés volt, feltűnően eltaláltak minden arcot, mégis kikaptak érte. A kis olmtüzi penészvirág hetekig sirt és duzzogott bátyjára a szidás miatt. Akkor tudták meg, hogy azok az alakok három családnak ösei, kik egymást egyszer nagyon szerették és kik együtt éltek, együtt munkálkodtak, együtt szerettek szép vagyont, valahol messze, bérces kis hazájukban, melyet egyetlen hűszel szerettek mindnyájan. Az őseket nekik, mint leszármazóknak tisztelni kell.

+ Janauschek Fanny. New-Yorkban egy nagyon öreg asszony javára diszeloádást rendeznek, amelyben a város legelőkelőbb művészei és művésznői vesznek részt. Ez az öreg asszony Janauschek Fanny, aki valamikor maga is ragyogó csillagja volt a színpadnak és most a nyomoruságból kell megmenteni. Janauschek Fanny, noha százezreket keresett művészetével, most, aggkorában, betegesen sinylódik az Egyesült-Államok fővárosában, ugyanott, ahol legnagyobb diadalait aratta. A publikum, mely valaha szeretete, teljesen megfélekedezett róla s csak most, a színészkörök irgalmas akciója következtében emlékezik a harminec esztendő előtt annyira ünnepelet művésznőre. Janauschek Fanny jó ideig a frankfurti színház drámái hősnője volt. s 1897. szeptember havában vitorlázott át színészből és négy színésznőből álló társulatával Brémából Amerikába. Vállalata akkor teljesen újszerű s ugyancsak kockázatos volt, mert harminc esztendő előtt a németek még semmit sem tudtak az amerikai színházi viszonyokról, az amerikaiak viszont nem törődtek a német színművészettel. Október 9-én lépett fel először Janauschek Fanny a new-yorki Academy of Music-színházban, Grillparzer Medejának címszerepében. A színház színültig megtelt, s a művésznő óriási sikert aratott. Hatalmas orgánnumával, érett művészetével, hatalmas egyéniséggel egy csapásra meghódította a new-yorki közönséget, s felvonások után sokszor meg kellett jennie a színpadon. Az első siker biztosította a társulat financiai sikerét is. Az Egyesült Államok nagyobb városában a Debraht, Maria Stuartot, Adrienne Lecouvreur, Emilia Galottit és a Ravennai győzöt adták, mindenütt nagy diadalt aratva. A társulat impregziója azonban a nagy financiai siker ellenére is anyagi zavarokkal küzdött és Baltimoróban cserben hagyta társulatát. Janauschek Fanny ekkor bámulatos energiájával megmentette társulatát. Saját felelősségére és költségére folytatta a körutazást és járadozását négyes siker koronázta, mert hét hónap mulva 380,000 márkányi nyereségre tett szert. Az amerikai németek mindenütt óriási lelkesedéssel fogadták. A városok pályaudvarain deputációk fogadták üdvözlő szónoklatokkal, virágbokréttakkal, a szállodákban virágokkal cícomázták fel szobáját, s éjjeli zenével lepték meg. A lelkesedés leginkább Chikágóban, Cincinnátiban, St.-Louisban és Bostonban nyilvánult meg. Elhalmozták ajándékokkal, arany, ezüst emléktárgyakkal, vázákkal, kelyhekkel s felvonásközökben az ujongó tömeg virágérdőt szórt a színpadra. S az amerikai színházéletnek ez a ragyogó starja hosszantartó ragyogás után végleg leűnt. Betegség törte meg, aztán jött a nyomoruság.

+ Csiklandós jogi kérdés. Észak-Amerika egyik államának bírósága csiklandós jogi probléma előtt áll. Válopörrel van szó, amelyben az asszony azért akar válni, mert a férje folyton — csiklandozza. Semmi kifogása egyébként a férje ellen, aki besü-

REGÉNY.

Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

(17)

De azért hire terjed előbb a börtönőrök, azután a foglyok között. Cellájába egyik is másik is belopózik és halja éjjelenként, amint átkopogtatják a falon rabtársai: „Nézzétek meg Galambodi képét, ott látjátok a forradalom költészetét. Nézzétek meg a szabadság Istennőjét, a régi szerelmet, amint aranyhajával, mint napsugárral felderíteni igyekszik a rab magyar honvéd setét homlokát. Aztán sirjatok vagy örvendjétek, átkozódjatok vagy imádkozzatok, ki-ki saját szíve szerint!”

Neki tovább kellett kopogtatni a küldött üzenetet. Hallotta azután azt is, hogy az ő cellája könnyen megközelíthető, szinte nyitva áll. Egy öreg, gazdag zsidó vállalkozó aranyallal veri neki az utját a szabadulásra. Beférközött a helyettes tartományfőnök, Göttfersen Heinrich báró bizalmába, megnyerte a politikai foglyok élelmészének vállalatát s valamennyinek pazar élelmet ad, hogy „Miklós urfi”, amint emlegetni szokta, som-miben hiányt ne szenvedjen.

— Szegény, jó, öreg Eliás! Mikor hálálhatom meg neked azt az érzést, hogy nem vagyok egyedül!... Sokáig nem tudta továbbkopogtatni a híradást. Szalmaszékjára borult. A háládatosság érzete imát esalt ajakára és az ima meghozta könnyeit.

Az első könyüt. Megolvadt tőle bilinesse talán? Könnyebbnek érezte... Szívárványt hozott a börtön komor hangulatába. Az első összekötő fonál az étellel... nem... mégis — ez a második. Ismét látta maga előtt a köteleességjelölést, a martírt, a lengyel katonát, amint egy pillanatra

Másnap ugyan ott volt a rózsza és ott volt a harmadik napon is. A képen semmi látható változás, pedig az eset mindkét nap nedves volt.

Egy későbbi napon iszonyu vihar volt, nem lehetett kísétálnia. A vihar letörte ablakáról a külső fatölesért, a letört fatölesért szabadon hagyta az ablakot és úgy nagyobb lett a világosság.

Nem siettek a tölesér visszatételével. Ideje maradt Galambodinak ennél a nagyobb világításnál beleélni magát újra festményébe.

Meglepetve látta, hogy a nőalak tekintete mennyire megváltozott. Benne volt az epedő szerelem, a fájó visszaemlékezés, az odadőló hűség. E tekintet koloritját csak művészlélek alkothatta és csak művészlélek értheti meg. Hanem ezen alak már egyáltalán nem Rozáli volt, pedig nagyon hasonlított rá. Tölesért csinált kezéből Galambodi, hogy apróra nézhesse meg. A szemlél mindinkább kidomborodott egy ismerős alak. Igen, ez Göttfersen Zelma egész határozottan s mégsem az olmtüzi kis penészvirág. A rab lábainál oda volt festve a rózsacsokor is, a háromszínű rózsacsokor...

Mikor az őr bejött, megszólította, ki járt börtönében? Először történt ez, mióta fogoly, nem esoda, hogy az őr meglepetésében alig tudta megadni a feleletet.

— Először Radviszky parancsnok ur nejjével és egy szép urhölgygyel, azután több ízben ez a szép ur hölgy egy öreg zsidó ural, kinek önhöz felsőbb hatóságilag engedélyezett szabad bejárása van.

Galambodi ugyan ebből mindent tudott, de az összefüggést a sok ellentmondásban, mit benne az értesítés felkeltett, sehogysem értette meg.

Tehát ismét az öreg Lévy Eliás? És Göttfersen Zelma? A lengyel katonaa azzal, kit leginkább szeretett: a feleségével... Csakugyan nincs egyháld!...

A siradalom nővé virágok ezek, vagy a feltámadás első hírnökei?...

letes, jó fu, de szenvedélyes csiklandozó. Ébren, alva, tudatosan és meglepetve folyton csiklandozta őt s mikor göresösen vagy ijedten vonaglott, férje kacagva diadalmaskodott mindig, a csiklandozás kitűnő hatásátláta. S féljett terhetti mosta bölcs törvényszék, amelynek véletlenül minden tagja a házasság ígája alatt görnyed, hogy miéle jog intézkedik a csiklandozásról? Vajjon olyan elviselhetlen nyűg-e a csiklandozás, hogy miatta a házasságot föl kell bontani? Hiszen a csiklandozás kellemes érzést ébreszt s nem akarhat rosszat mivelni az, aki csiklandoz? Szomorúan fogta tehát föl a szép amerikai asszony a vig csiklandozást s ha a bírák szakértői szemlét kérnek majd arra, hogy csakugyan türhellen-e a csiklandozás, nem tudjuk, vajjon nem vonja-e vissza válópörét hangoz derűtlenség közben a szép asszony, jó kedvében odalökve a bírák felé a csiklandozó indulatszót: kuc, kuc!

+ Temetés.

Egy ur: Szegény nagyon derék ember volt. Mindenkiné adott pénzt, aki csak kért tőle.

A másik: Kár, hogy az ember az ilyen dolgot későn tudja meg...

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.

Az Országos Iparegyesület végrehajtó-bizottsága tegnap *Matkovits* Sándor elnöke alatt ülést tartott melyen ürvendés tudomásul vette a kereskedelmi miniszternek azt a leiratát, hogy ő *Felsége* a párisi kiállítás ügyének előkészítésében való közreműködéséért *Gelléri* Mór egyesületi igazgatónak legfelsőbb elismerését fejezte ki. Az ipartestületi szakosztályhoz tette át a bizottság a budapesti szabóipartestület női szabóosztályának az ipartestület kettéválasztása ügyében beadott kérvényét. Az egyesülethez a külföldi gyufáknak magyar gyufa gyanánt való eladásával üzött visszaélések meggátolására indítvány érkezett, amely szerint az egyesület írjon föl a pénzügyminiszterhez az iránt, hogy az ilyen hamis megjelölést viselő gyufát elárúsító tőzsdéktől vonja meg a dohányelárúsítási engedélyt. A bizottság az indítvány érdemleges tárgyalásába, tekintettel, hogy véletlenül érkezett az indítvány, nem bocsátkozott. Lovag *Falk* Zsigmond alelnök benyújtotta a magyarországi könyvnyomdászok szervező bizottságának a kereskedelmi miniszterhez intézett memorandumára vonatkozó véleményét, mely az emlékirat pártolását javasolja. A bizottság a véleményhez hozzájárult és elhatározta, hogy felterjesztést intéz a kereskedelmi miniszterhez az iránt, hogy az állami nyomtatványok szállítására pályázókra nézve kötelezőnek mondassék ki a nyomdák részére a munkaadók és munkások által közösen megállapított munkaidő- és munkadijszabályzat eloadása. Az igazgató előterjesztésére az egyesületi közgyűlés határnapján május 19-ike tüzetett ki. Az ideai egyesületi aranyéremre vonatkozólag az igazgató hármas előterjesztést tett, melyre nézve a bizottság csak később fog határozni. *Neuschloss* Marcel bizottsági tag jelentést

tett a Technológiai Múzeum felügyelő bizottságának a vidéki kiállítások ügyében tartott üléséről, mely jelentést a bizottság tudomásul vette.

A Magyar Cukorgyárosok Ors. Egyesületének igazgató-választmánya tegnap *Hatvany-Deutsch* Sándor elnöke alatt ülést tartott, melyen fontos cukoripari kérdések jöttek szóba, így nevezetesen az állati takarmány céljára való cukor adómentességének a pénzügyminiszter leiratában felvetett kérdése, továbbá a kereskedelemügyi miniszter leirata alapján a Japánban tervezett cukoradó ügye, ugyancsak a kereskedelmi miniszter felhívására elhatározta a választmány, hogy a keleti kereskedelmi akadémián tanulmányi célokra 3 éven át évenként 600 koronát ösztöndíjat bocsát a miniszter rendelkezésére. Jelentést tettelet azután a munkásbetegség-égyelő-pénztárak ügyében tartott szaktanácskozmányról, a Magyar Ruggyantyagár R.T. gyártmányainak a cukorgyárak körében leendő felhasználásának előmozdításáról, különböző országok cukoripari viszonyairól szóló, a kereskedelemügyi miniszter által megküldött konzuli jelentésekről, vámtéchnikai intézkedésekre vonatkozó miniszteri leiratokról stb. A választmány továbbá tárgyalta a ládákban forgalomba hozott cukor nettósúlya megjelölésének életbeléptetését. A m. kir. államvasutak által a cukorrépára életbeléptetett viteldíjmelésekre nézve azt elhatározta a választmány, hogy azokat nem fogja a répatermelőkre áthárítani. A Vágvolgyi Cukorgyár Részvénytársaságának az egyesületi rendes tagok sorába való felvétele után meghallgatta a választmány a párisi cukoripari kiállítás végrehajtóbizottságának jelentését és annak kapcsán köszönetet és elismerést szavazott ezen bizottság elnökének, *Haupt-Stummer* bárónak, sikeres működéséért, az egyesületi elnök pedig *Losányi* tükárnak a választmány megelégedését fejezte ki az őt a kiállításban való közreműködéséért ért jól megérdemelt legelsőbb kitüntetésért. Egyéb ügyek tárgyalása után elhatározta még a választmány, hogy az egyesület ez idei közgyűlése május hó 30-ára tüzessék ki.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-konzumvásár árjegyzése 1901. évi április 3. Készlet 962 darab. Erkezett 763 darab. Összesen 1255 darab. Eladott — darab. Maradt 725 darab. Napi árak: 120—180 kilogramm súlyban 72—84 koronaig, 220—280 kilogramm súlyban 84—92 koronaig, 320—380 kgr. súlyban 86—92 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 400—500 kilós 76—82 koronaig. Malac — kgrig — korona. A vásár hangulata lanyha.

A budapesti gabonatózsde. Budapest, április 3.

A malmok ma nagyobb mértékben vásároltak, a mit az igen jó lisztüzletnek tulajdonítunk. A liszt-elosztású naponta igen tekintélyesek és azt hiszszük, hogy a malmok az előre vásárolt készletet igen hamar fel fogják dolgozni. A jó kereslettel szemben a kínálat is elég jó volt és elkelt összesen 45.000 métermássa kezdetben változatlan, később azonban tartott áron.

Rozs csendes forgalom mellett változatlan. Eladott: Buza, *Tiszavideki*: 150 mm. 79 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 90 f., 200 mm. 78-5 k. 7

rozottan kikötött az öreg klenódiumért. A bécsi Orsolya-szüzek zárójából csakis azon feltétellel ígérkezett haza jönni Olmützbe, ha az öreg szoborcsoportozatot megtürik.

Zelma báróné az Orsolya-szüeknél hagyni nem lehetett. Volt valami a bécsi levegőben akkor, amit nem kellett megtanulni, egy csak most emelkedett új osztrák arisztokrata család leányának.

A forradalom levegőjéből így is igen sok volt a lelkében. Göttersen Zelma báróné, az intézet igazgatónöje bémondása szerint, sulyosan kompromittálva volt barátójával, Werner Josefinnel együtt.

Mikor Latour hadügyminisztert lámpafára huzta a nép bosszúja és az ostromállapotot Bécsben kihirdették, a torlásokra vonuló egyetemi ifjúságnak az Orsolya-szüek zárójának padlásablakából vörös kokárdákat dobáltak ki. A esinttevő lányok ott rejtőzködtek az ablakok mellett és egy pár ifju felismerte és megjelenezte Göttersen Zelmát és Werner Josefint.

Mikor Kossuthal feljött a magyar küldöttség, hozva a bécsieknek egy szabadabb lett nemzet testvéri üdvözlését, mikor a két nemzet testvéri ölekezésétől megrendült a feudális Ausztria korhadt épülete, az Orsolya-szüek refraktorumának ablakában megjelent egy gyönyörű, fiatal leánysereg, piros-fehér-zöld szalagokkal mellükön, a lelkesültséggel lázaval areukon, szemökben. Harcias izgatottsággal várták, míg a poszonyi magyar küldöttség eléjük ér. Mikor az örműjogú áradat a magyarokkal ott tombolt a régi bolthajtásos kapu előtt, felzendült, mint a pacsirtadal, messzececsong hangon, rossz magyar kiejtéssel, de jó magyar érzéssel: „Éljenek a magyarok!... Éljen a szabadság!”... A tüntetést Göttersen Zelma és Werner Josefint vezették. Bajtjal szigorított két heti szobafogság lett a büntetésük.

(Folytatása következik.)

K. 95 f., 600 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 02 1/2 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 07 1/2 f. *Pestvidéki*: 100 mm. 77 k. 7 K. 80 f., 100 mm. 77 k. 7 K. 10 f. *H.-M.-Vásárhelyi*: 1600 mm. 77 k. 7 K. 75 f. *Fehérmezevidéki*: 500 mm. 75 k. 7 K. 65 f. *B.-Almásai*: 1540 mm. 74 k. 7 K. 50 f. *P.-Kanisai*: 2900 mm. 75 k. 7 K. 62 1/2 f., 240 mm. 76 k. 7 K. 62 1/2 f. *Erdélyi*: 400 mm. 77-5 k. 7 K. 75 f. *Zentai*: 4800 mm. 74-5 k. 7 K. 80 f. *T.-Becsei*: 2100 mm. 76-8 k. 7 K. 55 f. *Verbászi*: 3000 mm. 75 k. 7 K. 60 f., 3000 mm. 75-8 k. 7 K. 60 f. *Tiszavideki*: 4000 mm. 73 k. 7 K. 40 f. *Mind három hónapra.* *Zab*: 1400 mm. 6 K. 72 1/2 f., 400 mm. 6 K. 57 1/2 f., 100 mm. 6 K. 50 f. *Készpénzfizetés mellett.* A készpénz hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 kilogrammonkint. — A minőség hektóliterenkint és kilogrammonkint.

B u z a	Kilós	50 kilogramm ára		Kilós	% kilogramm ára		
		K.-tól	K.-ig		K.-tól	K.-ig	
Tiszavideki	0	75	7.60	4.60	70	7.90	8.05
"	"	75	7.50	7.75	80	9.	8.10
"	"	77	7.75	7.85	81	—	—
"	"	78	7.80	8.00	82	—	—
"	"	78	7.80	7.60	79	7.90	8.
Felőrmezei	"	77	7.40	7.75	80	8.	8.05
"	"	77	7.75	7.85	81	—	—
"	"	78	7.80	8.00	82	—	—
Pestvidéki	"	78	7.40	7.65	79	7.80	7.90
"	"	78	7.50	7.80	80	8.	8.
"	"	77	7.60	7.75	81	—	—
"	"	78	7.75	7.85	82	—	—
"	"	74	7.35	7.40	75	7.70	7.80
Bánási	"	76	7.40	7.50	78	—	—
"	"	76	7.50	7.65	80	—	—
"	"	77	7.65	7.75	81	—	—
"	"	78	7.80	7.80	82	—	—
Bécsi	"	74	7.55	8.70	79	—	—
"	"	75	7.70	0.80	80	—	—
"	"	76	7.85	0.95	81	—	—

Egyéb gabonafajták		Kilós	50 kilogramm ára	
			K.-tól	K.-ig
Rozs	uj elsőrendű	70-72	7.50	7.65
"	másodrendű	70-72	7.40	7.55
Arpa	takarmány	90-92	6.35	6.50
"	érett való	92-94	6.	6.30
"	sörözőre való	94-96	—	—
Zab	első	30-41	6.45	6.75
Tengeri	bánási	—	6.	6.
"	másnemi	—	6.35	6.45
Repece	uj káposzta	—	—	—
"	bánási	—	—	—
Köles	—	—	5.10	5.20

A határidőüzlet folyamán a következő kötések törtétek:

Buza áprilisra . . . 7.51—7.52—7.53—7.55—7.56
 Buza májusra . . . 7.61—7.62—7.65
 Buza októberre . . . 7.66—7.67—7.69—7.70
 Rozs áprilisra . . . 7.65—7.66—7.67—7.68
 Rozs októberre . . . 6.70—6.71—6.75
 Zab áprilisra . . . 6.50—6.54
 Tengeri májusra . . . 5.22—5.23—5.24—5.25
 Tengeri júliusra . . . 5.36—5.37
 Repece augusztusra . . . ————

Déli egy óraok a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Buza áprilisra . . . 7.55 pénz 7.56 ár
 Buza májusra . . . 7.65 " 7.66 "
 Buza októberre . . . 7.70 " 7.71 "
 Rozs áprilisra . . . 7.67 " 7.69 "
 Rozs októberre . . . 6.75 " 6.76 "
 Zab áprilisra . . . 6.53 " 6.54 "
 Tengeri májusra . . . 5.24 " 5.25 "
 Tengeri júliusra . . . 5.36 " 5.37 "
 Repece augusztusra . . . 12.50 " 12.60 "

Délután fél 5 óraok zárul:

Buza áprilisra . . . 7.56—7.60
 Buza májusra . . . 7.67—7.68
 Buza 1901. októberre . . . 7.72—7.78
 Rozs áprilisra . . . 7.69—7.73
 Rozs októberre . . . 6.75—6.76
 Zab 1901. áprilisra . . . 6.54—6.55
 Tengeri májusra . . . 5.26—5.27
 Tengeri júliusra . . . 5.38—5.39
 Repece augusztusra . . . 12.50—12.60

A budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde a tegnapi szilárd záratok által kedvezően befolyásolva, kellemes hangulatban nyílt meg. Amde a közeledő ünnepek benitólóg hatottak a forgalomra s így könnyen érthető, hogy az előfordult árfolyások csak igen szerény keretben mozogtak. Előnyben Magyar Hitelek részesedtek, melyek folytonos hajlandóságot mutatnak a felülosztalékok behozni.

A déli tőzsde szilárd maradt, az általános érdekek azonban csupán Hitelekre irányult, melyek 1—2 koronával emelkedtek.

A helyi piac nyugodt, de üzletlen.

A valuták és ércváltók változatlanok.

Az előtőzsde szilárd.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 711.75—713.25
 Osztrák hitelrészvény 722.50—724.75. Államvasút részvény 697.—698.—. Jelzálogbank 457.50. Rimamurányi 524.50. Városi villamos vasút 300.—300.50. Déli vasút 108.—. Kőzüti vasút 594.—594.50 korona.

A déli tőzsde változatlanul szilárd.

Jegyzetek: Magyar hitelrészvény 711.25—713.50
 Osztrák hitelrészvény 722.50—724.50. Államvasút 698.—697.25. Ipar- és kereskedelmi bank 142.—144.—. Jelzálogbank 456.—456.50. Rimamurányi

vasmű részvény 523.50—524.—. Közúti vasut 592.50—594.— korona.

Forgalomba került: Fővárosi takarékpénzt. 2190.—2210.—. Központi takarékpénztár 1410.—1430.—. Erzsébet gözmalom 420—424.—. Salgótarjáni kőszénbánya 619.—621.—. Nicholson gépgyár 188.—194.—. Athenaeum 285.—295.—. Adria 461.—463.—. Városi vasut 299.—300 korona.

Utózbéte. A 4 órai zárlatok maradt: Osztrák hitelrészvény 723.—. Magyar hitelrészvény 712.50. Leszámitoló bank részvény 445.—. Rimamurányi vasműrészvény 523.50. Osztrák-Magyar államvasut 695.75. Közúti vasut részvény 592.—. Városi villamos vasut részvény 298.— korona.

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 42.—48.—korona, vörös aprószemű 40.—48.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös búsági — korona, középszemű 48.—51.— korona, nagyszemű 52.—58.— korona. Disznózsír: budapesti: 54.—54.50 korona, vidéki — korona. Táblaszalonna, légszántított vidéki — korona, városi 4 darabos 45.—45.50 korona, 3 darabos 47.—47.50 korona, lüftölt — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 13.—31.50 korona 120 darabos — korona, 100 darabos 14.—14.50 korona, 85 darabos 15.25—15.75 korona, azonnali szállítással. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.—13.50 korona, 100 darabos 14.—14.50 korona, 85 darabos 14.75—15.— korona. Szilvaiz: szilvóniai 18.20—19.—korona, szerbiai 18.—18.25 korona, azonnal való szállítással.

A bécsi gabontőzsde.

Bécs, április 3. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) A külföldi piacokról gyöngült árfolyamokat jelentettek s az itteni tőzsdén ennek következtében bágyadt volt az irányzat. Kezdetben az árfolyamok néhány fillért vesztek, de később vásárlási kedv mutatkozott arra a hirre, hogy a budapesti tőzsdén buzában nagy forgalom volt.

Kötettek: Buza tavaszra 7.80—7.84, május-júnusra 7.78—7.87—7.92, őszre 7.94—7.99, rozs tavaszra 7.96—7.99, május-júnusra 7.95—7.98, őszre 7.12—7.10—7.14, zab tavaszra 6.93—6.93—6.95—6.94, tengeri május-júnusra 5.54—5.52, július-augusztusra 5.61—5.63, repce augusztus-szeptemberre 13.—13.10 koronán.

Zárlatok maradtak: Buza május-júnusra 7.94, rozs tavaszra 8.02, május-júnusra 8.—, buza tavaszra 7.85—7.86 koronával.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsdén a forgalom gyenge. Árfolyamok engedtek.

Déli tőzsde csendes.

Zárlat üzieltelen.

Bécs, április 3. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os aranyjárdék 117.50. Tízszáz és szepted kölcsön sorsjegye 146.50. Magyar vasúti hitelrészvény 100.—. Magyar keleti vasúti állam kötvény 117.40. Magyar leszámitoló és pénzváltóbank 440.—. Rimamurányi vasműrészvény 523.50. Magyar koronajárdék 93.05. 4%-os Magyar földtelek, kötvény 92.10. Magyar hitelbank részvény 711.—. Magyar nyremény kölcsön sorsjegye 173.75. Kassa-oderbergi vasúti részvény 354.—. Magyar kereskedelmi bank —. Magyar cukoripar —.

Bécs, április 3. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2/3%-os papírjárdék 88.30. 4%-os osztr. aranyjárdék 117.80, 1880-os sorsjegye 140.50. Osztrák hitelsorsjegy 397.—. Angol-osztrák bank 280.—. Bécsi bankjegyet 506.—. Osztrák-magyar bank 180.—. Déli vasut 104.50. Dunagőzhajózási részvény 821.—. Dohányrészvény 294.—. Császári és királyi arany 11.34. Német bankváltók 117.02. 4 2/3%-os ezüst járdék 98.05. Osztrák koronajárdék 97.40. 1864-iki sorsjegy 207.—. Osztrák hitelintézet részvény 723.50. Unionbank 506.—. Osztrák Länderbank 425.—. Osztrák-magyar államvasut 695.75. Elbavölgyi vasut 506.50. Alpesi bányarészvény 482.50. 30 frank arany 19.08. Londoni váltó 240.20. Bécsi Tramway Lít B. 284.—. Bécsi Tramway Lít A. 289.—. Lipót kőhő 460.—. Az irányzat tartott.

Bécs, április 3. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 723.50, Magyar hitelrészvény 712.—. Angol-Osztrák bank 105.50. Bécsi bankjegyet 507.—. Union bank 484.—. Länderbank 279.50. Osztrák-magyar államvasut részvény 625.50. Lombard 104.50. Elbavölgyi vasut 506.75. Északnyugati vasut részvény 485.—. Dohányrészvény 294.50. Rimamurányi vasmű 524.50. Alpesi bányarészvény 481.50. Májusi járdék 98.30. Magyar koronajárdék 93.05. Török sorsjegyek 108.50. Német birodalmi márcia 117.61. Napoleon d'or 19.08.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, április 3. (Tőzsdés tudósítás.) A kuszóbb álló tőzsde alkalmából végeztet folytonos realizációk a mai tőzsdét csekély forgalom mellett gyöngítették. Különösen bányarészek hanyatlottak. Az a hír, hogy a közszándékú és szállítási szerződés most kezdődő megújítások a régi eladási árakat vették keresztül, nem gyakorolt hatást az irányzatra. Bankok szintén nagyobbára alacsonyok, csak némely bankértékben fejlődött élelnek üzet. Northern-Pacific-részvény New-Yorkra több százattal emelkedtek, svájci északkeleti és transvaali vasutak szintén javultak. A második tőzsdeterületen a vas- és kőszénrészvények mielő javulás után ismét gyöngülték. Magánleszámitolási kamatláb 3 1/2%.

Berlin, április 3. (Zárlat.) 4 2/3%-os papírjárdék —. 4%-os osztrák aranyjárdék 100.25. Elbavölgyi vasut —. Magyar koronajárdék 93.75. Osztrák-magyar államvasut 149.—. Kassa-oderbergi vasut —. Bécsi váltóár 85.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi bányarészvény —. Discont-Commandit 185.80. Altátnos villamosági Edison 201.—. Geisenkircheni 173.30. Laura-kőhő 212.90. 4 2/3%-os ezüstjárdék 98.—. 4%-os magyar aranyjárdék 99.—. Osztrák hitelrészvény 227.75. Déli vasut 25.25. Károly Lajos vasut 102.25. Orosz bankjegyek 216.—. 4%-os új orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény —. Olasz járdék 95.75. Magyar hitelbank —. Dynamit Trust 159.10. Harpeni 170.60. Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, április 3. (Zárlat.) 4 2/3%-os papírjárdék 98.40. 4%-os osztrák aranyjárdék 100.25. Magyar koronajárdék 93.75. Osztrák-magyar bank 121.40. Déli vasut 25.50. Elbavölgyi vasut 128.—. Londoni váltóár 20.42. Bécsi bankjegyet 125.40. Villamos részvény —. 3%-os magyar aranykölcsön —. 4 2/3%-os ezüstjárdék 98.15. 4%-os magyar aranyjárdék 99.—. Osztrák hitelrészvény 227.40. Osztrák-magyar államvasut 149.10. Északnyugati vasut 119.30. Bécsi váltóár 84.25. Párisi váltóár 811.25. Unio bank —. Alpesi bányarészvény 240.—. Az irányzat csendes.

Hamburg, április 3. (Zárlat.) 4 2/3%-os ezüstjárdék 97.90. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasut 25.25. 4%-os osztrák aranyjárdék 100.—. Osztrák hitelrészvény 227.30. Osztrák-magyar államvasut 148.75. Olasz járdék 95.50. 4%-os Magyar aranyjárdék 99.20. Az irányzat nyugodt.

Páris, április 3. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasut 747.—. 4%-os osztrák aranyjárdék 101.—. Osztrák Länderbank —. 3%-os francia járdék 101.27. Ottomanbank 543.—. 3 1/2%-os francia járdék 102.75. Alpesi bányarészvény —. Déli vasut —. 4%-os magyar aranyjárdék 99.30. Párisi bankrészvény —. Olasz járdék 95.90. Francia törleszt. járdék —. Osztrák földhitelintézet részvény —. Török dohányrészvény —. Az irányzat tartott.

Berlin, április 3. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjárdék 99.—. Magyar koronajárdék 93.75. Osztrák hitelrészvény 227.60. Osztrák-magyar államvasut 148.90. Déli vasut 25.25. Északnyugati vasut —. Elbavölgyi vasut —. Orosz bankjegy középszent 216.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy —. (Ultimo) Lombard —.

Frankfurt, április 3. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom Osztrák hitelrészvény 227.40. Osztrák-magyar államvasut —. Déli vasut 25.30. Osztrák aranyjárdék —. Olasz járdék —. Laura-kőhő 212.50. Harpeni 180.75. Discont 185.50. Alpesi —. Bécsi bankjegyet 180.—.

Budapest-kőbányai serteskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 3. A sertesüzlet irányzata változatlan. A) Hízott sertesek ára: I. A) Magyar elsőrendű: Oreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 88—90 fillérig. Oreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 96—98— fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 88—90— fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm feletti súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. III. Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) — fillérig. Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl). Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 290 kilogramm feletti súlyban) —91—93 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 90—92 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 88—90 fillérig.

Serteselészám 1901. április 1. napján volt készlet 44.473 darab. — 1901. április 2. napján felhajtva totó 582 darab. 1901. április 2. napján kiszállítottat 338 darab. 1901. április 3. napjára maradt készletben 44.719 darab.

Napirend.

Napló. Csütörtök, április 4. — Római katolikus: Nagyszombatok 7.—. Protestáns: Izidor. — Görög-orosz: (március 22.) Vazul vt. — Zsáud: Niszan 15. Passah. — Nap kél: 5 óra 17 percek. — Nyugszik 6 óra 17 percek. — Hold kél: délután 7 óra 2 percek. — Nyugszik: délelőtt 5 óra 5 percek. A miniszterelnök és miniszterek nem fogadnak. Az osztályosjárdék huzása délelőtt 9 órakor. Nemzeti Múzeum. Természettudományi tár. Nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg. Országos Képtár az akadémiában zárva. Iparművészeti múzeum és állandó bazár d. e. 9—1-ig. Technológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig. Ugyanott varróépítkezés este 7—9-ig. Mezőgazdasági Múzeum (kerépesi-ut 72.) nyitva délelőtt 9—1 óráig. Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva délelőtt 10 órától 1-ig. Kereskedelmi múzeum zárva. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig. Az Akadémia Goethe-szobája zárva. Múzeum könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3—8-ig. Iparművészeti Múzeum és iskola könyvtára délelőtt 10—12-ig és este 1/2—1/2-ig. Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintáért: V. kortól Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetés árusításokat is eszközöl) a városi ipar-csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külügyi kirendeltségek központi üzletvezetése (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

TAJÉKOZTATÓ. Utánzások miatt kérünk pontoran a Rosa Schaffer. Szépség gazdaság, szépség hatalom. Ez a legnagyobb kincset elárni eddig egyedül csak. Mme. Rosa Schaffer szerb kir. udv. és kam. szállító, Bécs, I. Kohlmarkt 6. Altal feltalált és használt és sok kiállításokon első díjakkal kitüntetett szépségserozetnek sikerült. Poudre ravissante cs. kir. királoz. szabadalm. minden bőlynek, aki egyszer megkísérelte, nélkülözhetetlen, a bőrt vaktó fehéré teszi, csodálatos zománcra állat elűnik minden bőrkórt, még a himlőheylek és anyagylek is, elsimítja a bőrt ránctól, összehúzza a pórusokat és minden nő arca vaktóvá és fiatalá változat. Ez székkel és általal vezérel. Ez az egyedüli poudre, melynek használata után mosdani lehet anélkül, hogy a bőrről szennződés hatása eltűnne. Egy karton ára 5 kor. és 3 k. Crème ravissante a bőrt puhítástól megakadályozza, megerősíti a bőrt és a legújjabb biztos hatása toltotta viz. 1 üveg ára 5 korona. Eau ravissante a bőrt puhítástól megakadályozza, megerősíti a bőrt és a legújjabb biztos hatása toltotta viz. 1 üveg ára 5 korona. Savon ravissante a bőrt puhítástól megakadályozza, megerősíti a bőrt és a legújjabb biztos hatása toltotta viz. 1 üveg ára 5 korona. Mme. Rosa Schaffer "Kinoir" varasolja vissza, a leppangárból szedte, a legújabb gesztenye hárszerű fekete színt. A "Kinoir" egyszeri használata elegendő, hogy a haj színe örök szőke, barnának vagy feketenek tarthat meg. Semmi mosás nem képes az elert árnyalatot eltávolítani, a fejbőr tiszt és fehére marad. Kartonok ára használati utatással együtt 3 és 10 korona. Ajanlom unjonnan a bőrt puhítástól megakadályozza, megerősíti a bőrt és a legújjabb biztos hatása toltotta viz. 1 üveg ára 5 korona. Számtalan köszönő és elismerő írásokat és lmgazdasági körökből bárki megtekintheti. Forgatók: Rosa Schaffer, Bécs I. Kohlmarkt 6. Budapest: Török József, Király-utca 12. Dr. L. és J. Egger, gyógyszerár a "Nadorhoz" Váci-körút 17. szám.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Április 3. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Kirchner Béla központi szolgálatra beosztott felső kereskedelmi iskolai királyi főigazgatójával immel felruházott igazgatót a VII-dik fizetési osztály harmadik fokozatába, Gara János kassai és Niedermayer Gyula nyúvidéki állami felső kereskedelmi iskolai tanárokat a VII-dik fizetési osztály harmadik fokozatába, Manyák Áajos trencsényi állami felsőbb leányiskolai igazgatót a VII-ik fizetési osztály harmadik fokozatába, továbbá Miller Gyula máramarosizgató, Cziger Ignác kassai, dr. Cs. Papp József kolozsvári, Travnik Zsigmond trencsényi, Boga Imre máramarosizgató, Mész Gusztáv kassai és Szimák Lajos soproni állami felsőbb leányiskolai reudes tanárokat a VIII-dik fizetési osztály harmadik fokozatába; Czunya Sándor sümegi állami realsiskolai, Azary Miklós munkácséi állami főgimnáziumi, dr. Vida Sándor zala-egerszegi állami főgimnáziumi, Barla Szabó Titusz löcséri állami főrealsiskolai és Szirtes Henrik dévai állami realsiskolai tanárokat, a IX-ik fizetési osztály második fokozatába reudes tanárokká; Matray Gyula eszurgó állami elemi tanítóképző, Hoffmann Amália szabadkai állami elemi tanítóképző, Borbély Sámuel sz.-keresztúri, Somogyi Géza zóniváraljai és Szabó József aradi állami elemi tanítóképzőintézet igazgatókat eddigi minőségükben s jelenlegi állomásukon való meghagyás mellett, a VII-ik fizetési osztály harmadik fokozatába; továbbá Belányi Tivadár pozsonyi állami tanítóképző, Kibédy Lajos dévai, Bodrogi Gyula m.-szegedi, Kertay Ede aradi, Stankovics János modori, Krausz Sándor kolozsvári, Pókász Imre aradi, Biró Gyula kolozsvári állami elemi tanítóképző, Felméry Albert kolozsvári állami elemi tanítóképző, Bakos Kálmán modori állami elemi tanítóképző, Kovács Béla kolozsvári állami elemi tanítóképzőintézet reudes tanárokat, eddigi minőségükben és jelenlegi állomásahelyükön való meghagyás mellett, a VIII. fizetési osztály harmadik fokozatába, valamint Gécze Sarolta budapesti állami elemi tanítóképzőintézet reudes tanitóné, ugyancsak jelenlegi állomásahelyükön való meghagyás mellett, reudes tanár a VIII. fizetési osztály harmadik fokozatába; ezenkívül Bene Gyula bajai, Izák János losonci állami elemi tanítóképzőintézet zenetanárokat, Bergmann József modori és Kittenberger János lévai állami elemi tanítóképzőintézet segédtanárokat, jelenlegi állomásukon való meghagyás mellett, továbbá Köise István sárospataki állami elemi tanítóképzőintézet segédtanár a losonci, Mészáros Jenő temesvári állami tanítóképzőintézet segédtanár pedig a kolozsvári állami elemi tanítóképzőintézet reudes tanárokká, a IX. fizetési osztály második fokozatába, valamint Bokor Karola pozsonyi állami elemi tanítóképzőintézet reudes tanitóné, eddigi minőségében és jelenlegi állomásahelyükön való meghagyás mellett, ugyancsak a IX. fizetési osztály második fokozatába és végül Paksy Gyözö eskatornyai, Gyarmathy József losonci, Mogyoró János kunfélyházi, Ligárt Mihály pápai, Balogh Kálmán sárospataki állami tanítóképzőintézet gyakori iskolai tanitók, jelenlegi állomásahelyükön, állami elemi tanítóképzőintézet segédtanárokká; valamint Kuszánok Bánóczy Róza győri, Bartók Beláné pozsonyi, Hegedűs Pánia budapesti és Fekete István Hoffbauer Izabella eperjesi állami elemi tanítóképzőintézet gyakori iskolai tanitóné, nemkülönben Manguesius Mária eperjesi, Watzsch Janka győri és Eitner Ludmilla szabadkai állami elemi tanítóképzőintézet segédtanitónéket, jelenlegi állomásahelyükön való meghagyás mellett, állami elemi tanítóképzőintézet reudes tanitónékké; ugyanzintén Brunovszky Rezső temesvári, Juhász Imre pápai, Zoltai János eszurgó, Kiss A. József bajai, Makai Jenő dévai, Eber Sándor kunfélyházi és Kraft József sárospataki állami elemi tanítóképzőintézet megbízott tanárokat, jelen állomásukon való meghagyás mellett, állami elemi tanítóképzőintézet segédtanárokká a X. fizetési osztály harmadik fokozatába; Székely János tordai és Kovács János lippai állami polgári iskolai reudes tanitókat, jelen minőségükben való meghagyásuk mellett, a IX. fizetési osztály második fokozatába; Bene József halmai állami felső népiskolai, Nagy Imre baróthi és Patékné Kámbak Anna modori állami, Seres Géza somorjai államalg segélyezett községi, Kertész János turecszentmártoni, Pottkár Endre titói és Madarassyé Jánosé Riza brassói állami, Kovács Dávid szegedi és Draskovics Imre községi államalg segélyezett községi, Szepők István miskolci állami, Draskovicsné De Ponti Jolán községi államalg segélyezett községi, Sigmund Gizella tordai állami, Endréndi, Laszner Gizella és Jaulusz Ferenc balassagyarmati, Zajos Kálmán szombathelyi államalg segélyezett községi, Ruppenthal,

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.
A b o r.

Paraszt vigjáték 3 felvonásban. Irtá Gárdonyi Géza.

Személyek:

Baracs Imre	Gyenes Eszter	Gerő L.
Matyi	Rózsabegyi Göre Gábor	Ujházi
Baracsné	Aiszevny Görené	Vizvári
Szanyogné	Györgyné Durbints	Vizvári
Rózi	Liget Kása	Zilahi
Mihály	Gabányi Bige	Narcisz

Kezdeté 7 1/2 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.
Az Aurora-zuávok felléptével.

Az asszonyregement.

Látványos, zenés bohóság 3 felv. Irtá: Rajna Ferenc, zenéjét szerzte: Rosenzweig Vilmos.

Személyek:

Szerencs	Kardos Boriska	Fenyvesi
Ejszka	Margó Piroška	Béres M.
Mariska	Gombaszögi Mandl Manó	Sziklai
Juliska	Horváth Rézi	Láng Etel

Kezdeté 7 1/2 órákor.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhetők Bárd Ferenc és Testv. zeneműkereskedésében Kosuth Lajos utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a., valamint a New-York kávéházban. (Telefon)

VISSZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.

Ocskay brigadéros.

Színmű prólogussal, 4 felv. Irtá Herczeg Ferenc.

Személyek:

Ocskay László	Fenyvesi Déli	Déli
Tisza Ilona	Csilag T. A palóc	Szerény
Tisza Jutka	Nógrádi Szörényi	Gál
Pyber	Hegedűs Tarics	Bihari
Ozorbóczy	Kazaliczky Ocskay Sándor	Tapolcai
Jávorka	Balassa Königsseg	Péchy

Kezdeté 7 1/2 órákor.

NEPSZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.

Cirkusz-élet.

Operett 3 felvonásban. Irták: I. T. Tanner, W. Palings, Harry Greenback és Adrian Ross. Zenéjét szerzte: Ivan Carvill és Lionel Monckton. Fordították: Fái J. Béla és Faragó Jenő.

Személyek:

Sir Wemyss	Solymosi Drivelli	Németh
Lady Diana	Krecsányi Drivelliné	Siposné
Dóra, leányuk	Küry Favorita	Bojár
Roginad	Raskó Lucille	Kápolnai
Dikk Capel	Szirmai Albertoni	Kiss M.
Gustave	Marton Rudolf	Gondos
Biggs	Kovács M. August	Ujvári
Gaston	Déli Adolf	Nagy V.
Flobert	Kovács K. Gundor basa	Némédi

Kezdeté 7 1/2 órákor.

URÁNIA SZÍNHÁZ

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.

Jézus élete a szentföldön.

Kezdeté 7 1/2 órákor.

KISFALUDY-SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1901. április hó 4-én.

Zárva.

FOLIES CAPRICE.

Ma:

Hotel Narrenhaus.

Bohózát. Irtá Leitner H.

Ezt meddőlözi:

Bocskai traktéros.

Bohózát próloggal. (Nem paródia). Irtá egy finác.

Es

„Das Schwert des Damokles.“

Bohózát.

Wollner Adolf

a kitaláló szalonhumorista fellépte.

Cigányzene reggeli 5 óráig a pompás

télikertben.

Budapesten a Tattersallban. Csak két hét. Kezdeté április 7-én, vasárnap d. u. 2 órákor

BARNUM & BAILEY

a világ legnagyobb látványossága nagyszerű nemzetközi mulatóhely.

Alapították Amerikában. Jelenleg a Kontinensen körutatást tesz, saját, külön e célra épült 67 orsi vasúti kocsiában, mely 4 teljes vonatot képez. A teljes „Ensemble” 12 hatalmas sátor-pavilonban lesz elhelyezve, melyeknek legnagyobbika kb. 1200 négyzetméter területet foglal magában. **70 fő egy „Manège”-ban elővezetve** **3 előlátó csoport 3 „Manège”-ban elővezetve** **75 akrobata 2 színpadon** **50 zenész és műlovas** **12 bajnoklovas** **20 állat mint bohóc** **20 a világnak legelősebb bohócán.** 100 számból álló válogatott műsor. 3 „Manège”-ban, 2 színpadon és 1 versenypályán.

300 gyakorlott művész. **2 állatsereglet.** A belépőjegyek érvényesek a hirdetőt összes látványosságokhoz és jogot adnak a jogy bírtokosának egy ülőhely elfoglalására.

Utánfizetés nincs. Naponta 2 előadás, délután 2 órákor és este 10 órákor, az előadás megelőzőleg 1/4 órával a kapuk megnyitattak a nagy közönség számára, hogy alkalma legyen az állatseregleteket, az elő csodadembereket és a csodadolgokat és ritkaságokat egész gyűjteményét megtekinteni.

Az árak a helyek felvétele szerint igazodnak:
Belépőjegy és ülőhely 1 kor, 20 fill. és 2-30 kor.
Zártkör 4- 6-
Fenntartott hely 5-
Fáhiölások 6-
10 éven aluli gyermekek az összes helyeken, (kivéve az 1 kor, 20 fill. helyek a felét fizetik). A helyek az 1 kor, 20 fill. és 2 kor, 50 fill. helyek kivételével mind számomas vannak és megnyitáskor a bejáró előtt kaphatók; az 5 és 6 kor. helyekre április hó 1-6-ai jegyek kaphatók Bárd Ferenc és Testvére zeneműkereskedésében, Andrássy-ut 42.

Somossy-Mulató

(Nagymező-utca).
Albrecht Ferenc, igazgató.

Pénztárnyitás 7-ór. Kezdeté 8-ór.

Kutschera Alajos jutalomjátéka.

„A DYNAMIT ÜGYNÖK.”
Eredeti bohózát 1 felv. Kutschera Alajos-tól.

Ugyint az összes művészek a kitaláló áprilisi műsorának, fényes mutatványában.

Előleges jelentés! Szombat, április hó 6-án, első fellépte a 100 tagból álló balettel-operett személyzetnek, a fényesen pazar pompával kitalált balettel-operettben:

„Venus auf Erden.”

Burleszk fantasztikus balettel-operett **Balfon Beckerstöl,** zenéje **Linda Pálfié.**

A táncokat és jeleneteket **Gundlach Alajos** balettmester

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagyüzésdjében, Károly-kört 26., tőssé Andrássy-ut 26. és 38. sz. alatt ugyint a Somossy Mulató-pénztáránál.

Petánovits

„Metropole-szálloda“

VII. kerület, Kerepesi-ut 58. szám.

Ma nagy hangverseny

Pongrácz Lajos

kolozsvári zenekara által.

Általánosan tudott dolog, hogy a szépség először, 100 letöltésére és tartására a legkitaláltabb és legkitaláltabb a

MARGIT-CRÈME

sem higanyt, sem ölmöt sem más értalmas anyagot nem tartalmaz. Ár: 1 ft, kistegye 50 kr. Szappan 35 kr. Poudre 60 kr.

Készítő: Földes Belemén Aradon

Fornátor: Bpesti: Tungs József gyógyszerész. Kistég-utca 12. és Andrássy-ut 38.

Natóság, enged. Szabadalmi és műszaki iroda

TALÁLMÁNYOK

műszaki kidolgozásra,

SZABADALMAK

kieszköztetésre és értékesítésére.

Tulajdonos: Engelmann Hezso gépészmérnök, Budapest, IV., Múzeum-körtut 15.

TO THE ENGLISH CLOTHING COMPANY



Logdivatosabb, legszebb, legjobb férfi- és gyermek-kalapk

dús választékban

Reis Károly,

BUDAPEST, Andrássy-út 16.

Virágnyelv. Minden ismert világ jelentősége meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ára szines kötésben 80 fill. Az összeg előzetes beklődése esetén bérmentve küldetik meg. Megrendelhető Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiaj) és. és kir. udvari könyvtároskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

KOCH TESTVÉREK

elsőrangú férfi- és gyermekruha-áruhaza.

A n. é. vevőközönségnek oly nagy előnyöket nyujtunk el nem ért versenyképességünk, valamint legelőnyösebb kiszolgálásunk által, hogy már a legcsekélyebb bevásárolásnál is készpénz takarítható meg.

Külön szakszerű mérték-osztály.

Óriási szövet-raktár.
(Méterenkénti eladás).

Sacco-öltöny

a legjobb seviot- és kangárn-szövetből, divatos és új minázattal, kifogástalan szabás

15 forinttól

KOCH TESTVÉREK

BUDAPEST, Károly-kört 26. szám.

Gehrock-öltöny (Redingot)

kitűnő kangárn vagy seviot-szövetből, kifogástalan szabás.

26 forinttól

KOCH TESTVÉREK

legnagyobb férfiruha-terület

BUDAPEST, Károly-kört 26. szám.

A szigoruan szabott ár minden darabon látható. Meg nem felelő áruért a pénz visszaadjuk.

Dr. Budai fide

GYÖNGYVIRÁG-CRÈME



Ápólja, szépi a arcbort, eltávolítja a májfoltot, a szeplőt, pattanásokat, bőrtáncát és az arcnak báj és üdöséget ad.

Próbátégy 50 fillér, nagy tégy 1.20.

BUDAPEST, Városi gyógyszerzár Váci-utca.

„Guzi”-kenőcs.



Ezzel nyilvánosan 1 évi írásbeli jótállást vállalok el minden vásként cipőért, melyet „Guzi”-kenőccsel naponta egyszer bekennök, máltal a bőrelrendés az 105 tölt ki van zárva. 1 tégy 40 kr. — Mindenk, ki cipőt nálam szeri be, 1 tégy Guzi-kenőcsöt kap ingyen. — Vidéki megrendelés esetén 30 kr. postaköltséggel jár, nem megfelelőket visszavezek és ezennel kötelezem magam a pénzt visszaadni.

Férfi vix sima cipő erős kiv. kenőcs 3-
Férfi vix betetes cipő, erős talp, elegáns 3.30
Férfi vix fűzős cipő, gavalier forma 3.50
Divatos barna v. sárga bagaria fűzős cipő 4-
Sötét lak fűzős v. rugós cipő, elegáns 4-
Legelőnyösebb „box kal” bőre fűzős v. gombos cipő, elegáns gavalier forma 4-
Mértéknek elegendő, ha a lábatpári barienyában egy paplappal rajzolatlak. Kérje több száz ábrával ellátott árjegyzékemet, melyt ingyen és bérmentve küldök. — Tisztelettel

AGULÁR DÁVID FIA

BUDAPEST, Deák-tér és Király-u. sarok

A hét színházi műsora.

	Nemzeti színház	M. Kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház
Péntek	Nincs előadás	Nincs előadás	Nincs előadás	Nincs előadás	Nincs előadás
Szombat	Nincs előadás	Nincs előadás	Nincs előadás	Nincs előadás	Nincs előadás
d. u.	Kamélias hölgy		Titkos rendőr	Baba	A postás fiu
Vasárnap		A hugonották	Ocskay brigadéros	Tót leány	Az asszonyregement
este	A bor				

NEUMANN M. Felöltők, 12-35 frtig.
NEUMANN M. Raglán, 18-60 frtig.
NEUMANN M. Férfi-öltönyök, 14-36 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek ruhák szövethöl, 3-16 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek- és fiu-felöltők, 6-14 frtig.
NEUMANN M. Felöltők, 12-35 frtig.
NEUMANN M. Raglán, 18-60 frtig.
NEUMANN M. Férfi-öltönyök, 14-36 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek ruhák szövethöl, 3-16 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek- és fiu-felöltők, 6-14 frtig.
NEUMANN M. Felöltők, 12-35 frtig.
NEUMANN M. Raglán, 18-60 frtig.
NEUMANN M. Férfi-öltönyök, 14-36 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek ruhák szövethöl, 3-16 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek- és fiu-felöltők, 6-14 frtig.
NEUMANN M. Felöltők, 12-35 frtig.
NEUMANN M. Raglán, 18-60 frtig.
NEUMANN M. Férfi-öltönyök, 14-36 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek ruhák szövethöl, 3-16 frtig.
NEUMANN M. Gyermekek- és fiu-felöltők, 6-14 frtig.
NEUMANN M. Felöltők, 12-35 frtig.

2000 gyermeköltöny 4 főtől feljebb. TELEFON 1719. TELEFON 1719.

AZ ANGOL SZABÓHOZ

KOHN HEILMANN és FIAI
 elsőrangu
 uri- és gyermekruha-áruház
 Budapest, Károly-körut 12. sz.
 Földszint és I. emelet.

A szigorúan szabott árak minden darabon koronáértékben láthatók.

Felöltők, egy és kétáros, divatos színek. 7-től 30 frtig.	Kamgarn- és cheviott-öltönyök a legdivatosabb facon 10 főtől 26 frtig.
Raglan-felöltő vállba szabott ujakkal, legújabb facon, gyönyörű kivitelben 14-től 24 frtig.	Férfi-nadrágok a legszébb mintákban, diva- tos szabás, 3 főtől 8 frtig.
Kerekpár-öltönyök és egyes kerékpár-nadrágok nagy választékban 9-től 12 frtig, kerék- pár-nadrág 4-től 5 frtig.	Legszébb gyermek-öltönyök legújabb facon, 4-től 3 frtig, gyermek-köpenyek 4-től 10-ig.

Figyelem! „Angol szabó” csak Károly-körut 12. földsz. és I. emel.
 Vidéki megrendelések a legszébbben eszközöltetnek. A meg nem felelo árakat kisorsoljuk vagy kivánságra a pénzt visszaadjuk.

Vadász- és sport-öltönyök.

Elégedetlenség lehetetlen!
 Meg nem felelőért a pénz kifogás nélkül visszaadatik.
 Gyermekeköltönyök, iskolaöltönyök nagyság szerint 4 főtől, matrözöltöny 5 frt, felöltő 6 frt, Havelok egész gallérral 5 frt, mindig raktáron Rothberger Jakabnál, csász. és kir. udv. ruha-szállító Budapest, Váci-utca 6. sz.

Hazai Ipartermelők Ismertetője.

Ruházati ipar.
 Legjobb egyenruhák, legszébb diszöltönyök, legolcsóbb libériák, valódi olasz vivőszerek, Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítóknál Budapest, IV., Váci-utca 35. szám.

Szombathelyi magyar pamutipar, Doctor Hermann S. Szombathely.
 Gyárt nyers, fohéritott és szines pamutárakat.

Wolfner Gyula és társa gyapjumeső Ujpesten.

Gép ipar.
 Böök István Budapest, IX., Soroksári-utca 24 és Kelefeld. Gőzgépek, gőzkazánok, szivattyúk, hűtők, jéggépek, vízmű-, gőzmalom, gőztégla-, olajgyári- és borászati berendezések.

Beschner A. M. és fia, m. kir. udvari mű-ércöntők, Budapest, VII. külső váci-ut 119. Ércöntvények, díszítvények és szoboröntvények.

Sangerhauseni gépgyár magyarországi gyártelepe, Budapest, Külső Váci-ut 1443. Gyárt az összes mezőgazdasági iparok számára szükséges gépeket, főleg cukorgyári és szeszgyári berendezésekhez.

Kühne E. mezőgazdasági gépgyára Mosonban. Fő-raktár: Budapeston VI., Váci-körut 57/a. Hungaria-Drill” és mindennemű gazdasági gépek.

Hirrmann Ferenc fémöntő és ércárú gyár, Budapest, VII. Csányi-u. 9.

Miklóssy-féle acélműgyár Feisúe. Gyárt mezőgazdasági, bányászati és vasúti szerszámokat. Árjegyzék kéréndő.

Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonarvosai (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvos tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

Dr. KAJDACSY,
 v. cs. és k. ezredorvos.

Electrotherapiai rendelő intézete
 Budapest, Váci-körut 4. sz. I. em.
 A legelnyagoltabb higycsőfolyásokat, legszilysabb higyhólyagbajokat, bajkóros sebeket, sphyliást, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült férfierőt
 az orvosi világ által legújabbban olyanra felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage vagy Psychrophor

Által, magömléseket, nőknél fehér-folyást befoes-kezesés nélkül, a legmekacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bñök következtében beállott ideg és ennek utókövetkezményeképp létrejött hátságerebajokat gyógyít a legújabb gyógy-mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7-8 óráig
 Nőknek úgy mint férfiaknak külön be- és kijárat
 Külön váróteremek.

Lövökre díjtalanul asznai választottatik; esetleg gyógyszerokról is gondoskodva lesz.

A legújabb az összes ujdonságok

között az az ujdonság, amelyet a Rademaker-féle húsveü tojások Hopjes-sel töltve nyújtanak.

Rademaker-féle csokoládé tojások

Rademaker-féle pralinék és

Rademaker-féle bonbons modernes

sztintén a legkiválóbb ujdonságok közé tartoznak és kaphatók a

IV., Váci-utca 25. főüzletünkben,

VI., Andrássy-út 45. fióküzletünkben

és az összes hasonnemű üzletünkben.

Magy. Cacao és csokoládégyár r.-t.

hollandi Rademaker-féle módszer szerint, Ujpesten.

ELEGÁNS ERNYŐK
 2.90, 3.90, 4.90, 5.90 frt.

Magasin Francais
 Kossuth Lajos-utca 4.
 Standard-(Dreher)-palota sarkán.

Óriási választék legújabb párisi övekben.

A GANZ ÉS TÁRSA
 vasöntő és gépgyár részvénytársulat
 BUDAPESTEN

t. c. részvényesei az 1901. április 23-án, kedden, délutáni 4 órakor Budapestben, II. Lövház-utca 35. szám alatt, a gyár helyiségében tartandó

harminckettedik rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Az 1900. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései, a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal s a felmentvény megadása.
 2. Két szomszédos telek megvétele.
 3. Egy igazgatósági tag választása.
 4. Esetleges indítványok az alapszabályok értelmében.
- Az alapszabályok 14., 15. és 36. §-ai értelmében a közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kiknek részvényei a társaság könyvében legalább három hónappal a közgyűlés előtt nevére iruttak át és a kik részvényeiket legalább három nappal a közgyűlés előtt a társulati pénztárnál letéteményezték.
- Egyébiránt részvények helyett budapesti nyilvános hitelintézetek letéjegyvit is lehet letenni, ha ezekből kiviláglik, hogy a letéteményezett részvények a társulat részvénykönyvébe a letéteményező névére vannak beírva.
- A közgyűlésen minden alapszabályszerűen letéteményezett egy-egy részvény egy-egy szavazatra ad jogot, ha azok száma nem több tiznél. De ezen számon felül csak minden ötöt részvény után esik egy-egy szavazat. A szavazás jogát meghatalmazott által is lehet gyakorolni, meghatalmazott azonban a törvényes képviselőket kivéve, csak szavazatképes részvényes lehet.
- Az évi mérleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt, folyó évi április 15-től kezdve a gyári igazgatóság irodájában, II. Lövház-utca 35., a t. c. részvényesek rendelkezésére áll.
- Az igazgatóság.**

Hangszer ipar.

Thék Endre
 egyedüli magyar zongoragyáros BUDAPEST, Üllői-ut 66. szám.

hol nagy választék áll a t. közönség részére, különböző bel és külföldi fémekből, német, francia és angol gépezettel a legmesszebbmenő jótállás mellett. Raktárak vidéken is.

Műszerek.

Polgár Sándor, m. kir. szab. nyert orvosi mű- és kőszerezésnél, Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz. jutányosan beszereshetők „hazai” saját gyártmányú sörvkötők, hátegyenestartók, ortopaediai-készülékek, műlábi, műkéz stb. betegop-láshoz szükséges eszközök és tárgyak. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Papir ipar.

Első magyar acélíróttól, tollszár- és indigó másolópapir-gyár. Schuler József, Budapest. Gyártelep és iroda VI., Dalnok-u. 26. sz. Gyárt vegyi osztályában: Fényérzékeny negatív és pozitív másolópapirt és vízsz. Szabadalmazott indigó és szines másolópapirt. Rajzmásolópapirt és olajlapokat. Fénymásolólatok azonna” eszközöltetnek: egy □ méter negatív 1 kor. 30 fill., pozitív 1 kor. 70 fill.

Butor ipar.

Tornatermek teljes berendezést és felszerelését vidékre is, elvállal a legelőnyösebben Seifer Antal ipartelepe Budapest IV., Károly-utca 1. boltszám 12. (Központi városház épület). Árjegyzék kívánatra ingyen.

Élelmi szerek.

Weisz Mór és Társa I. gyulai cecnag és likörgyár, törköly és pálinka-füzdője Gyulán (Békés megye). Mindennemű gyümölcsből párolt szeszes italok, cecnag, szilvórium, likörök és rumok.

Vegyszertári ipar.

Magyar gyártmány tengereituli termékekből praeparalt természetes pálmák, sörkőszerek pálmákrakból készült, parafa és nyírfafehérből stb. különlegességek gyártása. Fodor József, Szabadka.

Bőr ipar.

Wolfner Gyula és társa bőrgyára Budapest. Gyár: Ujpest. Iroda: VII., Károly-körut 3. Ló-, juh-, gópszáj és kispabőr, talp-, blánk-bőr, hajtó-, varró- és kötőszjak, hadfelszerelési cikkek.

